
 

УК-1. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ПОИСК, КРИТИЧЕСКИЙ 
АНАЛИЗ И СИНТЕЗ ИНФОРМАЦИИ, ПРИМЕНЯТЬ СИСТЕМНЫЙ 

ПОДХОД ДЛЯ РЕШЕНИЯ ПОСТАВЛЕННЫХ ЗАДАЧ
1.Логика
2.Основы научных исследований
3.Высшая математика
4.Статистика
5. Экономико-математическое моделирование

1. К искусственным языкам относятся:
а) языки программирования;
б) азбука Морзе;
в) уголовный жаргон;
г) подростковый сленг;
д) музыкальная нотация.
ОТВЕТ: а, в, д
 
2. Предметом логики являются формы и приемы ... познания:
а) интуитивного;
б) эмоционального;
в) чувственного;
г) рационального.
ОТВЕТ: г

3. Мысль, в которой утверждается или отрицается наличие в 
действительности какого-либо положения дел, – это:

а) суждение;
б) понятие;
в) гипотеза;
г) умозаключение.
ОТВЕТ: а

4. Логика – это ... наука.
а) нормативная;
б) дескриптивная;
в) эмпирическая;
г) индуктивная.
ОТВЕТ: а

5. Интенсионал знака – это то же самое, что его
а) значение;
б) контекст;
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в) смысл;
г) интерпретатор.
ОТВЕТ: в

6. Свойства отношений, которые являются логическим основанием 
умозаключением из суждений с отношениями:

а) транзитивность;
б) рефлексивность;
в) пропорциональность;
г) нелинейность;
д) симметричность;
е) параллельность;
ОТВЕТ: а; б; д.  

7. Основные виды аргументации:
а) внушение;
б) убеждение;
в) доказательство;
г) утверждение;
д) критика.
ОТВЕТ: в; д. 

8. Назовите виды отношений несовместимости между понятиями:
а) подчинение;
б) соподчинение;
в) противоречие;
г) частичная совместимость;
д) тождество;
е) противоположность.
ОТВЕТ: б; в; е. 

9. Что понимается в статистике под термином «вариация 
показателя»?

а) изменение величины показателя;
б) изменение названия показателя;
в) изменение размерности показателя.
ОТВЕТ: а

10. Термин корреляция в статистике понимают как:
а) связь, зависимость;
б) отношение, соотношение;
в) функцию, уравнение.



 

ОТВЕТ: а

11. Дайте классификацию связей по аналитическому выражению:
а) обратная;
б) сильная;
в) прямая;
г) линейная.
ОТВЕТ: г

12. Статистическая связь - это:
а) когда зависимость между факторным и результирующим показателями 

неизвестна;
б) когда каждому факторному соответствует свой результирующий 

показатель;
в) когда каждому факторному соответствует несколько разных значений 

результирующего показателя.
ОТВЕТ: в

13. Наиболее удачное определение управленческого решения - это:
a) инструмент управленческой деятельности;
б) продукт управленческой деятельности;
в) выбранный (утвержденный) вариант управленческих действий
г) форма воздействия субъекта на объект.
ОТВЕТ: в

14. Результат реализации определенной последовательности шагов или 
действий, подобных тем, что предпринимаются при решении математического 
уравнения:

а) жесткое решение
б) незапрограммированное решение
в) запрограммированное решение
ОТВЕТ: в.

15. Какая  из  причин  наиболее  часто  приводит  к  возникновению  
неопределенности при разработке управленческих решений в организации?

a) плохое настроения руководителя;
б) поломка компьютера;
в) отсутствие полной и достоверной информации
ОТВЕТ: в.

11. Использование в эконометрическом моделировании парной регрессии 
вместо множественной является ошибкой:



 

А) выборки; 
Б) измерения; 
В) линеаризации; 
Г) спецификации. 
ОТВЕТ: г

12. При изучении связи двух признаков получено значение коэффициента 
корреляции, близкое к ‒1. Вывод:

А) связь очень тесная обратная;
Б) признаки не связаны;
В) линейной связи нет;
Г) такого значения не может быть, это ошибка в расчетах.
ОТВЕТ: а

13. Сила связи между двумя признаками определяется:
А) знаком коэффициента корреляции;
Б) значением коэффициента корреляции;
В) абсолютным значением коэффициента корреляции;
Г) количеством наблюдений.
ОТВЕТ: в

14. Изучая зависимость у(х), где х – уровень дохода (рублей), у – уровень 
потребления (кг), получили уравнение регрессии ŷ = a∙x + b. Коэффициент 
регрессии a  имеет размерность:

А) рублей;
Б) кг;
В) кг/рубль;
Г) коэффициент регрессии размерности не имеет.
ОТВЕТ: в

16. Назовите, какие законы относят к основным законам формальной 
логики? 

ОТВЕТ: Закон тождества; закон непротиворечия; закон исключения 
третьего; закон достаточного основания.

17. Дайте определение: доказательство – это  _____________
ОТВЕТ: Логическая операция обоснования истинности какого-либо 

суждения с помощью других истинных и связанных с ним суждений.

18. Дайте определение: паралогизм –  то __________________.
ОТВЕТ: Непреднамеренная логическая ошибка.



 

19. Дайте определение логики как науки ___________. 
ОТВЕТ: Наука о формах и законах мышления

20. Наука – область человеческой деятельности, направленная на 
выработку и систематизацию ________________ знаний о действительности:

ОТВЕТ: Теоретических

21. Что является идеалом науки, по мнению большинства ученых:
ОТВЕТ: Истина.

22. Что играет важную роль в популяризации науки? 
ОТВЕТ: Научные факты

23. Пустое понятие в логике – это ________________.
ОТВЕТ: Множество, не содержащее ни одного элемента.

24. Расположите этапы принятия решения в правильном порядке:
а) организация работ по реализации решения – обратная связь
б) возникновение проблем, по которым надо принять решение
в) выбор оптимальной альтернативы из их множеств
г) выбор критериев, по которым будет принято решение
д) разработка и формулировка альтернатив
е) утверждение решения
ОТВЕТ: 1-б, 2-г, 3-д, 4-в, 5-е, 6-1.

25. Выбор одного из возможных вариантов – это _____
ОТВЕТ: управленческое решение.

26. Совокупность параметров решения, удовлетворяющих конкретного 
потребителя и обеспечивающих реальность его реализации – это _______

ОТВЕТ: качество управленческого решения.

27. Упорядоченный вариационный ряд – это варианты, записанные в 
порядке _______

ОТВЕТ: возрастания (убывания).

16. Раскройте понятие доверительный  интервал  (при  интервальной 
оценке  неизвестного параметра генеральной совокупности)

ОТВЕТ: Числовой интервал, который  с  заданной  доверительной  
вероятностью  накрывает  неизвестное  значение параметра.



 

17. Продолжите предложение. Коэффициент средней эластичности в 
уравнении множественной линейной регрессии показывает …

ОТВЕТ: на сколько процентов среднего значения изменится в среднем 
значение зависимой переменной при увеличении значения факторного признака 
на 1% среднего значения при том, что значения остальных факторов не 
изменятся.

18. Что такое мощность критерия в проверке статистических гипотез?
ОТВЕТ: вероятность  не  допустить ошибку второго рода, т. е. принять 

нулевую гипотезу, когда она неверна.

19. Сформулируйте рекомендации по длине периода упреждения 
(прогнозирования) временного ряда.

ОТВЕТ: эта длина, как правило, не превышает для рядов годовых 
наблюдений одной трети объема данных, а для квартальных и месячных рядов – 
двух лет.

28. Установите соответствие:
Операция Действие
1) сложение матриц А) умножение всех элементов 

матрицы на число
2) вычитание матриц Б) вычитание соответствующих 

элементов матрицы
3) умножение матрицы на число В) сложение соответствующих 

элементов матриц
ОТВЕТ: 1-в, 2-б, 3-а

29. Добавить: отрасль знаний, в которой излагаются методологические 
подходы сбора, измерения и анализа количественных и/или качественных 
сведений о массовых общественных и природных явлениях – это (…).
ОТВЕТ: Статистика

30. На предприятии было произведено стиральных машин 210 тыс. шт. 
при плане 300 тыс. шт. Определить относительную величину выполнения 
планового задания (ОВВПЗ).
Решение: ОВВПЗ= 210:300= 0,7 или 70%, плановое задание недовыполнено на 
30 %.

31. При проведении переписи населения счетчик установил, что в 
квартире проживает 7 человек. На критический момент переписи трое из них 
отсутствовали: один находился в школе интернате в другом населенном пункте; 



 

второй находился в пригородном поезде; третий уехал в гости к родственникам 
в другой населенный пункт.

Кроме того, в квартире находилось двое родственников, приехавших из 
другого населенного пункта в гости.

Определите численность наличного населения в этой квартире.
Решение: Наличное население – это лица, находящиеся на момент переписи в 
квартире, включая временно проживающих лиц: 7 – 3 + 2 =6 человек

32. По плану завод должен был выпустить в отчётном периоде товарной 
продукции на 150 млн. руб., а фактически выпуск товарной продукции составил 
в этом периоде 300 млн. руб. 

Определите: относительную величину выполнения плана по выпуску 
товарной продукции.

Решение: (ВРф/ВРпл) х 100% = 300/150х 100% = 2х100% = 200%
ОТВЕТ: План выполнен на 200%, т.е. плановое задание перевыполнено на 

100%.

33. Выделите простые признаки, включенные в содержание понятий; 
укажите отличительные признаки. 

«Комплекс – совокупность предметов и явлений, составляющих одно 
целое».

ОТВЕТ: 1. Признак: совокупность предметов.
2. Признак: совокупность явлений.
3. Признак: составляющих одно целое (отличительный признак).

34. Расположите понятия в порядке ограничения.
«Развитая европейская страна; европейская страна; страна».
ОТВЕТ: Ограничение: страна – европейская страна – развитая европейская 

страна.

35. Расположите понятия в порядке обобщения.
«Магазин; новый универсальный магазин; универсальный магазин».
ОТВЕТ: Обобщение: новый универсальный магазин – универсальный 

магазин – магазин.

36. Определите, какие операции были произведены с понятиями и 
проверьте их правильность.

1. «Пустое понятие – понятие – форма мышления».
2. «Полярная звезда – звезда – созвездие».
ОТВЕТ: 1) Операция логического обобщения, совершена правильно.
2) Операция логического обобщения, совершена неправильно: понятие 

«созвездие» не является родовым понятием для понятия «звезда».



 

37. Укажите для следующих понятий ближайший род, ближайший вид, 
целое и часть.

«Банк».
ОТВЕТ: Ближайший род: финансовая организация. 

Ближайший вид: ипотечный банк.
Целое: финансовая система. 
Часть: кредитный отдел.

38. Выделите положительные и отрицательные понятия.
«Достоинство» – 
«Безумие» – 
ОТВЕТ: «Достоинство» – положительное понятие (признаки в содержании 

понятия говорят о наличии свойства).
«Безумие» – отрицательное понятие (признаки в содержании понятия 

говорят об отсутствии свойства).

39. По плану предполагалось увеличить производство стиральных машин 
на 10% по сравнению с производством в прошлом году 600 тыс. шт. Определить 
запланированный выпуск машин.

Решение: 600* 0,1= 60 тыс. шт.
…..         600+60=660 тыс. шт.

ОТВЕТ: запланированный выпуск машин составил 660 тыс. шт.

40. По плану предполагалось сократить себестоимость единицы продукции 
на 10% по сравнению с себестоимостью в прошлом году 800 тыс. руб. 
Определить запланированный размер себестоимости продукции.

Решение: 800* 0,1= 80 тыс. руб.
…………800-80=720 тыс. руб.

ОТВЕТ: запланированный размер себестоимости продукции составил 720 
тыс. руб.

36. Получено уравнение регрессии ŷ=0,274∙х(1)+1,332∙х(2)+1622. 
Коэффициент детерминации этого уравнения равен 0,625. Что показывает это 
значение?

ОТВЕТ: что с помощью уравнения регрессии можно объяснить 62,5 % 
вариации y.

37. Получено уравнение регрессии ŷ =0,274∙х(1)+1,332∙х(2)+1622. Что 
показывает коэффициент регрессии 0,274?



 

ОТВЕТ: что при увеличении значения фактора X(1) на одну единицу и 
неизменном значении фактора X(2) значение y увеличится в среднем на 0,274 
единицы своего измерения.

38. При анализе динамики некоторого экономического показателя 
выяснилось, что темп роста этого показателя является постоянной величиной. 
Какая модель тренда подойдет в этом случае?

ОТВЕТ: модель простой экспоненты.

39. Модель тренда некоторого экономического показателя имеет вид: ŷ 
=10t + 1738. На сколько единиц, согласно уравнению, увеличится значение 
этого показателя за два года? Поясните ответ.

ОТВЕТ: на 20 (согласно уравнению регрессии, каждый год значение 
показателя увеличивается в среднем на 10 единиц, значит, за два года 
увеличится на 20).



 

УК-2. СПОСОБЕН ОПРЕДЕЛЯТЬ КРУГ ЗАДАЧ В РАМКАХ ПОСТАВЛЕННОЙ 
ЦЕЛИ И ВЫБИРАТЬ ОПТИМАЛЬНЫЕ СПОСОБЫ ИХ РЕШЕНИЯ, ИСХОДЯ ИЗ 
ДЕЙСТВУЮЩИХ ПРАВОВЫХ НОРМ, ИМЕЮЩИХСЯ РЕСУРСОВ И 
ОГРАНИЧЕНИЙ

1.Право

2.Менеджмент

1. Какой из перечисленных методов применяется для анализа сходства, различия и 
классификации правовых систем?

А. Статистический;
Б. Сравнительного правоведения;
В. Формально-юридический;
Г. Исторический.
ОТВЕТ: Б

2. Какие существуют способы правового регулирования?
а) правоприменение;
б) правопорядок;
в) дозволение;
г) надзор.
ОТВЕТ: в

3. Какой из элементов норм прав предусматривает условия применения нормы?
а) диспозиция;
б) предположение;
в) гипотеза;
г) форма.
ОТВЕТ: в

4. Уровень управления, определяющий стратегию и политику предприятия:

А) технический;

Б) институциональный;

В) управленческий;

Г) исполнительский.

ОТВЕТ: Б

5. Функция управления,  отвечающая за создание отделов и служб:

А) планирование



 

Б) контроль

В) мотивация

Г) организация

ОТВЕТ: Г

6. Тип организационной структуры, который является адаптивным:

А) Линейный

Б) Дивизионный

В) Функциональный

Г) Линейно-функциональный

ОТВЕТ: Б

7. Когда понятие «офис» вошло в российскую действительность?
А. нач. 90-х гг.
Б. нач. 2000-х гг.
В. нач. ХХ века
ОТВЕТ: А

8. Офис как орган управления организации:
А. Ограничивается вспомогательной ролью
Б. Является юридическим лицом
В. Не является юридическим лицом
ОТВЕТ: Б

9. Главной задачей офиса является:
А. выполнение информационных услуг
Б. Документационное и информационное обеспечение
В. Оптимальное использование и координация всех ресурсов организации для 

достижения ее целей
ОТВЕТ: В

10. Публикация внутренней управленческой отчетности в средствах массовой 
информации осуществляется:

А. Еежегодно;

Б. Ежеквартально;

В. В случае банкротства предприятия;

Г. При смене руководителя предприятия;

Д. Не осуществляется ни при каких условиях.



 

ОТВЕТ: Д

11. Потребителями информации управленческого учета являются:

А. Менеджеры предприятия;

Б. Акционеры предприятия;

В. Налоговая инспекция;

Г. Банк на стадии принятия решения о выдаче предприятию

кредита.

ОТВЕТ: А

12. Маржинальная прибыль рассчитывается как:

А. Превышение суммы переменных затрат над постоянными

затратами;

Б. Превышение выручки над суммой переменных затрат;

В. Превышение выручки над суммой постоянных затрат.

ОТВЕТ: Б

13. Какова основная цель предпринимательской деятельности?

А. Извлечение прибыли;

Б. Получение социальных гарантий;

В. Личностный рост предпринимателя

ОТВЕТ: А

14. Предметом предпринимательского права являются:

А. комплекс правовых отношений, связанных с организацией, осуществлением, 
государственным регулированием предпринимательства, а также внутрихозяйственные 
отношения, складывающиеся в ходе предпринимательской деятельности крупных 
коммерческих структур;

Б. система законодательных актов, которые регулируют общественные отношения 
между субъектами предпринимательства по поводу осуществления их деятельности;

В. содержание договорных отношений, которые складываются между участниками 
предпринимательской деятельности

ОТВЕТ: А

15. Основные субъекты предпринимательского права:

А. коммерческие организации и индивидуальные предприниматели;



 

Б. государство и муниципальные образования;

В. самозанятые граждане, не зарегистрированные в установленном порядке, и 
общественные организации

ОТВЕТ: А

13. Дайте определение понятию «Право».
ОТВЕТ: Система общеобязательных, формально-определённых, принимаемых в 

установленном порядке гарантированных государством правил поведения, которые регулируют 
общественные отношения. 

14. Раскройте понятие правосознания.
ОТВЕТ: Совокупность идей, представлений, взглядов, убеждений, оценок, эмоций и 

чувств людей по отношению к праву и государственно-правовым явлениям.

15. Дайте определение понятию «Правоотношение».
ОТВЕТ: Такое общественное отношение, в котором стороны связаны между собой 

взаимными юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством.

16. Дополнить: Организационная структура, одна из простейших 
организационных структур управления, имеет вид треугольника, в котором каждый из 
руководителей обладает всей полнотой власти, но относительно небольшими 
возможностями решения функциональных проблем, структура характерна для 
производственных подразделений – это (…).

ОТВЕТ: Линейная

17. Дополнить: «Отцом» научного менеджмента называют (…)
Ответы: А. Файоля

18. Установите соответствие:
1 Основатель школы «научного 

менеджмента» А П. Друкер

2 «Отец» научного менеджмента Б Д.Мак-Грегор

3 В А. Файоль

4 Г Ф. Тейлор 

ОТВЕТ: 1 – Г, 2 – В

19. Дополнить: совокупность вещей, имущественных прав и обязанностей – 
это (…)

ОТВЕТ: имущество



 

20. Дополнить: Разрешение государства заниматься теми или иными действиями, 
включая определенные виды предпринимательской деятельности, называется (…)

ОТВЕТ: лицензированием

21. Дополнить: Добровольный союз граждан, объединившихся на основе членства 
для производственной или иной хозяйственной деятельности, в которой участвуют сами, 
и сложивших свои паевые взносы, - это (….) ОТВЕТ: производственный кооператив.

22. Задача.
Назовите виды юридической ответственности.
ОТВЕТ: Уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная, 

материальная ответственность.

23. Задача.
Римские юристы утверждали: «Закон смотрит вперед, но не смотрит назад». Какое правило 

действия правовых норм во времени закреплено в этой фразе? 
ОТВЕТ: Закон обратной силы не имеет.

24. Задача. 

Руководителю необходимо разработать оперативный план организации. Указать 
вид деятельности, цель, сроки реализации плана.

ОТВЕТ: Вид деятельности – туристическая организация. Цель – разработать 
новые туристические маршруты, срок реализации – 10 дней.

25. Задача. 

Обосновать решение об эффективности использования ресурсов на крупном 
предприятии, если фактический расход ресурсов превысил плановый на 11%. Принять 
решение о необходимости внедрения службы контроллинга.

ОТВЕТ: Перерасход ресурсов на 11% говорит о неэффективности их 
использования. Необходимо внедрение службы контроллинга, т.к. предприятие крупное и 
управление неэффективное.

26. Задача

Разработать порядок организации работы и рабочих мест в офисе.

ОТВЕТ: Работу в офисе необходимо организовать по следующим этапам: 1. 
Разработка оргструктуры офиса. 2. Планировка рабочих мест офиса. 3. Организовать 
систему хранения документов. 4. Обеспечить рабочие места эргономичной мебелью и 
оргтехникой. 6. Загрузить необходимое программное обеспечение, облегчающее работу 
офиса. 7. Обеспечить порядок и безопасность хранения и конфиденциальность 
информации.

27. Задача



 

Дайте характеристику качеств, которые отличают менеджера от других работников 
офиса.

ОТВЕТ: профессионализм, опыт работы, лидерство, инициативность, 
креативность, коммуникабельность, применение инноваций, умение принимать и  
реализовывать эффективные управленческие решения.

28. Задача

В современных условиях управленческий учет в России сильно интегрирован с 
бухгалтерским учетом. Обоснуйте, в чем состоит коренное отличие управленческого 
учета от финансового.

ОТВЕТ: Коренное отличие управленческого учета от финансового состоит в том, 
что финансовый учет ориентируется на внешних пользователей информации (прежде 
всего - на налоговую инспекцию), а управленческий нацелен на внутренних пользователей 
(в первую очередь, на руководителей предприятия и его подразделений).

29. Задача

В современных условиях в России часто используют термин «управленческий 
учет» и «контроллинг». Обоснуйте, в чем состоит коренное отличие управленческого 
учета от контроллинга.

ОТВЕТ: Коренное отличие управленческого учета от контроллинга состоит в 
том, что управленческий учет является одним из важнейших разделов контроллинга. Он 
занимается сбором релевантной информации, ее анализом, хранением, проведение 
расчетов, разработкой альтернативных вариантов для службы контроллинга.

30. Задача

В современных рыночных условиях наиболее распространенной организационно-
правовой формой предприятий является ООО (общество с ограниченной 
ответственностью). Обоснуйте, в чем причина такой ситуации.

ОТВЕТ: Общество с ограниченной ответственностью позволяет учредителям 
отвечать по своим обязательствам только имуществом Общества.

31. Задача 
Унитарное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения, сдало в 

аренду АО «Колос» здание. Собственник имущества обратился в суд с иском о признании 
договора аренды недействительным, ссылаясь на то, что предприятие не вправе без его 
согласия сдавать в аренду имущество.

Разрешите спор.

ОТВЕТ:

Согласно п. 2 ст. 295 ГК РФ (Права собственника в отношении имущества, 
находящегося в хозяйственном ведении)  предприятие не вправе продавать 
принадлежащее ему на праве хозяйственного ведения недвижимое имущество, сдавать его 
в аренду, отдавать в залог, вносить в качестве вклада в уставный (складочный) капитал 
хозяйственных обществ и товариществ или иным способом распоряжаться этим 
имуществом без согласия собственника. Остальным имуществом, принадлежащим 



 

предприятию, оно распоряжается самостоятельно, за исключением случаев, 
установленных законом или иными правовыми актами.

Таким образом, собственник имущества прав, договор  аренды недействительный. 

38. Задача.

В трудовой коллектив, где имеется конфликт между двумя группировками по 
поводу внедрения новшеств, пришел новый руководитель, приглашенный со стороны. 
Каким образом, по вашему мнению, ему лучше действовать, чтобы нормализовать 
психологический климат в коллективе?

ОТВЕТ: прежде всего, установить деловой контакт со сторонниками нового, не 
принимая всерьез доводы сторонников старого порядка, вести работу по внедрению 
новшеств, воздействуя на противников силой своего примера и примера других.

39. Задача. 

Гражданке Обуховой было отказано в приеме на работу секретарем—референтом 
на том основании, что ей уже исполнилось 47 лет, а фирма-работодатель предпочитает 
иметь дело с молодыми и активными работниками. Обухова обратилась в суд. 
Правомерны ли действия работодателя? Каковы основания обращения Обуховой в суд?

ОТВЕТ: действия работодателя неправомерны. Основанием обращения Обуховой 
в суд является то, что работодатель нарушил ст. 37 Конституции РФ, которая закрепляет 
право каждого на труд, и ст. 3 ТК РФ, которая запрещает дискриминацию в сфере труда 
по возрасту. 

40. Задача.

Иванова попросила разделить в следующем году ее отпуск на несколько частей. 
Администрацией предприятия ей было предложено отдыхать два раза: 25 и 5 дней. Такой 
вариант не устроил Иванову и она попросила разделить отпуск на равные части. 
Правомерно ли предложение администрации Ивановой? Каком образом может быть 
разделен ежегодный оплачиваемый отпуск?

ОТВЕТ: Да, согласно ст. 125 ТК РФ по соглашению между работником и 
работодателем ежегодный оплачиваемый отпуск может быть разделен на части. При этом 
хотя бы одна из частей этого отпуска должна быть не менее 14 календарных дней. 



 

УК-3. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ СОЦИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И 
РЕАЛИЗОВЫВАТЬ СВОЮ РОЛЬ В КОМАНДЕ

1. Социология 

2.Политология

3.Психология

4. Психология общения

5.Конфликтология

1. Термин «социология» ввёл в научное употребление:

а) О. Конт

б) М. Вебер

в) Г. Спенсер

г) Э.Д юркгейм

ОТВЕТ: а

2. Направление в социологии, исходящее из положения, что новое «положительное» 
знание должно быть свободно от всяких домыслов, опирается на естествознание:

а) понимающая социология;

б) позитивизм;

в) интеракционизм;

г) этносоциология.

ОТВЕТ: б. 

3. В западной социологии XX века можно выделить следующие направления (укажите 
несколько правильных вариантов):

а) позитивизм;

б) структурный функционализм; 

в) иррационализм;

г) бихевиоризм.

ОТВЕТ: б, г

4. Объектом политологии является:



 

а)  политическая жизнь общества;

б) общество как совокупность социальных институтов;

в) содержание внешней политики государства;

г) развитие социальных институтов. 

ОТВЕТ: а

5. Главными категориями политологии как науки являются:

а) государство, право, правовая норма, принуждение, правовой статус личности;

б)  власть, политика, демократия, политическая система, политический лидер;

в) общество, социальный институт, общественное мнение, социальные группы;

г) общественное мнение, связь с общественностью, участие. 

ОТВЕТ: б

6. Привлечение президента к ответственности при помощи особой процедуры 
называется: 

а) импичментом; 

б) игнорированием; 

в) осуждением; 

г) наказанием. 

ОТВЕТ: а.

7. Что является предметом изучения психологии как науки?

а) Сознание

б) Поведение

в) Психика

г) Разум

ОТВЕТ: в.

8. Влияет ли темперамент человека на формирование характера?

а) да влияет

б) нет не влияет

в) зависит от настроения

г) зависит от социального статуса



 

ОТВЕТ: а.

9. Что из перечисленного является врождённой особенностью человека?

а) характер

б) темперамент

в) моральный облик

г) мировоззрение

ОТВЕТ: б.

10. Нормативно одобряемый образец поведения, ожидаемый окружающими от 
каждого, кто занимает данную социальную позицию (по должности, возрастным и 
половым характеристикам и т.д.)

А. трансакция
Б. ролевые ожидания
В. социальная роль
Г. психологический контакт
ОТВЕТ: В.

11. Основные качества манипулятора:
А. недоверие к себе и другим
Б. лживость
В. примитивность чувств
Г. все ответы верны
ОТВЕТ: Г.

12. Когда регламентированы и содержание и средства общения, а вместо знания 
личности собеседника обходятся знанием его социальной роли – это … общение.

А. светское
Б. ролевое
В. деловое
Г. примитивное
ОТВЕТ: А.

13. Манипулирующее воздействие проявляется в …
А. использовании человека в корыстных целях
Б. демонстрации своей позиции
В. в покровительственном отношении к человеку
Г. конформизме
ОТВЕТ: А.

14. Человеческая речь характеризуется:
А. наличием сигналов, запускающих те или иные поведенческие реакции
Б. определенной логикой построения фраз



 

В. возможностью передавать информацию о прошлых и будущих событиях
Г. все ответы верны
ОТВЕТ: Г.

15. Существенный признак внушения:
А. некритическое восприятие информации
Б. недоверие
В. критичность
Г. аргументированность
ОТВЕТ: А.

16. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 
социологии.

1. Функционализм.

2. Структурализм.

3. Психологизм.

4. Символический интеракционизм.

5. Позитивизм.

ОТВЕТ: 5, 1, 3, 2, 4. 

17. Родоначальником теории стратификации считают:

ОТВЕТ: Питирима Сорокина. 

18. Направление в социологии, исходящее из положения, что новое «положительное» 
знание должно быть свободно от всяких домыслов и опираться на естествознание:

ОТВЕТ:  Позитивизм.

19. Функция политологии, содержанием которой является выработка определенных 
рекомендаций для органов власти, называется:

ОТВЕТ: Прогностической.

20. Какое понятие соответствует данному определению: преобразование, изменение, 
переустройство, осуществляемое с помощью новых законодательных актов?

ОТВЕТ: Социальная реформа (реформа).

21. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 
политологии. 



 

1. Бихевиоризм.

2. Системный подход. 

3. Структурный функционализм.

4. Новый институционализм.

5. Конфликтологическое направление.

ОТВЕТ: 1, 3, 2, 4, 5. 

22. Выбрать правильное соответствие.

1.

ПСИХОАНАЛИЗ

А. Процесс и результат усвоения и воспроизводства 
социального опыта, осуществляемый в деятельности и 
общении, протекающий как стихийно, так и в условиях 
воспитания.

2

СОЦИАЛИЗАЦИЯ
Б. Совокупность способов выявления особенностей переживаний 
и действий человека, обусловленных неосознанными мотивами.

3

ОБЩЕНИЕ

В. Специфическая форма взаимодействия человека с другими 
людьми как членами общества, где реализуются социальные 
отношения людей.

ОТВЕТ: 1-Б; 2-А; 3-В

23. Установите последовательность нравственного развития дошкольников:
а) правильный поступок ребенка определяется усвоенными им нормами поведения;
б) ребенок сам начинает оценивать собственное поведение в соответствии со знаемыми 
нормами;
в) ребенок поступает согласно указаниям взрослых.
ОТВЕТ: в, а, б;

24. Добавить: Процесс обобщённого и опосредованного отражения действительности – 
это (…).

ОТВЕТ: Мышление

25. Добавить: Возникновение при восприятии человека человеком привлекательности 
одного из них для другого – это …

ОТВЕТ: Аффилиация

26. Добавить: Приписывание сходных характеристик всем членам какой-либо 
социальной группы или общности – это …

ОТВЕТ: Идентификация



 

27. Добавить: Распространение в условиях дефицита информации о человеке общего 
оценочного впечатления о нем на восприятие его поступков и личностных качеств – это 
эффект …

ОТВЕТ: незавершенного действия

28. Добавить: Осознанное внешнее согласие с группой при внутреннем расхождении с 
ее позицией – это …

ОТВЕТ: конформность

29. Расположите в правильной последовательности этапы логического 
запоминания:

а) запоминание этого обобщения;

б) обобщение;

в) выявление наиболее существенных мыслей;

г) анализ материала;

д) понимание смысла запоминаемого;

е) осознание цели запоминания.

ОТВЕТ: е, д, г, в, б, а.

30. Добавить: Постижение эмоциональных состояний другого человека, 
сопереживание при общении – это …

ОТВЕТ: эмпатия

31. В середине ХХ века ряд исследователей (Д. Белл и С. Липсет) выступали с идеей 
деидеологизации политики и других сфер общежития, но впоследствии они же утверждали 
необходимость «реидеологизации». 

Как Вы считаете, что повлияло на смену взглядов о роли идеологии в жизни общества?

ОТВЕТ: Распад СССР в результате завершения «холодной войны».

32. Ниже описана жизненная ситуация. Укажите, какой тип ролевого конфликта 
представлен – межличностный, внутриличностный или личностно-ролевой.

Мастер заводского цеха воспринимается руководством цеха как представитель 
администрации. Рабочие считают мастера своим представителем перед администрацией.

ОТВЕТ: Межличностный конфликт.

33. Дайте объяснение определению политики:  «Политика – это искусство жить вместе» 
(Платон). 



 

ОТВЕТ: Содержание политики в определении Платона раскрывает несколько функций 
политики, среди них такую функцию, как распределение и перераспределение общественных 
благ, социальная защита населения.

34. Дайте объяснение определению политики:  «Политика – игорный притон, в котором 
зрители рискуют проиграться так же, как и игроки» (Габриэль Мабли).

ОТВЕТ: Содержание политики по Габриэлю Мабли сопоставляет политику с игрой, 
причем с игрой иногда без правил. Политика – форма рисковой деятельности, именно на это 
хотел обратить внимание автор.

35. Для облегчения приобретения студентами мануальных навыков целесообразно 
организовать знакомство с учебным материалом и инструментарием до запоминания 
инструкции по их применению: дать возможность рассмотреть, потрогать инструментарий.

Скажите, что такое навык? Какие виды навыков Вы знаете?

ОТВЕТ: Навык – это доведенный до автоматизма способ выполнения действия, 
формирующийся путем повторения. Известны следующие виды навыков: двигательные, 
перцептивные, интеллектуальные.

36. Для облегчения приобретения студентами мануальных навыков целесообразно 
организовать знакомство с учебным материалом и инструментарием до запоминания 
инструкции по их применению: дать возможность рассмотреть, потрогать инструментарий.

Скажите, как мышление влияет на научение? 

ОТВЕТ: Влияние мышления на научение проявляется в резком снижении ошибок в 
процессе формирования навыка в результате понимания и осмысления способа выполнения 
действия, в отличие от научения методом проб и ошибок.

37. Практика показывает, что стабильность и работоспособность трудового коллектива 
тем выше, чем прочнее авторитет руководителя.

Дайте определение понятия «авторитет» руководителя.
ОТВЕТ: Авторитет руководителя – это признание группой права за ним принимать 
ответственные решения, это реальное наделение его властью. Авторитетный руководитель 
воспринимается группой как нравственный эталон поведения.

38. Вы утверждены в должности главного бухгалтера. Коллектив с Вами незнаком. Вы 
готовитесь к первой встрече с подчиненными.

Что Вы будете рассказывать о себе?

ОТВЕТ: Необходимо представить свои деловые качества и уровень компетентности. 
При этом необходимо использовать психологические закономерности формирования 
первого впечатления о человеке и условия объективной каузальной атрибуции. 

39. Вы утверждены в должности начальника отделения, в котором сложилась 
критическая ситуация. Замена руководителя произведена с целью разрешения конфликта. 
Коллектив с Вами незнаком. Вы готовитесь к первой встрече с подчиненными.



 

Какие действия Вы предпримете с целью разрешения конфликта?

ОТВЕТ: Вначале необходимо выявить элементы структуры конфликта (объект, или 
причину конфликта, цели и мотивы конфликтующих сторон, повод столкновения 
конфликтующих сторон). Затем целесообразно перейти к устранению, насколько это 
возможно, структурных элементов конфликта, помня, что конфликт разрешается не волевым 
решением или уговорами, а устранением элементов структуры конфликта.

40. Преподаватель на занятии делает замечание студентам по поводу плохой 
посещаемости лекций. В ответ они утверждают, что подготовятся самостоятельно по 
учебнику и «чужим» лекциям, а напрасно тратить время они не намерены. После этого 
преподаватель проводит опрос по материалу лекции и выставляет двойки всей группе. 
Группа студентов отправляется к заведующему кафедрой и жалуется на предвзятое к ним 
отношение преподавателя.

Определите, к какому типу конфликтов соответствует данный инцидент.
ОТВЕТ: Конфликт объективный. Участниками конфликта являются преподаватель и 

группа студентов; включен в конфликт зав. кафедрой.



 

УК-4. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ДЕЛОВУЮ КОММУНИКАЦИЮ В 
УСТНОЙ И ПИСЬМЕННОЙ ФОРМАХ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ЯЗЫКЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ИНОСТРАННОМ(ЫХ) ЯЗЫКЕ(АХ)

1. Подберите из левой колонки A соответствующие ответы/продолжение 
высказывания из правой колонки B.

 
№/п

А №/п B

1 How do you do? a I’m fine, thanks 

2 What are you by profession? b I am a student

3 How are you? c Nice to see you too.

4 Nice to see you. d How do you do?

ОТВЕТ:
1 2 3 4

d b a c

2. Подберите из левой колонки A соответствующие ответы/продолжение 
высказывания из правой колонки B.

№/п А №/п B

1 Where do you come from? a I am glad to see you too

2 I’m glad to see you. b Hello

3 Thank you c I come from Simferopol.

4 Hello d Not at all.

ОТВЕТ:
1 2 3 4

c a d b

3. Расположите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 
типами чтения ударных гласных букв Aa [ei]; Ee [i:].

№/п Cлово №/п Тип чтения

1 pale a 1

2 ban b 2

3 herb c 3

4 mare d 4

ОТВЕТ:
1 2 3 4

a a c d



 

4. Расположите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 
типами чтения ударных гласных букв I i [ai], Yy [i:].

№/п Cлово №/п Тип чтения

1 type  a 4

2 did    b 3

3 First c 1

4 tyre  d 2

ОТВЕТ:
1 2 3 4

c d b a

5. Выпишите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 
типами чтения ударных гласных букв Oo [ou]; Uu [ju:].

 №/п Cлово №/п Тип чтения

1 bunch  a 3

2 burn b 1

3 sore c 4

4 tone d 2

ОТВЕТ:
1 2 3 4

d a c b

6. Укажите, какие из представленных ниже существительных являются 
исчисляемыми или неисчисляемыми.

a) university;
b) исчисляемое существительное;
с) неисчисляемое существительное.

ОТВЕТ: а

7. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 
словам/словосочетаниям в левой колонке B.

ОТВЕТ: 

№ /п А № / п B

1 legal services a всегда

2 the legal industry b правовая отрасль/правовая индустрия 

3 to defend rights  c юридические  услуги

4 always d защищать права



 

1 2 3 4

c b d a

8. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 
словам/словосочетаниям в левой колонке В.

ОТВЕТ: 
1 2 3 4

d a b c

9. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 
словам/словосочетаниям в левой колонке В.

ОТВЕТ:
1 2 3 4

a c d B

10.  Анализ переговоров включает в себя следующие вопросы:
а) достигнутый результат;
б) состояние дел в организации;
в) причины успеха (неуспеха) команды.

ОТВЕТ: а, в

11. Основные элементы композиции разговора по телефону:
а) многократные извинения за беспокойство;
б) введение собеседника в курс дела;
в) заключительное слово.

ОТВЕТ: б

12. Участники совещания должны:
а) не опаздывать на совещание;
б) не оценивать критически информацию, поступающую в ходе обсуждения;
в) не увлекаться обсуждением какого-либо вопроса со своим соседом.

№ / п A № / п B

1 has been popular  a факультет

2 a faculty  b основная задача

3 a  main goal  c контроль за исполнением законов   

4 control of execution of laws   d была популярна 

№ А № B

1 to advocate / to defend   a защищать

2 clients' rights  b могут составлять ходатайство (проект защиты) 

3 sometimes   c права клиентов

4 may draft pleadings   –  d иногда 



 

ОТВЕТ: а, в

13.  Арабское число 1633 соответствует римскому числу:
а) MCCXXXIII;
б) MDCXXXIII;
в) MDLLXXXIII;
г) MCDXXXIII.

ОТВЕТ: б

14.  Сколько спряжений у латинского глагола?
а) 2
б) 3
в) 4
г) 1

ОТВЕТ: в

15. Буквы Y и Z пришли в латинский язык из:
а) итальянских наречий;
б) языка франков;
в) греческого языка;
г) языка этрусков.

ОТВЕТ: в

16. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
_____ am interested in the news.

ОТВЕТ: I

17. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
“What is he ?” “He _____ a lawyer.”

ОТВЕТ: is

18. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
He plays ____ football.

ОТВЕТ: нет необходимости

19. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
It’s Mr Smith, isn’t _______?

ОТВЕТ: he

20. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
I had _____ writing my article for two hours when they came.

ОТВЕТ: been

21. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
Must I take my umbrella?” “No, you needn’t. It’s not going to ______.”

ОТВЕТ: rain

22. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
This car is ________.
a) mine
b) my
c) her’s
d) our



 

ОТВЕТ: a

23. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
I_______ you are wrong

ОТВЕТ: know или am sure или guess или believe или think

24. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо.
“Did you enjoy yourselves?” “Yes, I ______.”

ОТВЕТ: did

25. Укажите пример (или примеры) с грамматическими ошибками.
а) По данным организации «Врачи детям», в 2009 году в Петербурге было от трех до 

10 тысяч беспризорных и безнадзорных детей.
б) Мы оплатили турпутевку и отправились на экскурсию.
в) Кресло-качалка отремонтирована и выставлена на веранду.
г) Результаты опыта подтверждают наши предположения.

ОТВЕТ: в

26. Какое из объяснений неверно?
а) абсолютизм – форма правления, при которой верховная власть принадлежит 

одному лицу (монарху);
б) авансцена – задняя часть сцены;
в) авантюра – рискованное, сомнительное дело, начатое в расчете на случайный 

успех.
ОТВЕТ: б

27. Значение какого выражения объяснено неверно?
а) за глаза – тайком;
б) на глазок – приблизительно;
в) быть на вес золота – быть очень тяжелым;
г) китайская грамота – бессмыслица, тарабарщина.

ОТВЕТ: в

28. В выражении Locus ... actum пропущено слово:
а) regit;
б) habet;
в) habeas;
г) novit. 

ОТВЕТ: а

29.  В выражении Pacta ... servanda пропущено слово:
а) est;
б) sumus;
в) es;
г) sunt.

ОТВЕТ: г

30.  Выражение de lege lata переводится:
а) законное решение;
б) с точки зрения обычного права;
в) с точки зрения изданного закона;
г) с точки зрения закона, подлежащего изданию.

ОТВЕТ: в 



 

31. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание. 
Since ancient time people ____________________ 
a) didn’t need lawyers to provide legal service;
b) needed police to provide legal service;
d) needed lawyers to provide legal service;
c) needed legal offices.

ОТВЕТ: а

32. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание. 
Lawyers defend people’s rights_____________________
a) in disputes;
b) if they are their relatives;
c) in public areas;
d) face to face.

ОТВЕТ: а

33. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание. 
A criminal is a person who _____________________
a) didn’t step afoul a law;
b) stepped afoul a law4
с) is a respectable citizen;
d) has his own business.

ОТВЕТ: b

34. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание.
The legal industry ____________
a) has been unpopular for a long time; 
b) provides the cheapest service;
c) works for free;
d) has always been popular.

ОТВЕТ: d

35. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание. 
The legal field offers _____________.
a) the highest salary;
b) a lot career of options;
c) very few career of options;
d) economic and physical assistance to clients.

ОТВЕТ: b

36. Заполните каждый пробел в предложениях подходящим словом из рамочки.
“Source of law”,  number,  include, written or unwritten, subsidiary

____1___ is a legal term that refers to the authority by which law is made. There are a 
___2____ of different sources of law. Some sources ____3______ legislation, government 
regulation, court decisions, and customs. Law are traditionally divided into 
__________4__________ .  In England unwritten law is prominent. There are two principles two 
____5______ sources.
ОТВЕТ: 

1 2 3 4 5

“Source of law” Number Include written or unwritten Subsidiary



 

37. Заполните каждый пробел в предложениях подходящим словом из рамочки.

 
There are courts of ______1___ instance (original jurisdiction) and second instance. A 

___2______ in which a case is first heard is called the court of first instance. Court of first 
instance brings in a sentence or __3_____.  The ____4_____ Court of the state may be also a 
court of first instance. A court of second instance _____5____ appeals and protests against 
sentences and decisions of courts of first instance.
ОТВЕТ:  

1 2 3 4 5

First Court decision Supreme Examines

38.  Укажите пример (или примеры) с грамматическими ошибками:
а) в своих пьесах автор ставит ряд вопросов, волнующих зрителей;
б) чтобы проводить серьезный анализ состояния экономики, надо опираться на 

фактах;
в) в очерке журналист описывает о жизни в деревне;
г) все, кто работает на фабрике, живут в соседнем поселке.

ОТВЕТ: б, в
 

39.Укажите примеры с ошибками в образовании формы слова:
а) багаж весил 32,5 килограмма;
б) отряд партизан вышел из окружения;
в) в нашей группе учатся двое девушек;
г) заводу требуются опытные слесари и плотники.

ОТВЕТ: б, в

40. Значение какого выражения объяснено неверно?
а) в кои-то веки – давно;
б) от альфы до омеги – от начала до конца;
в) вокруг да около – обходя суть дела;
г) время от времени – от случая к случаю.

ОТВЕТ: а

Supreme, first, court, decision, examines



 

УК-5. СПОСОБЕН ВОСПРИНИМАТЬ МЕЖКУЛЬТУРНОЕ РАЗНООБРАЗИЕ 
ОБЩЕСТВА В СОЦИАЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОМ, ЭТИЧЕСКОМ И 
ФИЛОСОФСКОМ КОНТЕКСТАХ

1. Философия

2. История России

3. Всеобщая история

4. Экономическая история

5. Этика и эстетика

6. Основы российской государственности

7. Культурология

8. Религоведение

1.Назовите основную черту русской философии:

а) идеализм;

б) мессианизм;

в) нравственно-религиозный характер.

ОТВЕТ: в.

2.Выберите правильное высказывание:

а) культура – это организованные совокупности материальных объектов, идей, образов;

б) культура – это способы деятельности человека;

в) культура – это система устойчивых связей между людьми и способы их 
регулирования;

г) культура – это оценочные критерии, имеющиеся в обществе.

ОТВЕТ: б.

3.Характерная черта государственного строя сословно-представительной монархии – 
это: 

а) созыв Земских соборов; 

б) формирование высших и местных государственных органов на основе 
представительства сословий; 

в) наличие представительных органов власти (парламента и т. п.); 

г) демократический политический режим. 

ОТВЕТ: а



 

4.Какое из названных преобразований XIX в. было проведено раньше всех других:

а) финансовая реформа С.Ю. Витте;

б) кодификация законов Российской империи;

в) учреждение министерств;

г) Судебная реформа Александра II.

ОТВЕТ: б.

5.Первый свод законов в Афинах был составлен: 

а) Солоном;

б) Клисфеном;

в) Периклом;

г) Драконтом. 

ОТВЕТ: г.

6.Термин культура в его современном значении появился в …

а) XVII в.;

б) XIX в.;

в) XX в.;

г) XVIII в.

ОТВЕТ: г

7. Основа связи настоящего, прошлого и будущего в развитии культуры – это …

а) передача;

б) преемственность;

в) наследство;

г) наследие.

ОТВЕТ: б

8. Стандарт культурной деятельности, регулирующий поведение людей и 
свидетельствующий об их представлении о должном, желательном – это …

а) образец культурный;

б) норма культурная;

в) закон культурный;



 

г) традиция культурная.

ОТВЕТ: б

9. Человеческое бытие – это:

а) материальное явление;

б) духовное состояние;

в) социально-духовное достижение;

г) все названное.

ОТВЕТ: г.

10. Выделите в предложенных суждениях диалектический материализм:

а) сознание есть свойство высокоорганизованной материи;

б) сознание – свойство всей материи;

в) сознание материально;

г) сознание человека – это проявление мирового духа.

ОТВЕТ: а

11. В случае стихийных бедствий крестьянин Киевской Руси мог обратиться к феодалу 
и взять ссуду (купу) скотом, зерном или инвентарем. Феодал превращал его в:

а) холопа (раба);

б) закупа (феодально-зависимого человека);

в) воина-дружинника, обязанного являться по первому зову хозяина.

ОТВЕТ: б.

12. Что такое эстетика?

а) Гуманитарное учение, предметом которого является мораль, центральной

проблемой – соотношение Добра и Зла.

б) Наука о прекрасном, о природе и закономерностях эстетического освоения

действительности, о творчестве по законам красоты.

в) Наука о поведении в обществе

ОТВЕТ: б.

13. Что составляет эстетическое сознание?

а) чувства; 



 

б) взгляды

в) вкусы; 

г) навыки;

д) идеалы.

ОТВЕТ: а.

14. Судебник – это:

а) свод законов единого государства;

б) рекомендации для судей;

в) документ для решения местных споров.

ОТВЕТ: а.

15. Челобитная – это:

а) донос;

б) деловое письмо;

в) письмо с просьбами;

г) дружеское послание.

ОТВЕТ: в.

16. Характерная черта государственного строя сословно-представительной монархии – 
это наличие специального сословного представительного органа, который в России 
назывался….: 

ОТВЕТ: Земский собор. 

17. Первый свод законов в Афинах был составлен: 

ОТВЕТ:  Драконтом. 

18. Какой философ Нового времени сформулировал принцип категорического 
императива?

ОТВЕТ: Иммануил Кант. 

19. В теории познания какого философа нового времени имеется концепция «чистой 
доски»?

ОТВЕТ: Джон Локк.



 

20. Годы жизни какого императора Российской империи 1682-1725 гг.?
ОТВЕТ: Петр I.

21. К какому из трех этапов Петровских реформ относится образование новых органов 
отраслевого управления, проведение второй областной реформы, реформы церковного 
управления и финансово-налоговой  реформы в области культуры и быта. 

ОТВЕТ: 3 этап (1719-1725 гг.)

22 . Какое понятие из истории Российской империи XIX века соответствует данному 
определению:  добровольное объединение граждан для ведения на основе обобществленных 
средств производства совместной хозяйственной деятельности.

ОТВЕТ: Артель 

23. Что означает  аббревиатура  советского периода – ГОЭРЛО?

ОТВЕТ: Государственная комиссия по электрификации России.

24. Какое понятие из истории древней Индии означало брак в форме похищения 
невесты?

ОТВЕТ: Ракшаса. 

25. Какое понятие соответствует данному определению: внешнеполитическая 
программа правительства США, провозглашенная в 1823 г. и декларировавшая принцип 
«Америка для американцев».

ОТВЕТ: Доктрина Монро. 

 

26. Какой из периодов истории государства и права древней Греции самый древний?

ОТВЕТ: Архаический конец III тыс. до н.э. – XIII в. до н.э.

27. Принятые в обществе представления о хорошем и плохом, правильном и 
неправильном, добре и зле, а также совокупность норм поведения, вытекающих из этих 
представлений, это _____ __________________

ОТВЕТ: мораль

28. В основе понятия эстетического лежит категория____ ____________

ОТВЕТ: прекрасного



 

29. Установите правильную последовательность в появлении направлений в западной 
культуре:

а) кубизм;

б) абстракционизм;

в) импрессионизм;

г) футуризм;

д) экспрессионизм.

ОТВЕТ: в, а, б, д, г.

30. Установите правильную последовательность событий борьбы за независимость 
США: 

а) принятие Конституции США; 

б) созыв первого континентального конгресса; 

в) принятие «Статей конфедерации и вечного союза»;

г) Принятие Декларации о независимости;

д) «Бостонское чаепитие».

ОТВЕТ: д, б, г, в, а.

31. В древнем Вавилоне человек скрыл в своем доме беглых раба и рабыню, 
принадлежащих мушкенуму, и не вывел их на клич глашатая, разыскивавшего рабов. Будет 
ли этот человек наказан? 

ОТВЕТ: Да, он будет казнен по Законам Хаммурапи.

32. В древней Индии Калпана, выйдя замуж и прожив с мужем восемь лет, не смогла 
родить детей. Что по «Закону Ману» муж Калпаны может предпринять для продолжения 
своего рода?

ОТВЕТ: Муж по Законам Ману имеет право взять другую жену через год. 

33. Ульрих похитил дароносицу, в которой находились святые дары на празднике 
в церкви. Какому наказанию должен быть подвергнут Ульрих по «Каролине»?

ОТВЕТ: Каролина ст. 172 – Ульрих будет приговорен к смертной казни. 

34. В древнем Риме в 350 г. до н.э. Гай украл у Тита бревна, из которых построил дом. 
Каким образом Тит мог потребовать возмещение причиненного ему ущерба по  «Закону XII 
таблиц»?

ОТВЕТ: По «Закону XII таблиц» Тит не имеет права отнять бревна, но он имеет право 
на иск в двойном размере стоимости материалов. 



 

35. Ганс Штаер, 25-летний безработный (инвалид) из г. Гамбурга, не был внесен в 
списки избирателей в Рейхстаг. Свой отказ внести Штайера в списки избирателей община 
мотивировала тем, что Ганс получает государственное пособие по бедности. Штаер 
обратился в суд. Как будет решено дело в соответствии с Конституцией Германской империи 
1871 года?

ОТВЕТ: Конституция Германской империи 1871 года не содержала перечня прав 
человека. Скорее всего, суд будет ссылаться на нормы Германского гражданского уложения 
1898 г., по которым инвалид будет признан недееспособным, а значит, волеизъявление 
недееспособного ничтожно. Раздел 3. Гл. 1. ст. 105. 

36. Стрелец Семен Жегов, недовольный размером жалования, кричал в кабаке: «Какое 
жалование – такая и служба! Сколько платит – столько и царствует!» По указке кабатчика 
стрелец был схвачен приставами и брошен в застенок Приказа тайных дел.  Какое наказание 
ожидает стрельца?

ОТВЕТ: Суд должен приговорить стрельца сначала к пыткам, а затем ему отрежут 
язык.

37. Скажите, внешняя и внутренняя красота человека должны быть взаимосвязаны? 
Аргументируйте ответ.

ОТВЕТ: Внешняя красота – это отражение внутреннего облика человека, его качеств, 
поступков, мыслей. Поэтому внешняя и внутренняя красота человека взаимосвязаны. 
Красота, прежде всего, должна быть внутренняя, духовная.

38. Определите, к какому подходу относятся это определение культуры: А.Э. Тейлор: 
«Культура – комплекс, включающий знания, верования, искусство, мораль, законы, обычаи, 
а также иные способности и навыки, усвоенные человеком как членом общества».

ОТВЕТ: эволюционистский подход. 

39. Почему Р. Декарт утверждал, что «философия одна только отличает нас от дикарей 
и варваров, и что каждый народ тем более выделяется общественностью и образованностью, 
чем лучше в нем философствуют; поэтому нет для государства лучшего блага, чем иметь 
настоящих философов».

ОТВЕТ: Однозначного мнения нет. У студента может быть собственное мнение. 
Логика рассуждений: утрата философствования способна привести к животному состоянию 
и наоборот. В любом обществе философия тем становится выше и глубже, чем глубже 
общество способно проникнуть в глубины размышления. 

40. Дайте разъяснение определению философии: «Философия не есть наука, не есть 
даже наука о сущности, а есть творческое осмысление духом смысла человеческого 
существования» (Н. Бердяев) 

ОТВЕТ: Строить исходя из того, что Бердяев – экзистенциалист, «философия 
существования» в ней человеческое существование в центре внимания. Современный 



 

предмет философии можно трактовать как изучение человека, его человеческого бытия и 
существования.  



 

УК-6. СПОСОБЕН УПРАВЛЯТЬ СВОИМ ВРЕМЕНЕМ, ВЫСТРАИВАТЬ И 
РЕАЛИЗОВЫВАТЬ ТРАЕКТОРИЮ САМОРАЗВИТИЯ НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ 
ОБРАЗОВАНИЯ В ТЕЧЕНИЕ ВСЕЙ ЖИЗНИ

1. Что является предметом философии в широком смысле?

а) отношения с Богом или иным высшим существом;

б) общие сущностные характеристики мира, отношение человека к природе и 
обществу;

в) физическая реальность, ее характеристики;

ОТВЕТ: б.

2. Человеческое бытие – это:

а) материальное явление;

б) духовное состояние;

в) социально-духовное достижение;

г) все названное.

ОТВЕТ: г.

3. Выделите в предложенных суждениях диалектический материализм:

а) сознание есть свойство высокоорганизованной материи;

б) сознание – свойство всей материи;

в) сознание материально;

г) сознание человека – это проявление мирового духа.

ОТВЕТ: а

4. Будущее человечества как направление научного анализа является содержанием 
следующего направления философии:

а) онтология;

б) гносеология;

в) футурология.

ОТВЕТ: в.

5. Герменевтика – это:

а) искусство объяснения и толкования;

б) вид классической науки о языке;



 

в) иррациональная философия;

г) все названное.

ОТВЕТ: а.

6. Каковы хронологические рамки развития античной философии?

а) конец VII в. до н. э. – VI в. н. э.

б) конец I в. до н. э. – VI в. н. э.

в) начало II в. до н. э. – V в. н. э.

ОТВЕТ а.

7. Чем сознание человека отличается от психики животного:

а) памятью;

б) активностью;

в) интуицией;

г) абстрактным мышлением.

ОТВЕТ: г.

8. Что является особенностью древневосточной философии?

а) доступ к пониманию мира возможен только через познание;

б) воспевание достоинства человека как личности;

в) в основе лежат мифологические представления о мире и человеке.

ОТВЕТ: в.

9. Назовите основную черту русской философии:

а) идеализм;

б) мессианизм;

в) нравственно-религиозный характер.

ОТВЕТ: б.

10. Выделите в предложенных суждениях вульгарный материализм:

а) сознание есть свойство материи;

б) сознание – это объективная реальность;

в) сознание идеально;



 

г) сознание – это вид материи.

ОТВЕТ: г.

11. Идеальное – это:

а) субъективная реальность;

б) абстрактное мышление человека;

в) умственное сознание бытия;

г) все сказанное верно.

ОТВЕТ: а.

12. Бытие – это: 

а) природные процессы;

б) субъективная и объективная реальность;

в) совокупная реальность;

г) все перечисленное.

ОТВЕТ: г.

13. «Абсурдно, что мы родились, абсурдно, что мы умрем» утверждал:

а) Жан- Поль Сартр;

б) Сократ;

в) Сенека;

г) Спиноза.

ОТВЕТ: а.

14. Какое философское направление XX века сделало своей главной проблемой смысл 
жизни человека?

а) неотомизм;

б) экзистенциализм;

в) неопозитивизм;

г) герменевтика.

ОТВЕТ:б.

15. Кто из философов считал, что «все действительное разумно, все разумное 
действительно»:



 

а) Иммануил Кант;

б) Иоганн Фихте;

в) Фридрих Шеллинг;

г) Георг Гегель.

ОТВЕТ: г.

16. Что означает термин «философия»?

ОТВЕТ: Любовь к мудрости.

17. Какое понятие соответствует данному определению: «система взглядов групп 
людей, выражающая их интересы и отношение к социальной действительности».

ОТВЕТ: Мировоззрение.

18. Какого датского философа считают основоположником экзистенциализма?

ОТВЕТ: Сёрен Кьеркегор.

19. Какой подраздел философии изучает нравственные ценности и моральные нормы?

ОТВЕТ: Этика

20. Как формулируется основной вопрос философии?

ОТВЕТ: Что первично: дух или материя?

21. Какое понятие соответствует данному определению: Философский термин, 
введенный в широкое употребление Иммануилом Кантом, обозначающий реальность, 
существующую вне и независимо от нашего сознания.

ОТВЕТ: Вещь в себе. 

22. Какое понятие соответствует данному определению: Учение о наиболее общих 
связях, общих законах всяких изменений и развития в природе, обществе и мышлении.

ОТВЕТ: Диалектика. 

23. Какое понятие соответствует данному определению: Теория понимания – это….

ОТВЕТ: Герменевтика. 

24. Какое понятие соответствует данному определению: Философское учение в эпоху 
Возрождения, отождествляющее Бога и мир – это…..



 

ОТВЕТ: Пантеизм. 

25. Какое понятие соответствует данному определению: Направление в теории 
познания, признающее ощущение единственным источником и главной формой 
достоверного познания. 

ОТВЕТ: Сенсуализм. 

26. Какое понятие соответствует данному определению: Гносеологическая позиция, 
подвергающая сомнению возможность познания действительности. Последовательный, он 
смыкается с агностицизмом и нигилизмом.

ОТВЕТ: Скептицизм. 

27. Какой философ сформулировал принцип категорического императива?

ОТВЕТ: Иммануил Кант.  

28. Какой философ Нового времени сформулировал необходимость развития  
индуктивного метода познания в науке?

ОТВЕТ: Френсис Бэкон.

29. Какой философ Нового времени  сформировал принципы диалектики?  

ОТВЕТ: Георг Гегель.

30. Кем по своим взглядам был Платон? 

ОТВЕТ: объективный идеалист. 

31. Установите правильную последовательность в появлении философских 
направлений.

а) интуитивизм; 

б) неопозитивизм;

в) «философия жизни»;

г) экзистенциализм второй волны; 

д) прагматизм.

ОТВЕТ: д, в, а, б, г. 

32. Установите правильную последовательность в выделении разделов философии в 
самостоятельные области философского знания: 



 

а) аксиология;

б) онтология;

в) праксиология;

г) антропология;

д) гносеология.

ОТВЕТ: д, б, г, а, в. 

33. Установите правильную последовательность в появлении философских 
направлений:

а) позитивизм;

б) экзистенциализм; 

в) герменевтика;

г) феноменология;

д) постпозитивизм. 

ОТВЕТ: а, в, б, г, д. 

34. Установите правильную последовательность в появлении философских 
направлений и школ:

а) ионийская школа; 

б) скептицизм;

в) пифагорейская школа;

г) милетская школа;

д) кинизм.

ОТВЕТ: а, г, в, д, б. 

35. Установите правильную последовательность в появлении теории познания 
философских идей: 

а) отчуждение Абсолютной идеи;

б) «чистая доска»; 

в) «познать – значит вспомнить»;

г) «врожденные идеи»;

д) «Я» познаю только себя, есть только «Я», которое противопоставляется «не-Я».

ОТВЕТ: в, г, б, д, а



 

36. Представьте, что вы присутствуете на беседе Сократа с софистами. Обсуждается 
вопрос «Что такое Благо?». Как, по-вашему, выстраивала бы свою позицию каждая из 
сторон? 

ОТВЕТ: СОФИСТЫ рассматривают благо как относительное понятие, а для Сократа 
оно скорее абсолютное понятие. 

37. Вы пришли в «Сад Эпикура». Какая надпись встретит вас у входа? Как ученики 
школы ответят на вопрос «Что такое Благо?».

ОТВЕТ: Над входом в Сад Эпикура висела надпись: «Гость, тебе будет здесь хорошо. 
Здесь удовольствие – высшее благо». Эпикур и ученики его школы понимали благо как 
удовольствие, а зло – страдание. 

38. Вы – скептик. Объясните собеседнику, доступно ли ему абсолютное знание.
ОТВЕТ: Абсолютное знание мне как скептику и моему собеседнику недоступно.

39. Вы – представитель эмпиризма. Объясните собеседнику, откуда мы получаем 
знания. 

ОТВЕТ: Как последователь эмпиризма я буду получать знания на основании 
эксперимента.

40. Вы – представитель сенсуализма. Объясните собеседнику, откуда мы получаем 
знания. 

ОТВЕТ: Как последователь сенсуализма я буду получать знания на основании 
исключительно своего ощущения и восприятия.



 

УК-7. СПОСОБЕН ПОДДЕРЖИВАТЬ ДОЛЖНЫЙ УРОВЕНЬ ФИЗИЧЕСКОЙ 
ПОДГОТОВЛЕННОСТИ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЛНОЦЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ И 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

1. Под физической культурой понимается:

а) педагогический процесс по физическому совершенствованию человека;

б) регулярные занятия физическими упражнениями, закаливание организма;

в) достижения общества, отражающие физическое и духовное развитие человека.

ОТВЕТ: в

2. Какое из понятий является наиболее емким (включающим все остальные):

а)  спорт;

б) система физического воспитания;

в) физическая культура.

ОТВЕТ: в

3. Процесс, направленный на разностороннее воспитание физических качеств человека, 
обеспечивающий формирование с детского возраста физически крепкого молодого 
поколения с гармоничным развитием, называется:

а) общей физической подготовкой;

б) специальной физической подготовкой;

в) гармонической физической подготовкой;

г) прикладной физической подготовкой.

ОТВЕТ: а

4. Состояние организма, характеризующееся прогрессивными функциональными 
изменениями, произошедшими под влиянием повторения двигательных действий, 
обозначается как:

а) развитие;

б) закаленность;

в) тренированность;

г) подготовленность.

ОТВЕТ: в

5. К показателям физической подготовленности относятся:



 

а) сила, быстрота, выносливость;

б) рост, вес, окружность грудной клетки;

в) артериальное давление, пульс;

г) частота сердечных сокращений, частота дыхания.

ОТВЕТ: а

6. Совокупность упражнений, приемов и методов, направленных на обучение 
двигательным и другим умениям и навыкам, а также их дальнейшее совершенствование 
обозначается как:

а) тренировка;

б) методика;

в) система знаний;

г) педагогическое воздействие.

ОТВЕТ: б

7. Какая страна является родиной Олимпийских игр:

а) Рим;

б) Китай;

в) Греция;

г) Египет.

ОТВЕТ: в

8. Где проводились древнегреческие Олимпийские игры:

а) в Олимпии;

б) в Спарте;

в) в Афинах.

ОТВЕТ: а

9. Почему античные Олимпийские игры называли праздниками мира:

а) они имели мировую известность;

б) в них принимали участие атлеты со всего мира;

в) в период проведения игр прекращались войны;

г) они отличались миролюбивым характером соревнований.

ОТВЕТ: в



 

10. Олимпийские игры (летние или зимние) проводятся через каждые:

а) 5 лет;

б) 4 года;

в) 2 года;

г) 3 года.

ОТВЕТ: б

11. Зимние игры проводятся:

а) в зависимости от решения МОК;

б) в третий год празднуемой Олимпиады;

в) в течение последнего года празднуемой Олимпиады;

г) в течение второго календарного года, следующего после года начала Олимпиады.

ОТВЕТ: б

12. Здоровый образ жизни (ЗОЖ) предполагает:

а) упорядоченный режим труда и отдыха, отказ от вредных привычек;

б) регулярное обращение к врачу;

в) физическую и интеллектуальную активность;

г) рациональное питание и закаливание.

ОТВЕТ: в

13. Какой фактор играет определяющую роль для состояния здоровья человека:

а) образ жизни;

б) наследственность;

в) климат.

ОТВЕТ: а.

14. При физической работе в душном помещении или одежде, которая плохо 
пропускает воздух, может возникнуть:

а) ожог;

б) тепловой удар;

в) перегревание;

г) солнечный удар.



 

ОТВЕТ: б.

15. Основными источниками энергии для организма являются:

а) белки и минеральные вещества;

б) углеводы и жиры;

в) жиры и витамины;

г) углеводы и белки.

ОТВЕТ: б.

16. Какое понятие соответствует данному определению: Процесс, направленный на 
разностороннее воспитание физических качеств человека, обеспечивающий формирование 
физически крепкого молодого поколения с гармоничным развитием называется …

ОТВЕТ: Гармонической физической подготовкой.

17. Какое понятие соответствует данному определению: Состояние организма, 
характеризующееся прогрессивными функциональными изменениями, произошедшими под 
влиянием повторения двигательных действий, обозначается как ...

ОТВЕТ: Развитие. 

18. Какое понятие соответствует данному определению: Категория образа жизни, 
определяющая степень удовлетворения содержательных потребностей человека?

Ответ: Качество. 

19. Какое понятие соответствует данному определению: Состояние организма, 
характеризующееся как субъективный симптом утомления?

ОТВЕТ: Усталость.

20. Какое понятие соответствует данному определению: Составная часть физической 
культуры, средство и метод физического воспитания, основанный на использовании 
соревновательной деятельности и подготовке к ней, в процессе которой сравниваются и 
оцениваются потенциальные возможности человека – это: 

ОТВЕТ: Спорт. 

21. Какое понятие соответствует данному определению: один из важнейших 
компонентов здорового режима жизни человека, в основе которого разумное, 
соответствующее полу, возрасту, состоянию здоровья, систематическое использование 
средств ФК и спорта.

ОТВЕТ: Двигательная активность. 



 

22. Какое понятие соответствует данному определению: стиль жизни, направленный на 
омоложение и оздоровление всего организма, отказ от вредных привычек, создание режима 
дня, в котором есть место для полноценного отдыха, продуктивной работы и физической 
активности.

ОТВЕТ: Здоровый стиль жизни.

23. С греческого и латыни это словосочетание переводится как греч. – «природа» и лат. 
– «возделывание земли»? Что это за словосочетание?

ОТВЕТ: Физическая культура. 

24. О каких видах спорта идет речь: те виды (или их элементы), которые развивают, 
формируют профессионально-прикладные знания, психофизические и специальные качества, 
умения и навыки. 

Ответ: Прикладные виды спорта.

25. О каком виде спорта идет речь в описании? Спортивная игра с мячом, в которой две 
команды соревнуются на специальной площадке, разделенной сеткой называется…

ОТВЕТ: Волейбол.

26. О каком виде спорта идет речь в описании? Гонка на лыжах со стрельбой из 
малокалиберной винтовки по мишеням называется…

ОТВЕТ: Биатлон. 

27.Какова продолжительность игры в футболе? 

ОТВЕТ: 2 по 45 мин.

28.Сколько основных игроков одной команды должно быть в баскетболе?

ОТВЕТ: 5.

29. Какой вид гимнастики использует снаряд/предмет (обруч и мяч)?

ОТВЕТ: Художественная гимнастика. 

30.Какова продолжительность игры в хоккее с шайбой?

ОТВЕТ: 3 по 20 мин.

31. Сколько основных игроков одной команды должно быть в волейболе? 



 

ОТВЕТ: 6

32. Сколько основных игроков одной команды (основных и запасных) должно быть в 
водном поло?

ОТВЕТ: 13

33. Сколько основных игроков одной команды должно быть в керлинге?

ОТВЕТ: 4

34. Сколько всего игроков одной команды (основных и запасных) должно быть в 
юкигассене (снежковом спорте)?

ОТВЕТ: 10

35. Какова продолжительность игры в регби?

ОТВЕТ: 2 по 40 мин.

36. Американский футбол. Какова продолжительность игры?

ОТВЕТ: 4 по 15 мин.

37. О каком виде спорта идет речь в описании? Вид спорта, включающий в себя 
соревнования на гимнастических снарядах, в вольных упражнениях и в опорных прыжках. 

ОТВЕТ: Спортивная гимнастика. 

38. О каком виде спорта идет речь в описании? Скоростной спуск на управляемом бобе 
(металлических санях с обтекаемым корпусом) по искусственной ледовой трассе длиной 
1500-2000 м с перепадом высот 130-150 м.

ОТВЕТ: Бобслей. 

39. О каком виде спорта идет речь в описании? Кулачный бой по особым правилам, в 
специальных мягких перчатках. Бой проводится в ринге – квадратной площадке со 
сторонами от 5 до 6 м, ограниченной четырьмя рядами канатов.

ОТВЕТ: Бокс. 

40. О каком виде спорта идет речь в описании? Вид спорта, в котором отдельные 
участники или команды соревнуются, загоняя маленький мячик в специальные лунки 
ударами клюшек, с целью пройти отведённую дистанцию за минимальное число ударов.

ОТВЕТ: Гольф. 



 



 

УК-8. СПОСОБЕН СОЗДАВАТЬ И ПОДДЕРЖИВАТЬ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ И 
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЗОПАСНЫЕ УСЛОВИЯ 
ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ, 
ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА, В ТОМ ЧИСЛЕ ПРИ 
УГРОЗЕ И ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ И ВОЕННЫХ 
КОНФЛИКТОВ

1.Область научных знаний, охватывающая теорию и практику защиты человека от 
опасностей и чрезвычайных ситуаций, называется …

а) охраной труда;

б) рискологией;

в) безопасность жизни;

г) охрана окружающей среды.

ОТВЕТ: в

2.Факторы, приводящие в определенных условиях к травматическим повреждениям 
или резким нарушениям здоровья  человека, называются: 

а)  интенсивными;

б) вредными;

в)  опасными;

г) рискованными.

ОТВЕТ: б

3.К критериям определения риска относятся …

а)  потенциальный и кинетический;

б)  статический и динамический;

в)  абсолютный и относительный;

г) приемлемый и чрезмерный.

ОТВЕТ: г

4.Безопасность обеспечивается в следующих сферах деятельности …

а) экономической, медицинской и образовательной;

б) производственной, интеллектуальной и хозяйственной;

в) техногенной, природной и социальной;

г) коллективной, индивидуальной и общественной.

ОТВЕТ: в



 

5.Человека пораженного либо понесшего материальные убытки в результате 
ограничивается одной промышленной установкой, поточной линией, цехом называется:

а) экологической ЧС;

б) социальной ЧС;

в) локальной ЧС;

г) биологической ЧС.

ОТВЕТ: г

6.Область научных знаний, охватывающая теорию и практику защиты человека от 
опасностей и чрезвычайных ситуаций, называется …

а)  охраной труда;

б)  рискологией;

в)  безопасность жизни;

г)  охрана окружающей среды.

ОТВЕТ: в

7.Характеристика зоны ЧС, полученная на определенный момент времени и 
содержащая сведения о её состоянии, называется _______ в районе ЧС:

а) оперативной обстановкой;

б) опасностью;

в) бедствием;

г) катастрофой.

ОТВЕТ: а

8.Назвать закон, определяющий права и обязанности граждан России в области защиты 
от ЧС:

а) Федеральный закон «О гражданской обороне»;

б) Федеральный закон «Об обороне»;

в) закон Российской Федерации «О безопасности»;

г) Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных  
ситуаций природного и техногенного характера.

ОТВЕТ: г

9.Какие пять уровней имеет РСЧС:

а)  объектовый, местный, территориальный, региональный, федеральный;



 

б)  производственный, поселковый, территориальный, федеральный;

в) объектовый, местный, районный, региональный, республиканский;

г) районный, поселковый, городской, объектовый, федеральный.

ОТВЕТ: а

10. Катастрофическое природное явление, которое может вызвать многочисленные 
человеческие жертвы и значительный материальный ущерб, называется ___________ 
бедствием.

а) национальным;

б) стихийным;

в) экологическим;

г) биологическим.

ОТВЕТ: б

11. К непрогнозируемым внезапным относятся ЧС _______ характера:

а) природного и техногенного;

б) индивидуального;

в) социального;

г) экономического.

ОТВЕТ: а

12. Точка на поверхности земли, находящаяся под фокусом землетрясения, называется:

а) эпицентром;

б) точка излома;

в) метеоцентром;

г)  разломом.

ОТВЕТ: а

13.  Как называется наружная оболочка земли?

а) биосфера;

б) гидросфера;

в) атмосфера;

г) литосфера.

ОТВЕТ: а



 

14.  Биосфера, преобразованная хозяйственной деятельностью человека – это:

а)  ноосфера;

б)  техносфера;

в) атмосфера;

г)  гидросфера.

ОТВЕТ: б

15.  Целью БЖД является:

а) сформировать у человека сознательность и ответственность в отношении к 
личной безопасности и безопасности окружающих;

б) защита человека от опасностей на работе и за её пределами;

в) научить человека оказывать самопомощь и взаимопомощь;

г) научить оперативно ликвидировать последствия ЧС.

ОТВЕТ: б

16. Факторы, приводящие в определенных условиях к травматическим повреждениям 
или резким нарушениям здоровья человека, называются: 

ОТВЕТ: опасными.

17. К критериям определения риска относятся …

ОТВЕТ: Приемлемый и чрезмерный.

18. Низкий уровень риска, который не влияет на экологические или другие показатели 
государства, отрасли, предприятия – это:

ОТВЕТ: Допустимый риск.

19. Состояние, при котором потоки соответствуют оптимальным условиям 
взаимодействия – это:

ОТВЕТ: Допустимое состояние.

20. Характеристика зоны ЧС, полученная на определенный момент времени и 
содержащая сведения о её состоянии, называется _______ в районе ЧС.

ОТВЕТ: Оперативной обстановкой.



 

21. Назвать закон, определяющий права и обязанности граждан России в области 
защиты от ЧС:

ОТВЕТ: Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных  
ситуаций природного и техногенного характера»/ или Закон «О защите населения от ЧС»

22. Катастрофическое природное явление, которое может вызвать многочисленные 
человеческие жертвы и значительный материальный ущерб, называется ___________ 
бедствием.

ОТВЕТ: Стихийным.

23. Какое понятие соответствует данному определению: опасное событие, состоящее во 
внезапном разрушении каких-либо элементов технических устройств и/или строительных 
сооружений или в опасном нарушении нормального режима работы.

ОТВЕТ: Авария. 

24. Какое понятие соответствует данному определению: область медицины, изучающая 
трудовую деятельность человека и производственную среду, разрабатывающая меры и 
нормативы, направленные на оздоровление условий труда и предупреждение 
профессиональных заболеваний.

ОТВЕТ: Гигиена труда. 

25. Какое понятие соответствует данному определению: подразделяется на классы: 

1 – оптимальный; 

2 – допустимый;

3 – напряженный, 

делится на три степени: 3.1; 3.2; 3.3.

ОТВЕТ: Уровень опасности. 

26. Какое понятие соответствует данному определению:  учение об опасностях? 

ОТВЕТ: Ноксология. 

27. Какое понятие соответствует данному определению: неконтролируемое горение вне 
специального очага, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, 
интересам общества и государства: 

ОТВЕТ: Пожар.

28. Какое понятие соответствует данному определению: ЧС, последствия которой 
настолько велики, что они захватывают значительные территории, ряд республик, краев, 



 

областей и сопредельные страны. Для ликвидации последствий привлекают силы МЧС, 
МВД, МО.

ОТВЕТ: Чрезвычайная ситуация, глобальная чрезвычайная ситуация. 

29. Какое понятие соответствует данному определению: система наблюдения, оценки и 
прогноза изменений состояния окружающей среды под влиянием антропогенного 
воздействия.

ОТВЕТ: Мониторинг.

30. Какое понятие соответствует данному определению: это процесс разработки и 
придания юридической нормы научно обусловленным нормативам в виде показателей 
предельно допустимого воздействия человека на природу или среду обитания.

ОТВЕТ: Нормирование или Нормирование качества окружающей природной среды.

31. Какое понятие соответствует данному определению: это наука, изучающая 
изменения функционального состояния организма человека под влиянием его трудовой 
деятельности и обосновывающая методы и средства организации трудового процесса, 
направленные на содержание высокой работоспособности и сохранение здоровья 
работающих.

ОТВЕТ: Физиология труда.

32. Установите правильную последовательность действий при запахе газа в квартире:

1. Выключить электрические приборы.

2. Перекрыть газовый кран.

3. Позвонить по телефону 04.

4. Выключить конфорки газовой плиты.

ОТВЕТ: 1, 3, 4, 2

33. Установите правильную последовательность действий при укусе животного:

1. Доставить в лечебное учреждение.

2. Наложить стерильную повязку.

3. Смазать кожу вокруг раны настойкой йода.

4. Промыть рану водой с мылом.

ОТВЕТ: 2, 1, 4, 3

34. Установите правильную последовательность действий при аварии на теплоходе, в 
результате которой необходима посадка пассажиров на спасательные средства:



 

1. Надеть спасательный жилет.

2. Одеться, обуться, положить деньги и документы в полиэтиленовый пакет и убрать 
его в карман.

3. Спуститься в спасательный плот.

4. Выполнять все указания экипажа корабля.

ОТВЕТ: 4, 1, 2, 3

35. Установите правильную последовательность действий при заблаговременном 
оповещении об угрозе ураганов, бурь, смерчей:

1. Закройте и укрепите двери, окна, чердачные люки и вентиляционные отверстия.

2. Включите телевизор, радио, выслушайте рекомендации.

3. Отключите газ, воду, электричество, погасите огонь в печи.

4. Подготовьте запасы продуктов питания и питьевой воды.

5. Возьмите необходимые вещи и документы и выдвигайтесь в укрытие.

ОТВЕТ: 1, 2, 5, 4, 3

36. Установите правильную последовательность действий при заблаговременном 
оповещении о наводнении:

1. Отключите газ, воду и электричество, погасите огонь в печах.

2. Перенесите на верхние этажи ценные вещи.

3. Включить телевизор, радио, выслушайте сообщения и рекомендации.

4. Выйдите из здания и направляйтесь на эвакуационный пункт.

5. Возьмите необходимые вещи и документы.

ОТВЕТ: 3, 2, 1, 4, 5.

37.Вы оказались на месте аварии и увидели следующую картину: у одного из 
пострадавших из раны на внутренней стороне бедра толчками вытекает кровь. Определите 
неотложное состояние пациента. Составьте алгоритм своих действий в этом случае.

ОТВЕТ: Если кровь красная и поток крови очень сильный – это артериальное 
кровотечение, джут наложим выше раны, если кровь темно-красного цвета – венозная, ниже 
раны. Далее перевязывают рану стерильной марлей (есть в аптечке водителя). Дадим 
обезболивающее пострадавшему. При возможном переломе наложим шину. Вызываем 
«скорую». 

38. Во время драки мужчина получил удар тупым предметом по голове. При осмотре: 
сонлив, на вопросы отвечает невпопад, несколько бледен, пульс 62 удара в минуту, в 
теменной области рана 8х15 см, умеренное кровотечение. Составьте алгоритм оказания 
доврачебной помощи.



 

ОТВЕТ: Алгоритм оказания неотложной помощи: положить холод на область 
гематомы, провести мероприятия по профилактике шока; наложить повязку.

39. Произошло возгорание автомобиля. Водитель 37 лет получил ожоговую травму. 
Пострадавший в сознании. Жалуется на сильные боли в местах ожогов. Кожные покровы 
левого предплечья и кисти, левого бедра покрасневшие, покрыты пузырями, заполненными 
прозрачной жидкостью. Какой это по степени ожог? 

ОТВЕТ: Ожог II степени, площадь поражения: 18%, глубина поражения: II степени 
(поверхностный).

40. В результате ДТП водитель ударился животом о рулевое колесо. Пострадавший в 
сознании, на вопросы отвечает правильно. Жалуется на сильные боли в области живота, 
просит пить. Кожные покровы бледные, влажные. Дыхание частое. Пульс на руке 
определяется плохо, учащенный. В верхней части живота справа кровоподтек, ссадины. 
Опишите правила оказания первой доврачебной помощи.

ОТВЕТ: Помощь: обеспечить горизонтальное положение пострадавшему, поднять ноги 
вверх на 40-45 градусов, к месту предполагаемого кровотечения приложить лёд, немедленно 
доставить в медучреждение. С целью восполнения ОЦК пострадавшим с острой 
кровопотерей сотрудниками бригады «скорой помощи» или работниками больницы 
проводится инфузионно-трансфузионная терапия.

 



 

УК-9. СПОСОБЕН ИСПОЛЬЗОВАТЬ БАЗОВЫЕ ДЕФЕКТОЛОГИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ 
В СОЦИАЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СФЕРАХ

Социология

1. Термин «социология» ввёл в научное употребление:

а) О. Конт

б) М.Вебер

в) Г.Спенсер

г) Э.Дюркгейм

ОТВЕТ: а)

2. Родоначальником теории стратификации считают:

а) Т. Парсонса 

б) К.Маркса

в) М.Вебера

г) П.Сорокина

ОТВЕТ: г)

3. Направление в социологии исходящее из положения, что новое «положительное» 
знание должно быть свободно от всяких домыслов, опираться на естествознание:

а) понимающая социология;

б) позитивизм;

в) интеракционизм;

г) этносоциология. 

ОТВЕТ: б)

4. В западной социологии XX века можно выделить следующие направления 
(укажите несколько правильных вариантов):

а) позитивизм

б) структурный функционализм; 

в) иррационализм;

г) бихевиоризм.

ОТВЕТ: б), г)



 

5. К современным моделям демократии можно отнести:

а)  цифровую; 

б) либеральную;

в) элитарную;

г)  политию. 

ОТВЕТ: в)

6. В структуре социологического знания можно выделить следующие уровни: 

а) теоретическая социология;

б) теории высшего уровня;

в) теории нижнего уровня; 

г) прикладная социология.

ОТВЕТ: г)

7. Что является объектом социологии:

А) Человек

Б) Социальная жизнь человека, группы, общества

В) Общество

ОТВЕТ: в)

8. Социология как наука возникла:

А) После Второй мировой войны

Б) В первой половине XIX века

В) В XVIII веке

ОТВЕТ: б)

9. Кому из перечисленных авторов принадлежат следующие определения социологии 
как позитивная наука об обществе?

А) Дюркгейм

Б) Вебер

В) Маркс

Г) Конт



 

ОТВЕТ: г)

10. Как называется наука, изучающая влияние общества, социальных организаций на 
политические процессы?

А) бихевиоризм

Б) политическая социология

В) структурный функционализм

Г) институционализм

ОТВЕТ: б)

11. Какой раздел социологии исследует социологическая концепция О. Конта?

А) теоретическая социология

Б) прикладная социология

В) социология среднего уровня

Г) социальная инженерия

ОТВЕТ: а)

12. Какое общество характеризуется высокими технологиями в экономике и 
существенным ростом доходов населения, где преобладает производство услуг над 
производством товаров. 

А) Традиционное 

Б) Индустриальное

В) Постиндустриальное общество

ОТВЕТ: в)

13. Кто из социологов исследовал проблему группового поведения?

А) Г. Спенсер

Б) Г. Лебон

В) Т. Парсонс

ОТВЕТ: б)

14. Центральным понятием социологии К. Маркса является:

А) Общественно-экономическая формация

Б) Социальное действие



 

В) Социальное пространство

ОТВЕТ: а)

15. Как называется явление или процесс, состоящий из определенной совокупности 
элементов, находящихся во взаимных связях и отношениях и образующих единое целое?

А) социальная система

Б) социальное действие

В) социальный институт

ОТВЕТ: а)

16. Добавить: Каждый человек, живущий в обществе и соблюдающий его нормы, 
понимается в социологии под термином …….

ОТВЕТ: личность

17. Установите соответствие между понятием и определением:

ПОНЯТИЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

1. бихевиоризм а) наука, изучающая изменение политических 
институтов и норм в процессе эволюции общества;

2. политическая 
социология

б)  направление политической науки, основывающееся 
на эмпирических (прежде всего количественных) 
методах исследования/исходящее при анализе 
политических явлений из политического поведения 
индивидов или групп;

3. структурный 
функционализм

в)  наука, изучающая влияние общества, социальных 
организаций на политические процессы;

4. институционализм.. г) направление в политической науке, изучающее 
политические организации, нормы и методы их 
деятельности.

ОТВЕТ: 1б, 2в, 3а, 4г.

18. Установите правильное соответствие между разделом социологии  и областью 
исследования.

РАЗДЕЛ 
СОЦИОЛОГИИ

ОБЛАСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. теоретическая 

социология

а)  исследование социологии города и деревни;

2. прикладная б)  изучение социальных аспектов в фокус-группах ;



 

социология

3. социология 
среднего уровня

в)  социологическая концепция О. Конта;

4. социальная 
инженерия 

г) технология организации социологического опроса.

ОТВЕТ: 1в, 2б, 3а, 4г.

19. Добавить: ранний период в жизни человека, когда он учится и развивается 
посредством взаимодействия и опыта вокруг себя – это (…).

ОТВЕТ: Первичная социализация 

20. Добавить: наука об обществе, о законах строения, функционирования, изменения и 
развития общества и отдельных его систем и подсистем – это (…).

ОТВЕТ: Социология

21. Добавить: общество, в экономике которого в результате научно-технической 
революции и существенного роста доходов населения приоритет перешел от производства 
преимущественно товаров к производству услуг, а доминирующим производственным 
ресурсом стали информация и знания – называется (…).

ОТВЕТ: Постиндустриальное общество.

22. Соотнесите статусообразующие характеристики обществ. 

ТИП ОБЩЕСТВА ХАРАКТЕРИСТИКА

1. Традиционное а) авторитет 

2. Индустриальное б)  доход

3. Постиндустриальное в)  организация

г) престиж

ОТВЕТ: 1а,2в,3б,г.

23. Приведите в соответствие понятия и их определения:

ПОНЯТИЕ ОПРЕДЛЕНИЕ

1. Социальное
изменение

а) преобразование, изменение, переустройство, 
осуществляемое с помощью новых законодательных 
актов;

2. Социальное
развитие

б)  происходящий с течением времени переход социальных 
явлений, элементов, структур, связей из одного 
состояния в другое;

3. Социальная в)  изменение общества, которое приводит к появлению 
новых общественных отношений, институтов, норм и 



 

реформа ценностей;

4. Социальная
революция

г) коренной качественный переворот во всей социальной 
системе.

ОТВЕТ: 1в,2б,3а,4г.

24. Подберите соответствие: автор и концепция. 

АВТОР КОНЦЕПЦИЯ

1. Дж.Мид, Р.Линтон, а) Поведенческая концепция

2. Ч.Кули б)  «зеркальное Я»

3. З. Фрейд в)  психоаналитическая концепция

4. К. Маркс, Ф. 
Энгельс

г) Марксистский подход

ОТВЕТ: 1б,2а,3в,4г.

25. Добавить: Общество, которое регулируется традицией, общественный уклад 
характеризуется жесткой сословной социальной иерархией, существованием устойчивых 
социальных общностей, особым способом регуляции жизни общества, основанном на 
традициях, обычаях.

ОТВЕТ: Традиционное общество

26. Добавить: Метод социологического исследования, заключающийся в сборе и 
получении первичных эмпирических сведений об определённых мнениях, знаниях и 
социальных фактах, составляющих предмет исследования, путем устного или письменного 
взаимодействия исследователя и заданной совокупности опрашиваемых.

ОТВЕТ: Социологический опрос

27. Добавить: происходящий с течением времени переход социальных явлений, 
элементов, структур, связей из одного состояния в другое;

ОТВЕТ: Социальное развитие

28. Добавить: преобразование, изменение, переустройство, осуществляемое с 
помощью новых законодательных актов;

ОТВЕТ: Социальная реформа 

29. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 
социологии.



 

1. функционализм.

2. структурализм.

3. психологизм.

4. символический интеракционизм.

5. позитивизм.

ОТВЕТ: 5, 1, 3, 2,4.

30. Установите правильную последовательность в процессе социализации. 

1. первичная  социализация: СМИ

2. вторичная социализация: трудовой коллектив

3. первичная социализация: семья.

4. ресоциализация.

5. первичная социализация: школа, вуз.

ОТВЕТ: 3, 5, 1, 2,4.

31. Социология является наукой об обществе, его законах развития. Скажите, для чего 
нужна наука социология?

ОТВЕТ: Социология позволяет заглянуть в суть явлений и процессов, увидеть 
причинно-следственную связь между событиями, происходящими в современном обществе 
вокруг каждого из нас. 

32. Социологический опрос является методом социологического исследования, 
который заключается в сборе и получении первичных эмпирических сведений об 
определённых мнениях, знаниях и социальных фактах.

Скажите, что входит в метод опроса?

ОТВЕТ: Опрос заключается в том, что респонденту задают специальные вопросы, 
ответы на которые позволяют исследователю получить необходимые сведения в зависимости 
от задач исследования. 

33. Социология рассматривает общество как целостную систему функционирования 
социальных общностей, исследует и объясняет поведение людей в обществе. Скажите, что 
изучает социология?

ОТВЕТ: Социология изучает социальные нормы, ценности, роли, статусы, 
предпочтения, общественное мнение и многие другие явления, из которых складывается то, 
что мы называем «социальной жизнью».

34. Прикладное социологическое исследование можно определить как систему 
логически последовательных методологических, методических и организационно-



 

технических процедур, связанных единой целью. Что является целью прикладного 
социологического исследования?

ОТВЕТ: Целью прикладного социологического исследования является получение 
достоверных данных об изучаемом явлении или процессе.

35. Социологический опрос является методом социологического исследования, 
который заключается в сборе и получении первичных эмпирических сведений об 
определённых мнениях, знаниях и социальных фактах.

Скажите, в чем заключается особенность опроса?

ОТВЕТ: К особенностям опроса можно причислить его массовость, что вызвано 
спецификой задач, которые им решаются.

36. Традиционное общество характеризуется жесткой сословной социальной 
иерархией, особым способом регуляции жизни общества, основанном на традициях, 
обычаях. 

Скажите, какие черты характеризуют традиционное общество?

ОТВЕТ: Характерные черты традиционного общества: Ручной труд и примитивные 
технологии. Преобладает сельское хозяйство.

37. Общество – это объединение людей для удовлетворения социальных потребностей 
и осуществления социального контроля за членами данного общества. Скажите, какие 
существуют типы общества?

ОТВЕТ: Типы общества: традиционное общество (аграрное, доиндустриальное); 
индустриальное общество; постиндустриальное общество (информационное).

38. Существуют большие (нации, классы, профессиональные группы) и малые 
социальные группы (семья, трудовой коллектив). Скажите как они по другому называются?

ОТВЕТ: Большие социальные группы – макрогруппы, малые социальные группы – 
микрогруппы.

39. Социальная общность - это общество, которое основано на общности, 
характеризующейся слитной цельностью и теснейшим внутренним единением индивидов, 
способных в неё войти.

Какие основные отличительные признаки общностей вы знаете?

ОТВЕТ: 1) Общность территории для совместной деятельности людей. 2) Общность 
языка. 3) Общность духовной культуры (ценности, нормы и образцы поведения). 



 

40. Социальная группа — это объединение людей, имеющих общий значимый 
признак, на котором основано их участие в некоторой деятельности, связанной системой 
отношений, которые регулируются формальными или неформальными социальными 
институтами.

Приведите примеры социальных групп в организации?

ОТВЕТ: в организации выделяют социальные группы по полу, возрасту, уровню 
образования, стажу, квалификации и т.д.



 

УК-10 СПОСОБЕН ПРИНИМАТЬ ОБОСНОВАННЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 
РЕШЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ ОБЛАСТЯХ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИЙ
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ
ФИНАНСЫ

1. В основе деления производственных фондов на "основные" и "оборотные" 
лежит различие:

А) в производственных процессах;
Б) в процессе реализации готовой продукции;
В) в натурально-вещественной форме;
Г) в способах перенесения стоимости на готовый продукт и характере 

воспроизводства;
Д) в сроке службы объектов.
ОТВЕТ: г

2. Отличие основных фондов (ОФ) от оборотных состоит в том, что:
А) оборотные средства многократно участвуют в процессе производства;
Б) основные фонды переносят свою стоимость на готовый продукт в течение 

одного цикла, а оборотные – многих;
В) возмещение стоимости оборотных средств в реализации продукции 

происходит сразу, а ОФ – постепенно;
Г) оборотные средства не изменяют своей натурально-вещественной формы;
Д) ОФ служат меньше одного года.
ОТВЕТ: в

3. Структура основных фондов – это:
А) удельный вес стоимости основных фондов в стоимости готовой продукции;
Б) удельный вес групп основных фондов в общей стоимости основных фондов;
В) удельный вес стоимости основных фондов в себестоимости продукции;
Г) отношение стоимости основных фондов к стоимости активной части основных 

фондов;
Д) отношение стоимости основных фондов к стоимости пассивной части основных 

фондов.
ОТВЕТ: б

4. ОФ подразделяются на видовые группы в зависимости от:
А) принадлежности ОФ;
Б) роли в производственном процессе;
В) выполнения технологических функций и от роли в процессе производства;
Г) материального состава фондов;
Д) стоимости ОФ.
ОТВЕТ: в

5. К активным ОФ относятся:
А) здания;
Б) сооружения;
В) здания и передаточные устройства;
Г) машины и оборудование;
Д) инвентарь, строения.
ОТВЕТ: г



 

6. К пассивным ОФ относятся:
А) машины и оборудование;
Б) здания и сооружения;
В) инструмент, инвентарь;
Г) транспортные средства;
Д) насаждения.
ОТВЕТ:б

7. Активная часть ОФ – средства труда, которые:
А) обеспечивают нормальное течение производственного процесса;
Б) оказывают непосредственное воздействие на предметы труда;
В) участвуют во многих производственных циклах или в одном цикле;
Г) возмещают стоимость после каждого произведенного цикла;
Д) постепенно переносят свою стоимость на готовую продукцию.
ОТВЕТ: б

8. Пассивная часть ОФ - средства труда, которые:
А) предназначены для целей непроизводственного потребления;
Б) оказывают непосредственное воздействие на предметы труда;
В) обеспечивают нормальное течение производственного процесса;
Г) изменяют свою натуральную форму в процессе производства;
Д) постепенно переносят свою стоимость на готовую продукцию. 
ОТВЕТ: в

9. Основные фонды подразделяются на основные и арендованные по 
признаку:

А) выполнения технологических функций;
Б) роли в производственном процессе;
В) по принадлежности;
Г) материального состава фондов;
Д) стоимости объекта.
ОТВЕТ: в

10. Денежная оценка основных фондов необходима для определения:
А) производственной мощности;
Б) баланса оборудования и мощности;
В) себестоимости и амортизации;
Г) технического состава фондов;
Д) состояния основных фондов по технической производительности оборудования.
ОТВЕТ: в

11. Главное назначение финансов:
А) обеспечить различные потребности субъектов общества (оборона, 

здравоохранение и др.);
Б) сформировать финансовые ресурсы;
В) средства платежа;
Г) мера стоимости;
Д) средства обмена.
ОТВЕТ: а

12. Вставьте пропущенное определение: В зависимости от назначения 
выделяются производственные процессы: _____________, вспомогательные и 



 

обслуживающие.
ОТВЕТ: основные

13. Вставьте пропущенное определение: затраты, выделяемые по способу их 
отнесения на себестоимость - _____________ и косвенные.

ОТВЕТ: прямые.

14. Вставьте пропущенное определение: Оборотные производственные фонды – 
это производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, 
______________.

ОТВЕТ: денежные средства.

15. Вставьте пропущенное определение: Оборот кадров по приему - это 
отношение числа ______________ к среднесписочной численности работающих.

ОТВЕТ: прибывших.

16. Вставьте пропущенное определение: Оборот кадров по увольнению - это 
отношение числа _____________ к среднесписочной численности работающих.

ОТВЕТ: выбывших.

17. Подберите каждому типу предприятия соответствующее определение.
1) малое предприятие
2) среднее предприятия
3) крупное предприятие

А) численность до 100 человек
Б) численность свыше 250 человек
В) численность от 101 до 250 человек
ОТВЕТ: 1-А, 2-В, 3-Б.

18. Закончите определение «Экономические денежные отношения, которые 
возникают в процессе производства это _______

ОТВЕТ: Финансы.

19.  Закончите определение «Форма образования и расходования фонда денежных 
средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и 
местного самоуправления это ________.»

ОТВЕТ: Бюджет

20. Закончите определение Бюджетное устройство «Совокупность принципов, на 
которых основывается организация бюджетной системы это _________

ОТВЕТ: Бюджетное устройство

21. Закончите определение «Риск, связанный с вероятностью потерь финансовых 
ресурсов _________

ОТВЕТ: Финансовый риск

22. Дополните «Государственная организация, которая отвечает за эмиссию денег 
и стабильную работу банков это ____________

ОТВЕТ: Центральный банк



 

23. Определите сумму налогового вычета сотрудника Рыбакова Т.П. учитываемого 
при расчете НДФЛ, при условии, что Сидоренко Т.Н. двое детей до 18 лет

ОТВЕТ: Так как на каждого ребенка до 18 лет сумма налогового вычета при 
расчете НДФЛ  составляет 1400 руб., для Сидоренко Т.Н. налоговый вычет равен 2800 
рублей.

24. Петров имел вклад в банке В на сумму 1 500 000 руб. После наступления 
страхового случая он получил возмещение по данному вкладу в Агентстве по 
страхованию вкладов только в сумме 1 400 000 руб. Правильно ли выплатили размер 
возмещения Петрову? 

ОТВЕТ: Правильно. 
При исчислении суммы обязательств банка перед вкладчиком в расчет 

принимаются только вклады, застрахованные в соОТВЕТствии с ФЗ «О страховании 
вкладов физических лиц в банках Российской Федерации». Возмещение по вкладам в 
банке, в отношении которого наступил страховой случай, выплачивается вкладчику в 
размере 100 процентов суммы вкладов в банке, но не более 1 400 000 руб.

25. При формировании  бюджета муниципального образования  
прогнозируются следующие расходы: содержание школ; больниц; детских 

дошкольных учреждений; библиотеки; поликлиник .
 Распределите расходы бюджета по  функциональной классификации.
ОТВЕТ: В соответствии с Бюджетным Кодексом РФ расходы по функциональной 

классификации распределяются: 
1.Образование- содержание школ; детских дошкольных учреждений
2.Здравоохранение- содержание больниц; поликлиник
3.Культура- библиотеки.

26. Определите размер профицита или дефицита бюджета субъекта РФ в текущем 
году при следующих условиях:

 расходы бюджета субъекта РФ в текущем году составят 100 млн. руб.
 доходы бюджета субъекта РФ в 110 млн. руб.
ОТВЕТ: Бюджет субъекта федерации – профицитный, так как доходы превышают 

расходы
.

27. В бюджете субъекта федерации на  год предусмотрены следующие  
поступления: дотация выравнивания, дополнительные дотации, целевые субвенции  из 
Федерального бюджета, налог на прибыль, налог на транспорт, налог на имущество 
юридических лиц. 

Определите:  межбюджетные трансферты, предусмотренные в доходной части 
бюджета субъекта  федерации  на  год.

 ОТВЕТ: дотация выравнивания, дополнительные дотации, целевые субвенции  из 
Федерального бюджета

           28. По прогнозам, размер дивиденда на одну акцию предприятия составит 15 %, а 
величина банковской ставки процента – 10 %. определить курсовую стоимость акций на 
рынке ценных бумаг, если номинальная стоимость акции 150 руб.

Решение:
Ак = (150*15)/10 = 225 руб.
Ответ: курсовая стоимость акций на рынке ценных бумаг составит 225 руб. за 

акцию.



УК-11. СПОСОБЕН ФОРМИРОВАТЬ НЕТЕРПИМОЕ ОТНОШЕНИЕ К 
КОРРУПЦИОННОМУ ПОВЕДЕНИЮ

1. Предметом политологии являются: 
а) социально-экономическая сфера жизни общества; 
б) закономерности становления, функционирования и изменения политической 

власти, развитие политических процессов; 
в) политика, политическая сфера жизни общества; 
г) политические партии, организации и движения; 
д) закономерности становления судебной системы реальность, данная нам в 

ощущениях 
ОТВЕТ: б

2. Под субъектами политики понимают: 
а) организации, на которые направлена политика; 
б) семьи, производственные коллективы; 
в) отдельных граждан и организации, разрабатывающих и осуществляющих 

политику; 
г) группы поддержки; 
д) религиозные учреждения. 
ОТВЕТ: в

3. Функция политологии, призванная разрабатывать желаемые и возможные 
варианты развития политических процессов: 

а) аксиологическая; 
б) методологическая; 
в) прогностическая; 
г) регулятивная; 
д) мировоззренческая.
ОТВЕТ: в

4. Политология входит в систему: 
а) психологических дисциплин; 
б) философских дисциплин; 
в) исторических дисциплин; 
г) гуманитарных и социально-экономических дисциплин. 
ОТВЕТ: г

5. Под объектами в политике понимают: 
а) государственные учреждения; 
б) отдельных граждан и организации, на которых направлена политика; 
в) отдельных граждан, осуществляющих власть; 
г) отдельные учреждения, организации, осуществляющие политику. 
ОТВЕТ: б

6. Политика – это: 
а) система законодательных актов; 
б) искусство управления государством и обществом; 
в) отношения между людьми одной национальности; 
г) организаций производственной сферы; 
д) выборы в законодательные органы. 
ОТВЕТ: б



7. Политология с древнегреческого языка переводится как: 
а) структура общества; 
б) власть народа; 
в) учение о государстве; 
г) власть одного. 
ОТВЕТ: в

8. Объектом политологии является:
а)  политическая жизнь общества;
б) общество как совокупность социальных институтов;
в) содержание внешней политики государства;
г) развитие социальных институтов. 
ОТВЕТ: а

9. Главными категориями политологии как науки являются:
а) государство, право, правовая норма, принуждение, правовой статус личности;
б)  власть, политика, демократия, политическая система, политический лидер;
в) общество, социальный институт, общественное мнение, социальные группы;
г) общественное мнение, связь с общественностью, участие. 
ОТВЕТ: б

10. Чем обусловлены социальные связи между людьми? 
а) общественным разделением труда;
б) необходимостью получить поддержку и помощь друг от друга;
в) взаимной симпатией.
ОТВЕТ: а

11. Какой из перечисленных терминов наиболее тесно связан с процедурой 
логического анализа понятий? 

а) операционализация;
б) типологизация;
в) верификация.
ОТВЕТ: а

12. Как называется изменение социального статуса личности? 
а) карьера;
б) социальная мобильность;
в) рейтинг.
ОТВЕТ: б

13. Привлечение президента к ответственности при помощи особой процедуры 
называется: 

а) импичментом; 
б) игнорированием; 
в) осуждением; 
г) наказанием. 
ОТВЕТ: а.

14. Какое общество называют традиционным? 
а) индустриальное;
б) доиндустриальное;
в) постиндустриальное.



ОТВЕТ: б

15. Девиантное поведение – это: 
а) отклонение от закона;
б) отклонение от морали;
в) отклоняющееся поведение.
ОТВЕТ: в

16. Укажите в процентном соотношении какая из сфер общественной жизни, по 
мнению россиян, набрала больше и какие сферы следуют за ней. В рейтинг наиболее 
коррумпированных, по оценкам россиян, сфер входят:

1. ГИБДД (ГАИ).
2. Судебная система и прокуратура.
3. Сфера ЖКХ. 
4. Медицина.
5. Полиция.
ОТВЕТ: 4, 3/1/5, 2.

17. Установите в списке стран по индексу восприятия коррупции страны с 
наибольшим показателем (от большего к меньшему) по состоянию на 2021 год: 

1. Молдавия.
2. Казахстан. 
3. Египет. 
4. Бразилия.
5. Турция.
ОТВЕТ: 3, 1, 2, 5, 4

18. Установите в списке стран по индексу восприятия коррупции страны с 
наименьшим показателем (от наименьшего к большему) по состоянию на 2021 год:

1. Франция.
2. Россия.
3. США.
4. Израиль.
5. Дания.
ОТВЕТ: 5, 1, 3, 4, 2

19. Функция политологии, содержанием которой является выработка определенных 
рекомендаций для органов власти, называется:

ОТВЕТ: Прогностической.

20. Какое понятие соответствует данному определению: преобразование, изменение, 
переустройство, осуществляемое с помощью новых законодательных актов?

ОТВЕТ: Социальная реформа (реформа).

21. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 
политологии. 

1. Бихевиоризм.
2. Системный подход. 
3. Структурный функционализм.
4. Новый институционализм.
5. Конфликтологическое направление.
ОТВЕТ: 1, 3, 2, 4, 5. 



22. Раскройте предмет политологии.
ОТВЕТ: Политическое. 

23. Что дает политическая власть как основа политики?
ОТВЕТ: Возможность и способность субъектов политики оказывать определяющее 

воздействие на процесс принятия политических решений, их реализацию.

24. Назовите принципы функционирования политической власти.
ОТВЕТ: Принципы: суверенности и легитимности. 
25. Объясните, кто такой политический лидер в соответствии с наукой 

политологией.
ОТВЕТ: Это личность, оказывающая постоянное и решающее воздействие на 

общество, государство, организацию. 

26. Назовите главные ценности либерализма.
ОТВЕТ: Свобода, правовое равенство, индивидуализм, демократизм, гарантия 

соблюдения прав человека, частная собственность.

27. Дайте понятие взятки.
ОТВЕТ: Противоправное получение или передача денежных средств, имущества, 

оказание услуг материального характера.

28. Раскройте основные принципы противодействия коррупции.
ОТВЕТ: Законность, признание, обеспечение и защита основных прав и свобод 

человека и гражданина; публичность и открытость; неотвратимость ответственности; 
комплексность мер; предупредительные меры; сотрудничество государства и 
гражданского общества.

29. Назовите задачи антикоррупционной политики.
ОТВЕТ: Комплекс мероприятий по противодействию коррупции, которые 

проводятся с целью снижения уровня коррупции и обеспечения защиты прав и законных 
интересов граждан, общества и государства от угроз, связанных с коррупцией 

30. В соответствии с законодательством назовите субъектов проведения 
антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов (проектов нормативных 
правовых актов).

ОТВЕТ: прокуратура РФ; Министерство юстиции РФ, а также иные органы в 
соответствии с действующим законодательством

31. Установите соответствие:
1. Какая сумма денег признается крупным 
размером взятки (а также стоимость 
ценных бумаг, иного имущества или 
выгод имущественного характера)

а) если подарок вручен на официальном 
мероприятии

2. В какой ситуации госслужащий может 
принять подарок в ходе выполнения своих 
должностных обязанностей

б) от 150 тысяч рублей до 1 миллиона 
рублей

3. В каком случае возможна утрата 
доверия государственного лица за 
совершенные коррупционные действия

в) во всех случаях предусмотренных ФЗ 
№273 без учета размера причиненного 
ущерба.

ОТВЕТ: 1– б, 2– а, 3– г



32. Кассир одного из коммерческих банков Лыкова за вознаграждение неоднократно 
давала на время из кассы банка деньги своим знакомым.

Образуют ли действия Лыковой состав служебного преступления? 
ОТВЕТ: Да, так как Лыкова при исполнении своих обязанностей на свое усмотрение 

использовала денежные средства не принадлежащие ей.

33. Архипов, работая начальником учебного управления одного из государственных 
вузов, за вознаграждение в размере 35 тыс. р. передал Сафронову, закончившему всего 
лишь три из пяти курсов вуза два года тому назад, диплом о высшем образовании, 
выписанный на его имя. Подписи должностных лиц в дипломе были подлинными. 
Следствием установлено, что в обязанности Архипова входил учет и контроль 
расходования бланков дипломов, а также контроль за правильностью заполнения 
дипломов. Как надлежит квалифицировать действия Архипова? 

ОТВЕТ: Как уголовное преступление, предусматривающее ответственность за 
служебный подлог.

34. К гражданскому служащему Афанасьеву обратились представители 
коммерческой организации с просьбой совершить действия в их интересе, которые бы 
явились коррупционным правонарушением. Афанасьев отказался, но при этом не 
уведомил представителя нанимателя о данном обращении. В ходе служебной проверки 
данный факт был вскрыт, в результате чего последовало увольнение Афанасьева. 
Обоснованно ли данное решение?

ОТВЕТ: Да обоснованно, так как он обязан сообщить руководству об обращениях в 
целях склонения к совершению коррупционных правонарушений.

35. Гражданский служащий Сидоров в интервью высказал суждение, касающееся 
решения государственного органа, в котором он замещает должность гражданской 
службы. По данному факту проведена служебная проверка, которой было установлено, 
что это не входило в должностные обязанности Сидорова. За нарушение данного запрета 
Сидоров был уволен с гражданской службы. Дайте правовую оценку данной ситуации.

ОТВЕТ: Увольнение Сидорова правомерно, так как он нарушил законодательство в 
части публичного высказывания.

36. Муниципальный служащий Федоров был привлечен к административной 
ответственности, и к нему было применено административное наказание в виде 
дисквалификации. Представитель нанимателя посчитал данное обстоятельство 
недопустимым для дальнейшего прохождения службы и расторг трудовой договор с 
Федоровым А.А.  Дайте правовую оценку принятому решению.

ОТВЕТ: Решение, принятое представителем нанимателя, является правомерным. По 
закону он имеет право расторгнуть трудовой договор в случае применения 
дисквалификации.

37. Врач травмпункта О. отказался оказать первую медицинскую помощь 
пострадавшему мальчику без медицинского полиса. Врач пожаловался на низкую 
заработную плату и на необходимость покупки нового медицинского оборудования. 
После того, как родители ребенка заплатили необходимую сумму, врачебная помощь 
ребенку была оказана.

Содержатся ли в действиях врача О. признаки коррупционных правонарушений? 
ОТВЕТ: На лицо вымогательство взятки, которое квалифицируется по УК.



38. Старший инспектор Федеральной налоговой службы, находясь на длительном 
больничном, подал сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного 
характера 15 мая следующего за отчетным годом. Есть ли нарушения в данном деянии?

ОТВЕТ: В соответствии с антикоррупционным законодательством установлен 
граничный срок подачи сведений – до 30 апреля года, следующего за отчетным, то есть 
налицо противоправное деяние.

39. Профессор государственного вуза Кириллов был приглашен в качестве 
председателя государственной аттестационной комиссии в негосударственное высшее 
учебное заведение. Перед экзаменами к нему обратились родители двух студентов с 
просьбой оказать покровительство их детям во время экзаменов, за что вручили ему 2 тыс. 
дол. США. Как квалифицировать действия Кириллова, принявшего указанные деньги?

ОТВЕТ: Действия Кириллова следует квалифицировать по п. в ч. 5 ст. 290 УК РФ.

40. В соответствии с антикоррупционным законодательством когда государственный 
служащий, признанный виновным в совершении коррупционных действий, не может 
занимать государственные должности?

ОТВЕТ: После включения в реестр лиц, уволенных в связи с утратой доверия.



ОПК-1 СПОСОБЕН РЕШАТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ НА ОСНОВЕ 
ЗНАНИЙ (НА ПРОМЕЖУТОЧНОМ УРОВНЕ) ЭКОНОМИЧЕСКОЙ, 
ОРГАНИЗАЦИОННОЙ И УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ТЕОРИИ
1. Деньги, кредит, банки
2. Мировая экономика и мировые экономические отношения

1. По мнению Аристотеля: "Деньги это -
а) средство для облегчения товарообмена;
б) договор между людьми, заключенный с целью облегчения условий обмена товарами;
в) загадка, которая не будет разгадана людьми.

2.  С каким высказыванием лучше всего согласуется теория К. Маркса, 
обоснованная им в его работе "Капитал":

а) деньги – это продукт исторической эволюции человеческого общества
б) деньги - это сложная экономическая категория, отражающая; 
в) многовековой путь развития от простого, случайного обмена до товара-эквивалента;
г) появление денег связано с переходом человека к использованию металлов, в частности 

– золота и серебра;
д) главным свойством денег является то, что они могут служить капиталом.

3.  Подберите наиболее правильный ответ, характеризующий сущность денег как 
экономической категории. Деньги - это единство следующих свойств:

а) всеобщей непосредственной обмениваемости и материализации всеобщего рабочего 
времени, всеобщей эквивалентности;

б) всеобщей непосредственной обмениваемости, количественной делимости, 
качественной однородности;

в) всеобщей непосредственной обмениваемости, кристаллизации меновой стоимости, 
материализации всеобщего рабочего времени

г) всеобщей непосредственной обмениваемости, всеобщей; эквивалентности, 
количественной делимости и качественной однородности.

4. Какие функции выполняют деньги:
а) проведение безналичных международных расчетов, денежно-кредитное регулирование 

экономики, кредитование, накопление;
б) меры стоимости, расчетную, платежную, накопительную;
в) техническое обслуживание товарообмена, средства сбережений и накоплений, средства 

инвестирования, мировые деньги;
г) меры стоимости; средства обращения, средства платежа, средства сбережений и 

накоплений, мировые деньги.

5. Объективными причинами, вызвавшими появление денег, явились:
а) добыча драгоценных металлов и чеканка из них монет;
б) развитие производства и товарообмена;
в) желание людей обладать богатством;
г) желание людей облегчить условия обмена продуктами своего труда.

6. Основной причиной перехода к применению денежных знаков вместо 
полноценных денег явилась:

а) переход от феодализма к капитализму
б) развитие производства товаров и рост товарооборота, во много раз превышающий 

объем добычи драгоценных металлов
в)отставание добычи драгоценных металлов от потребностей правительств
г) необходимость финансирования дефицита бюджета государства



7. В чем критерий отличия бумажных денег от современных кредитных:
а) по субъекту выпуска, по обеспечению, по порядку выпуска;
б) бумажные деньги – это знаки стоимости, они не имеют обеспечения, а кредитные 

имеют обеспечение в виде общего объема товаров и услуг, произведенных в стране;
в) использование в обращении бумажных денег приводит к инфляции, а кредитных – нет;
г) бумажные деньги выпускаются государством для покрытия бюджетного дефицита, а 

кредитные эмитируются банковской системой.

8. Монета, нарицательная стоимость которой соответствует
стоимости содержащегося в ней металла и стоимости ее чеканки, называется:

а) полноценной
б) неполноценной
в) лигатурой
г) сеньоражем
д) мемориальной

9. Стоимость банкноты сегодня определяет стоимость:
а) бумаги, на которой она напечатана
б) золота
в) труда, затраченного на ее печатание
г) товаров и услуг, которые можно на нее купить
д) общественно необходимого труда на ее изготовление

10. Отметьте все виды кредитных денег (отметьте несколько правильных ответов):
а) банкнота
б) кредитная карта
в) вексель
г) платежное поручение
д) чек
е) монета из золота 999 пробы
ж) ассигнация России образца 1769 г.

11. К кредитным деньгам относятся:
а. Банкноты, кредитные карточки, залоговые сертификаты
б. Кредитные карточки, чеки
в. Банкноты, кредитные карточки, электронные деньги, чеки, векселя

12. Золотодевизный стандарт предусматривал:
а. Обмен бумажных денег на девизы государств, которые обеспечивают свою 

национальную валюту золотом
б. Свободное обращение золота в качестве валюты
в. Одновременный оборот бумажных и золотых денег

13. Капитал банка России сформирован за счет:
а. Золота
б. Средств вкладчиков-физических лиц и МВФ
в. Средств федерального бюджета

14. Функцию средства накопления выполняют … деньги:
а.  Реальные, наличные, безналичные, кредитные
б. Наличные, безналичные, электронные
в. Наличные, кредитные

15. Кредит, предоставляемый под залог недвижимости, называется:



а. Ломбардный
б. Ипотечный
в. Хозяйственный

16. Субъектами коммерческого кредита выступают:
а. Предприятие-производитель (кредитор), предприятие-покупатель (заемщик)
б. Центробанк (кредитор), домохозяйство (заемщик)
в. Центробанк (кредитор), предприятие-покупатель (заемщик)
17. Основными кредиторами по международным кредитам являются:
а. Международные финансово-кредитные организации, транснациональные корпорации
б. Международные финансово-кредитные организации, правительства и банки развитых 

стран, транснациональные корпорации
в. Правительства развитых стран, транснациональные корпорации

18. Наиболее значимая функция международного кредита – это:
а. Перераспределение финансовых ресурсов
б. Помощь развивающимся странам, а также странам «третьего мира»
в. Рефинансирование госдолга страны-получателя международного кредита

19. Ломбардным называется кредит, выдаваемый:
а. Под залог предметов обихода и ювелирных украшений
б. Под залог земельного участка
в. Под залог имущества или имущественных прав

20. Экономической основой возникновения кредита является:
а. Развитие товарно-денежных отношений
б. Неравномерное распределение ресурсов между отдельными категориями граждан
в. Наличие свободной массы денег в бюджете страны

21. Кредит покупателю предполагает кредитование:
а. Национальных экспортеров и иностранных импортеров
б. Национальных и иностранных импортеров
в. Национальных и иностранных экспортеров

22. Государственные финансы представляют собой:
а. Элемент финансовой системы в той ее части, которая имеет отношение к обеспечению 

денежными ресурсами предприятий госсектора
б. Элемент финансовой системы в той ее части, которая имеет отношение к 

централизованным (публичным) финансам
в. Консолидированные бюджеты административно-территориальных единиц государства

23. Кредит используется предприятием для:
а. Покупки оборудования и сырья для обеспечения производственных процессов при 

недостатке собственных средств
б. Покрытия долгов по заработной плате перед работниками
в. Расширения ассортимента товарной продукции

24. Объектом лизингового кредита выступают:
а. Наличные денежные средства
б. Товарные ценности
в. Земля и недвижимость

25. Коммерческим кредитом называется:
а. Кредит, предоставляемый промышленному предприятию банком



б. Кредит, предоставляемый физическому лицу банком для покупки жилой 
недвижимости

в. Кредит, предоставляемый покупателю продавцом

26. Современные деньги размениваются на золото:
а. Нет
б. Да
в. Да, но при условии стабильного курса золота в течение последних 3 месяцев

27. Объектом сделки коммерческого кредита выступают:
а. Денежные средства
б. Товары и услуги
в. Земля

28. Доход в виде ссудного процента получает:
а. Кредитор
б. Посредник
в. Гарант

29. Что раньше выступало прототипом современных бумажных денег?
а. Куски золота и серебра
б. Векселя, куски золота и серебра
в. Векселя, складские расписки ювелиров

30. Функцию средства обращения выполняют … деньги.
а. Реальные
б. Наличные
в. Безналичные

1.4 Практические задания

Задание 1. 
Определить количество денег (КД), необходимое для обращения денег в экономике 

страны, если сумма цен реализуемых товаров и услуг – 720 млн. руб., товары, проданные в 
кредит, срок оплаты которых не наступил, - 70 млн. руб., сумма платежей по долговым обя- 
зательствам – 10 млн. руб., взаимопогашающиеся платежи – 37 млн. руб. Рубль совершает 9 
оборотов в год.

Задание 2. 
Масса товаров, производимых в стране, увеличилась в 2 раза, цены на товары выросли в 

три раза. 
Как должно изменится количество денег в обращении, если скорость обращения денег 

оста-лась неизменной? 
Методические указания к решению задачи: В соответствии с формулой количественного 

обмена, количество денег, необходимых для обращения определяется: 
М = p * Q / v , 
где Р - цены товаров, Q – количество реализуемых товаров, v – скорость оборота 

денежной единица

Задание 3. 

Продано товаров в стране на сумму 1500 ден. ед., из них в кредит на 100 ден. ед. Сумма 
пла-тежей по долговым обязательствам составляет 300 ден. ед., а сумма взаимопогашающихся 
платежей –200 ден. ед. Денежная единица совершает 5 оборотов в год. 



Сколько денег должно быть в обращении? 
Методические указания к решению задачи: Количество денег, необходимых для 

общения определяется по формуле:

Задание 4. 
Продано товаров в стране на сумму 120 млн. ден. ед., из них в кредит на 10 млн. ден. ед. 

Сумма платежей по долговым обязательствам составляет 70 млн. ден. ед., а сумма 
взаимопогашающихся платежей –20 млн. ден. ед. Денежная единица совершает 8 обо-ротов в 
год. В обращении находится денежная масса в размере 40 млн. золотых ден. ед.  Определите, 
что произойдет в экономике, если в обращении будут находиться бумажные деньги.

Задание 5. 
Определите количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен 

по реализованным товарам (работам, услугам) =5000 млн руб. Сумма цен товаров (работ, 
услуг), проданных с рассрочкой платежа, срок оплаты которых не наступил, = 42 млн руб.  
\Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сроки которых наступили, = 172 млн руб. 
Сумма взаимно погашающихся платежей = 400 млн руб. Среднее число оборотов денег за год = 
10.

Задание 6.
Рассчитайте скорость оборота денег. Денежная маcca наличных и безналичных денег = 

200 млрд руб. ВНП =4080 млрд руб.

Задание 7. 
Предположим, что каждый рубль обращается в среднем 4 раза в год и направляется на по-

купку конечных товаров и услуг. Номинальный объем ВВП составляет 900 трлн руб. 
Определите величину спроса на деньги.

Задание 8. 
Предложение наличных (бумажных и металлических)денег в стране увеличилось на 80 

млн. УДЕ, а их доля в денежной массе возросла в 1,5 раза. Цены выросли в среднем на 20%. 
Ско-рость обращения денег и объем продаж не изменились. 

Чему стала равна масса наличных денег в обращении? 
Краткая запись условий задачи: 
MH2 = MH1 +80 
MH2 = 1,5 · MH1 
V – const 
P2 = 1,2 · P1 
MH2= ?

Задание 9. 
Предложение денег в стране на 75% обеспечивалась наличными (металлическими и 

бумаж-ными) деньгами. Через год доля наличных в денежной массе упала до 5/8, а объем 
остальных составляющих предложения денег увеличился на 49 млн. УДЕ. Объем продаж вырос 
на 20%. Цены повысились в среднем на 10%. Скорость обращения денег осталась прежней. Как 
и на сколько изменился объем наличных денег в стране

Задание 10. 
Рассчитайте сумму дефицита бюджета области и сумму субвенции. Сумма регулиру-

ющих доходов бюджета составляет 430 млн. руб., сумма закрепленных доходов – 320 млн. руб. 



Сумма расходной части бюджета составляет 860 млн. руб. Сумма субвенции составляет 32% от 
суммы дефицита бюджета.

Задание 11. 
Рассчитайте сумму регулирующих доходов бюджета области. Сумма расходной части 

бюджета области – 450 млн. руб. Дефицит бюджета – 60 млн. руб. Сумма закрепленных до-
ходов – 180 млн. руб.

Задание 12. 
Рассчитать чистую прибыль организации по следующим исходным данным: 
- выручка от продажи продукции с НДС составляет 2756400 руб.; 
- производственная себестоимость реализованной продукции составляет 990900 руб.; 
- коммерческие расходы составляют 6% от суммы производственной себестоимости; 
- доход от операций с ценными бумагами составляет 96300 руб.; 
- судебные издержки составляют 38870 руб.; 
- уплаченный штраф составляет 27500 руб.

Задание 13. 
Кредит в размере 270 тыс.руб. выдан на 4 года. На сумму долга начисляются простые 

проценты – 18% годовых. Какой величины достигнет долг в конце срока ссуды? Какова сумма 
начисленных процентов?

Задание 14. 
Сумму в размере 460 тыс. руб. необходимо выплатить через 3 года. Кредит выдан под 

12% годовых. Проценты начисляются простые. Какова первоначальная сумма долга?

Задание 15. 
Исходная сумма депозита 120 тыс. руб., процентная ставка сложная – 7% годовых. Пе- 

риод наращивания составляет 2 года. Определить наращенную сумму и доход вкладчика.

Задание 16. 
Товар стоимостью 68400 руб. поставлен под выписку векселя со сроком уплаты через 70 

дней. Какая сумма должна быть указана в векселе, если процентная ставка – 18% годо- вых?

Задание 17. 
Вексель на сумму 86 млн. руб. предъявлен в банк за 5 месяцев до срока платежа. Банк для 

определения своего дохода использует учетную ставку 17% годовых. Определить сумму, 
выплаченную владельцу векселя и доход, полученный банком.

Задание 18. 
При учреждении АО «Свет» выпущено 660 тыс. акций. Уставный капитал составляет 170 

млн руб. Процентная ставка дивиденда – 21%. У держателя находится 900 акций. Найти 
дивиденды по акциям.

Задание 19. 
Продано 175 акций номинальной стоимостью 1300 руб. за одну акцию. Цена продажи – 

1780 руб. за акцию. Рассчитать финансовый результат от продажи акций.

Задание 20. 
АКБ «Пробизнесбанк» установил следующий курс доллара США: покупка – 24,45 руб., 

продажа – 24,83 руб. Определить: а) сколько рублей можно купить за 250$; б) сколько дол-
ларов США можно купить за 200 тыс. руб.

Задание 21. 



Рассчитать сумму регулирующих доходов бюджета, при условии, что расходная часть 
бюджета составляет 570 млн. руб., а дефицит бюджета 43 млн. руб. 

Задание 22. 
Определить количество денег, необходимое для безынфляционного вращения денег в 

экономике страны. 
Сумма реализуемых товаров и услуг – 912 млн. руб., сумма товаров, проданных в кре-дит, 

срок оплаты которых не наступил - 58 млн. руб.; сумма платежей по долговым обяза-тельствам 
– 23,5 млн. руб.; взаимопоглощающиеся платежи – 40 млн. руб. Рубль совершает 11 оборотов в 
год. 

Задание 23. 
Рассчитать сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственно-

сти Стоимостная оценка объекта страхования 3,1 млн. руб., страховая сумма – 1,8 млн. руб., 
ущерб страхования в результате повреждения объекта – 2,35 млн. руб. Найти процентное 
возмещение ущерба. 

Задание 24. 
Ссуда в размере 405 тыс. руб., выдана в долг на 7 лет. На сумму долга начисляются про-

стые проценты – 12% годовых. Какой суммы достигнет долг в конце срока ссуды? 

Задание 25. 
Товар стоимостью 7380530 руб. поставлен под выписку векселя со сроком через 75 дней. 

Какая сумма должна быть указана в векселе, если продавец установил ставку за предо-
ставленный кредит в размере 19% годовых? 

Задание 26. 
Определите результат по операции, если: 
а) клиент хочет обменять 140 000 рублей на доллары; 
б) клиент хочет обменять 200 $ на рубли. 
Цена продажи и покупки должны быть взяты по курсу, действительному в настоящий 

момент. 

Задание 27. 
Кредит в размере 350 тыс. руб. выдан на 5 лет. На сумму долга начислены простые про-

центы – 18% годовых.  Какой величины достигнет долг в конце срока? 

Задание 28. 
При учреждении АО «Факел» выпущено 680 тыс. акций. Уставной капитал – 230 млн. руб. 

Процентная ставка дивиденда- 21%. У акционера находится 310 акций. Найти дивиден-ды по 
акциям.

Задание 29. 
Вексель на сумму 920700 руб. предъявлен в банк за 3 месяца до срока платежа. Банк для 

определения своего дохода использует учетную ставку – 12% годовых.  Рассчитать сумму, 
выплаченную владельцу векселя, и сумму, полученную банком. 

Задание 30. 
Рассчитать сумму страховых взносов за квартал и распределить ее по внебюджетным 

фондам, если налоговая база за квартал 168 млн. руб. 

1.5 Дополните предложение
1. К централизованным (общественным) фондам относят _______________________
2. Кредитно-финансовая система Российской Федерации состоит из ______________



3. Назовите объекты управления финансами в финансовом менеджменте__________
4. К инструментам финансового планирования относят__________________________
5. Бумажные деньги — это__________________________________________________
6. Выпуск безналичных денег в хозяйственный оборот осуществляется____________
7. количественный показатель денежного  – это ________________________________
8. цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой 

страны – это _________________
9. Общегосударственные финансы — это совокупность _______________отношений, 

организованных государством, в процессе которых осуществляется формирование и 
использование общегосударственных фондов денежных средств для осуществления 
экономических, социальных и политических задач.

10. Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности приводит к 
________________ денежного потока.

11. Какая форма кредитной сделки представляет собой разновидность торгово-
комиссионной операции, связанной с кредитованием оборотных средств_______________

12.  Финансы — это отношения, возникающие в процессе_______________________
13. как называется мера стоимости товаров и услуг _____________________________
14. Денежная эмиссия проводится ___________________________________________
15. Уровень и динамика показателей оборачиваемости оборотных средств характеризуют 

____________________ предприятия.

1. МЭО - это совокупность форм, методов и средств
а) торгово-экономического сотрудничества
б) торговой войны
в) влияния развитых государств на остальные
г) экономической помощи развитых стран остальным
д) сотрудничества в торговой, научно-технической, производственной и валютно-
финансовой сфере
ОТВЕТ:д
2. Внешнеэкономической деятельностью могут заниматься
а) только государственные власти;
б) только отдельных предприятий и фирм;
в) все хозяйствующие субъекты любого уровня;
г) отдельные предприятия и фирмы с разрешения государственной власти;
д) местная администрация.
ОТВЕТ:в

3. Протекционизм - это внешнеэкономическая политика государства, направленная на
а) отечественных товаров на внешнем рынке;
б) отечественных товаров на внутреннем рынке;
в) иностранных товаров на внутреннем рынке;
г) уравнивание в правах на внутреннем рынке отечественных и зарубежных товаров;
в) выравнивание в правах на внешнем рынке отечественных и зарубежных товаров.
ОТВЕТ:б

4. Договор купли-продажи будет считаться международным, если
а) он заключен между субъектами разной государственной принадлежности, 
находящимися на одной территории;
б) он заключен между субъектами разной государственной принадлежности, 
находящимися на территории разных стран;
в) он заключен между субъектами одной государственной принадлежности, находящимися 
на территории разных стран;
г) правильны варианты б) и в);
д) он заключен между разными государствами.



ОТВЕТ:г
5. Торговые посредники - это фирмы или лица, способствующие реализации товаров,
а) зависящие от поставщика;
б) зависящие от потребителя;
в) зависящие от поставщика и потребителя;
г) независящие от поставщика и потребителя;
д) зависящие от государственной принадлежности.
ОТВЕТ:г

6. Сделки, которые могут совершаться без наличия реального товара, производятся
а) на аукционе;
б) на товарной бирже;
в) при помощи тендера;
г) при помощи посредника;
д) всеми перечисленными способами.
ОТВЕТ:б

7. Таможенный тариф - это метод государственного регулирования внешней торговли , 
связанный с применением
а) административного давления на экспортеров;
б) административного давления на импортеров;
в) экономического ограничения импорта;
г) экономического ограничения импорта;
д) экономического ограничения экспорта и импорта.
ОТВЕТ:д

8. Таможенные пошлины - это
а) количественное ограничение государством импорта;
б) количественное ограничение государством экспорта;
в) денежные сборы за экспорт и импорт;
г) средство наполнения бюджета;
д) качественное ограничение экспорта и импорта.
ОТВЕТ:в
9. Формой выпуска денег Центрального Банка является:
а) продажа гособлигаций
б) оба варианта верны
в) покупка волюты 
ОТВЕТ: в
10. Если номинальный объем ВНП сократится, то:
а) вырастет спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги
б) сократится спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги 
в) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными
ОТВЕТ:б
11. Какую статью включает в себя актив баланса Банка России:
а) облигации государственного займа 
б) наличные деньги в кассах
в) наличные деньги в обращении
ОТВЕТ:а
12. Какую статью содержит пассив баланса Банка России:
а) наличные деньги в кассах
б) наличные деньги в обращении 
в) драгоценные металлы
ОТВЕТ:б
13. Целью деятельности ЦБ России принято считать:



а) развитие и укрепление банковской системы 
б) получение прибыли
в) увеличение золотовалютных резервов
ОТВЕТ:а
14. Путем консолидации государственного долга правительство:
а) превращает государственный долг в долгосрочные инвестиции
б) уменьшает задолженность страны перед иностранными государствами
в) превращает краткосрочную и среднесрочную задолженности в долгосрочную 
ОТВЕТ:в
15. Целью деятельности ЦБ России принято считать:
а) защита и обеспечение устойчивости рубля 
б) получение прибыли
в) увеличение золотовалютных резервов
ОТВЕТ:а
16. Величина реального национального дохода, согласно Кейнсианской модели, связана с 
величиной любого компонента совокупных расходов таким образом, что прирост дохода 
________ прироста любого из компонентов, что основано на мультипликационном эффекте. 
Вставьте пропущенное слово.
ОТВЕТ: меньше
17. Повышение уровня цен ведет к ______ спроса на деньги. Вставьте пропущенное слово.
ОТВЕТ: увеличению

18. Чистыми общественными благами называются блага, которым………
ОТВЕТ:в высокой степени присущи свойства неисключаемости и несоперничества
19. Отрицательный внешний эффект предполагает что …
ОТВЕТ:часть издержек перекладывается на других лиц или организации
20. Под общественным сектором экономики понимают …
ОТВЕТ:государственный сектор экономики плюс некоммерческий сектор
21. Оптимальный объем производства общественного блага имеет место когда … предельной 
пользы всех потребителей равно(предельным издержкам производства общественного блага.
ОТВЕТ:сумма
22. Неисключаемость общественного блага означает, что если благо не доступно для 
потребления …
ОТВЕТ:одному лицу, то невозможно запретить потребление блага другими лицами
23. Манипулирование результатами общественного выбора … в отношении производства и 
использования общественных благ.
ОТВЕТ:создает основу для принятия неэффективных решений
24. Аксиома полноты Кеннет Эрроу требует, чтобы система голосования позволяла сравнивать 
…
ОТВЕТ:любую пару кандидатов, определив, кто из них лучше

25. Совокупная ценность общественного блага определяется … индивидуальных кривых 
предельной пользы блага для потребителя А и потребителя В .
ОТВЕТ:вертикальным суммированием

26.Погоня за рентой — это …
ОТВЕТ:вложение средств с целью приобретения особых привилегий

27. Медианный избиратель — это …
ОТВЕТ:избиратель, голосующий за средний вариант того или иного общественного проекта
28. Общественные блага — это блага, потребление которых …
ОТВЕТ:доступно одновременно многим людям
29. Проблема безбилетника (фрирайдер)— это проблема потребления общественного блага …
ОТВЕТ:без соответствующей платы за него



30. В условиях государственного сектора конкуренция …
ОТВЕТ:не участвует в определении оптимального объема ресурсов, необходимого для 
производства общественных благ
31. Имеются данные платежного баланса условной страны (млрд. ден. ед.):
Экспорт товаров 5000,0
Импорт услуг 300,0
Чистые доходы из-за границы -58,3
Чистые текущие трансферты из-за границы 82,4
Сальдо капитального счета 8,2
Прямые инвестиции 15,8
Импорт товаров 5990,0
Экспорт услуг 520,3
Прочие инвестиции 402,1
Резервные активы -152,2
Кредиты и займы МВФ 83,7
Определить:
1. величину торгового баланса;
2. баланс товаров и услуг;
3. баланс текущих операций;
4. баланс финансового счета;

РЕШЕНИЕ:
1) Торговый баланс страны = Экспорт товаров – Импорт товаров = 5000,0 – 5990,0 = -990,0 
млрд. ден. ед.
2) Баланс товаров и услуг = Экспорт товаров и услуг – Импорт товаров и услуг = (5000,0 + 
520,3) – (5990,0 + 300,0) = -769,7 млрд. ден. ед.
3) Баланс текущих операций = баланс товаров и услуг + сальдо доходов из-за границы + сальдо 
текущих трансфертов из-за границы = -769,7 + (-58,3) + 82,4 = -745,6 млрд. руб.
4) Баланс финансового счета = прямые инвестиции + прочие инвестиции + резервные 
активы + займы и кредиты МВФ = 15,8 + 402,1 + (-152,2) + 83,7 = 349,4 млрд. руб.

32. Чему будет равна предельная ставка налога, если налог на доход вырос с 4000 дол. до 4800 
дол. при увеличении дохода с 20 000 дол. до 25 000 дол.?
 
Решение:
Предельная ставка налога - это процентное отношение величины прироста налоговой суммы 
(ΔTx) к величине прироста дохода (Y).
 
ОТВЕТ: При увеличении дохода на единицу сумма налога увеличивается на 0,16 единиц .

33. Чему будет равна средняя налоговая ставка на доход в 30 тыс. дол., если человек платит 
подоходный налог 2 тыс. дол. на доход в 20 тыс. дол. и 4,5 тыс. дол. на доход в 30 тыс. дол.?
РЕШЕНИЕ:
Средняя налоговая ставка – это отношение налоговой суммы (Tx) к величине дохода (Y), 
выраженное в процентах:
ОТВЕТ: 15% 
34. На доход до 20 тыс. дол. налоговая ставка равна 15%, а на доход выше 20 тыс. дол. 
налоговая ставка составляет 25%.
Какую сумму налога должен заплатить человек с дохода 50 тыс. дол.?

Решение:
Сумму налога рассчитаем по формуле:
Tx = Σ Yi × ti,
где



Tx – сумма налога,
Y – налогооблагаемая база,
t – налоговая ставка.
ОТВЕТ: Тх = 2 000 × 0,15 + (50 000 – 20 000) × 0,25 = 10 500 тыс. дол.

35. Найти сумму налоговых поступлений, если в экономике аккордные налоги составляют 50 
млн дол., совокупный доход равен 4000 млн дол., а налоговая ставка равна 15%.
 
Решение:
Сумма налоговых поступлений (Тх) рассчитывается по формуле:
 
где
 - аккордные налоги – это налоги, которые не зависят от уровня дохода.
t – налоговая ставка,
Y – налогооблагаемая база.
ОТВЕТ: Тх = 50 + 0,15 × 4000 = 650 млн дол.

З6. Банковский мультипликатор (Бм) равен 40, максимально возможное количество денег, 
которое может создать банковская система (М) - 75 млрд. руб. Определить:
а)  норму обязательных резервов (r),
б) сумму первоначального депозита (Д) .
Решение:
а) БМ = 1/r
r = 1/БМ
r = 1/40 = 0,025 = 2,5%
б) Д = М/БМ
Д = 75/40 = 1,875 млрд. руб.
Ответ. а) r = 2,5%; б) Д = 1,875 млрд. руб.

З7.  Денежная база (ДБ) на конец 2008 года составила 5 578,7 млрд. руб., наличные деньги вне 
банков (М0) – 3 794,8 млрд. руб., рублевые депозиты (до востребования, срочные, 
сберегательные) – 9 698,3 млрд. руб., депозиты в иностранной валюте – 3 281,5 млрд. руб. 
Рассчитать:
а) объем денежной массы в национальном определении (М2);
б) объем широкой денежной массы (М2Х);
в) величину денежного мультипликатора (Дм).
Решение:
а) М2 = М0 + депозиты (до востребования, срочные, сберегательные)
М2 = 3 794,8 + 9 698,3 = 13 493,1 млрд. руб.
б) М2Х = М2 + депозиты в иностранной валюте
М2Х = 13 493,1 + 3 281,5 = 16 774,6 млрд. руб.
в) Дм = М2/Дб
Дм =  13 493,1 / 5 578,7 = 2,419
Ответ. а) М2 = 13 493,1 млрд. руб.; б) М2Х = 16 774,6 млрд. руб.;
в) Дм = 2,419.

 38. Объем широкой денежной массы (М2Х) за 2008 год вырос с 14,64 до 16,77 трлн. руб., 
денежной массы в национальном определении (М2) – с 13,27 до 13,49 трлн. руб. Требуется 
определить динамику доли депозитов в иностранной валюте  (dДин.в).
Решение:
dДин.в = Дин.в/ М2Х * 100%
Дин.в = М2Х – М2
Дин.в (нач.) = 14,64 – 13,27 = 1,37
Дин.в (кон.) = 16,77 – 13,49 = 3,28



dДин.в (нач.) = 1,37/14,64 = 0,093 = 9,3%
dДин.в (кон.) = 3,28/16,77 = 0,195 = 19,5%
Ответ. Доля депозитов в иностранной валюте увеличилась с 9,3% до 19,5%.

З9.  Объем широкой денежной массы (М2Х) увеличился за 2008 год с 14,64 трлн. руб. до 16,77 
трлн., наличных денег (М0) – с 3,70 до 3,79 трлн., рублевых депозитов (до востребования, 
срочных, сберегательных) - с 9,57 до 9,70 трлн. руб. Определить:
а) динамику денежной массы в национальном определении (М2),
б)  динамику доли наличных денег в М2 (dМ0).
Решение:
а) М2(нач.) = 3,7 + 9,57 = 13,27
М2(кон.) = 3,79 + 9,70 = 13,49
ОТВЕТ: Денежная масса в национальном определении (М2) увеличилась с 13,27 до 13,49 трлн. 
руб.
б) dМ0 = М0/М2
dМ0(нач.) = 3,70/13,27 = 0,279 = 27,9%
dМ0(кон.) = 3,79/13,49 = 0,281 = 28,1%
ОТВЕТ: Доля наличных денег в М2 (dМ0) увеличилась с 27,9% до 28,1%.

40. Объем ВВП составляет 41,1 трлн. руб., а денежной массы (М) –13,5 трлн. руб. Определить:
а) коэффициент монетизации экономики (Км),
 б) скорость оборота денег (V).
Решение:
а) Км = М/ВВП*100%
Км = 13,5/41,1*100% = 32,85%
б) V = ВВП/М
V = 41,1/13,5 = 3,04
Ответ. а) Км = 32,85%; V = 3,04.



ОПК-2 СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ СБОР, ОБРАБОТКУ И АНАЛИЗ ДАННЫХ, НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ 
РЕШЕНИЯ ПОСТАВЛЕННЫХ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ ЗАДАЧ, С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СОВРЕМЕННОГО 
ИНСТРУМЕНТАРИЯ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИХ СИСТЕМ

1. Теория бух.учёта
2. Эконометрика
3. Бух.учёт и анализ

1. Случайной называют величину, которая:
а) не подчиняется никакому закону распределения, может принимать абсолютно любые 
значения;
б) под воздействием случайных факторов может с определенными вероятностями 
принимать те или иные значения из некоторого множества;
в) случайным образом извлечена из генеральной совокупности.
ОТВЕТ: б

2. Случайная величина будет иметь нормальное распределение, если ее значения:
а) представляют собой репрезентативную выборку;
б) формируются в нормальных условиях функционирования системы;
в) формируется под действием большого числа независимых факторов, вклад каждого из 
которых в значение случайной величины мал.
ОТВЕТ: в

3. Статистическую оценку параметра называют несмещенной, если:
а) среднее значение этой оценки по различным выборкам равно нулю;
б) коэффициент асимметрии равен нулю;
в) математическое ожидание этой оценки равно оцениваемому параметру.
ОТВЕТ: в

4. Коэффициент парной корреляции, близкий к 0, соответствует:
а) отсутствию статистической связи межу исследуемыми признаками;
б) отсутствию линейной связи между признаками;
в) такого значения не может быть;
г) обратной связи между признаками.
ОТВЕТ: б

5. Направление связи между переменными определяется:
а) знаком коэффициента корреляции;
б) значением коэффициента корреляции;
в) абсолютным значением коэффициента корреляции;
г) изменением значений переменных.
ОТВЕТ: а

6. Линейные регрессионные модели, остатки которых не сохраняют постоянного уровня 
величины дисперсии при переходе от одного наблюдения к другому, называют моделями с:
а) гомоскедастичными остатками; 
б) клонированными остатками; 
в) гетероскедастичными остатками; 
г) перпендикулярными остатками.
ОТВЕТ: в

7. Использование полинома второго порядка в качестве модели регрессионной зависимости 
обусловлено …



а) наличием случайных колебаний;
б) неоднородностью выборки;
в) отсутствием тенденции;
г) изменением направления связи результирующего и факторного признаков.
ОТВЕТ: г

8. Поясните понятие проверка статистических гипотез.
ОТВЕТ: проверка статистических гипотез – сопоставление предположения о свойствах 
генеральной совокупности с имеющимися статистическими данными.

9. Что такое  критерий в проверке статистических гипотез?
ОТВЕТ: вероятность не допустить ошибку второго рода, т. е. принять нулевую гипотезу, когда она 
неверна.

10. Что описывает авторегрессионная модель?
ОТВЕТ: Авторегрессионная модель описывает изучаемый процесс в момент времени t в зависимости 
от его значений в предыдущие моменты времени.

11. Раскройте понятие вариация.
ОТВЕТ: Вариация– изменение значений признака внутри изучаемой совокупности.

12. По данным Росстат за 2016-2022 гг. получено уравнение модели тренда ŷ=12636t+144204, 
где y – объем электронного каталога библиотеки, доступного в Интернете, тыс. записей; t – 
номер года, t=1 соответствует 2016 году. Что показывает коэффициент 12636?
ОТВЕТ: каждый год объем электронного каталога библиотеки, доступного в Интернете, 
увеличивается в среднем на 12636 тыс. записей.

13. При анализе динамики некоторого экономического показателя выяснилось, что цепной 
прирост этого показателя линейно растет. Какая модель тренда подойдет в этом случае?
ОТВЕТ: модель квадратичной параболы (полинома 2-й степени).

14. Модель тренда некоторого экономического показателя имеет вид: ŷ =10t + 1738. На 
сколько единиц, согласно уравнению, увеличится значение этого показателя за два года? 
Поясните ответ.
ОТВЕТ: на 20 (согласно уравнению регрессии, каждый год значение показателя увеличивается в 
среднем на 10 единиц, значит, за два года увеличится на 20). 

15. Имеются данные годичных наблюдений некоторого показателя за 12 лет. На сколько лет 
можно получить прогноз по модели тренда для данного временного ряда?
ОТВЕТ: на 3 года (поскольку период упреждения не должен превышать 1/3 длины ряда наблюдений).

16. Нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета состоит из:
а) одного уровня;
б) двух уровней;
в) трех уровней;
г) четырех уровней.
17. Основным нормативно-правовым актом, регулирующим ведение бухгалтерского учета, 
является:
а) Налоговый кодекс;
б) Гражданский кодекс;
в) Закон «О бухгалтерском учете»;
г) План счетов бухгалтерского учета.



18. Основным нормативным документом, регламентирующим ведение налогового учета, 
является:
а) Налоговый кодекс;
б) Гражданский кодекс;
в) Закон «О бухгалтерском учете»;
г) План счетов бухгалтерского учета.
19. Баланс состоит из ….. разделов:
а) двух;
б) трех;
в) пяти;
г) шести.
20. Счета, предназначенные для учета денежных средств:
а) Активные;
б) Пассивные;
в) Забалансовые;
г) Правильного ответа не предложено
21. Метод двойной записи означает, что каждая хозяйственная операция записывается в одной и 
той же сумме дважды
а) в дебете одного и по кредиту другого взаимосвязанного с ним счета; 
б) в активе и пассиве баланса одновременно; 
в) в учетных регистрах; 
г) только в активе баланса; 
22. Оформление корреспонденции счетов и суммы хозяйственной операции в виде краткой записи 
называют
а) двойной записью; 
б) оборотом; 
в) проводкой;
г)  сальдо; 
23. Конечное сальдо пассивного счета рассчитывается так:
а) Д.О. + К.О. – Н.С
б) Н.С. + Д.О. – К.О
в) Н.С. + К.О. – Д.О.
г) Д.О. – К.О. + Н.С
24. Сумма изменений по счетам за отчетный период называется:
а) Фолио;
б) Конечным сальдо;
в) Начальным сальдо;
г) Оборотом.
25. Поступление денежных средств в кассу с расчетного счета отражается записью:
а) Дебет   50   Кредит  57;
б) Дебет   51   Кредит  50;
в) Дебет   71   Кредит  50;
г) Дебет   50   Кредит  51.

26. Установите соответствие между видом имущества и группой объектов бухгалтерского учета. 
1) средства в расчетах
2) внеоборотные активы
3) оборотные активы
4) финансовые активы
а) здания, оборудование, транспортные средства, инвентарь
б) сырье, материалы, полуфабрикаты
в) дебиторская задолженность
г) совокупность денежных средств и ценных бумаг
27. Укажите соответствие отражения хозяйственной операции и счета



1) счет 50 «Касса»
2) счет 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам»
3) счет 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам»
4) счет 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям»
а) сумма полученного кредита сроком на 36 месяцев 
б) денежные документы
в) отражения сумм ндс по приобретенным товарам, подлежащим возмещению из бюджета
г) сумма полученного кредита сроком на 6 месяцев
28. Установите соответствие группы доходов предприятия их виду
1) проценты за пользование денежными средствами организации
2) выручка от продажи товаров
3) страховое возмещение
4) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров
а) доходы от обычных видов деятельности
б) операционные доходы
в) внереализационные доходы
г) чрезвычайные доходы
29. Укажите соответствие счета его виду
1) активный
2) пассивный
3) активно-пассивный
4) забалансовый
а) «материалы на ответственном хранении»
б) «материалы»
в) «расчеты с персоналом по оплате труда»
г) «основные средства»
д) «Прибыли и убытки»
30. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в порядке 
возрастания уровня регулирования.
а) Налоговый кодекс РФ
б) Приказ об учетной политике организации
в) ПБУ «учетная политика организации»
г) Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств
31. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в порядке 
возрастания уровня регулирования.
а) план счетов и инструкция по его применению
б) Федеральный закон «О бухгалтерском учете»
в) ПБУ «Учетная политика организации»
г) рабочий план счетов
32. Отразите последовательность бухгалтерских проводок при поступлении по предоплате 
оборудования в производство, сформулируйте хозяйственные операции:
а) ДТ 08 КТ 60
б) ДТ 19 КТ 60
в) ДТ 01 КТ 08
г) ДТ 60 КТ 51

Задача 33. Заполнить бланк баланса на основе следующих данных по остаткам хозяйственных 
средств предприятия источникам их формирования (руб):
1. Долгосрочные финансовые обязательства перед другим предприятием   - 100000
2. Нематериальные активы по остаточной стоимости                                       - 65000
3. Задолженность по краткосрочному кредиту                                                   - 75000
4. Товары на складе                                                                                               - 10000
5. Здание склада, сдаваемое в аренду                                                              - 3700000
6. Задолженность подотчетных лиц (дебиторская)                                                - 500



7. Материалы на складе                                                                                         - 12000
8. Уставный капитал                                                                                           -2500000
9. Денежные средства на счете в национальной валюте                                 - 130000
10. Дополнительно вложенный учредителями капитал                                       - 27000
11. Наличные денежные средства в кассе                                                                 - 800
12. Нераспределенная прибыль прошлых лет                                                       - 34000
13. Задолженность по долгосрочному кредиту                                                   - 185000
14. Здание магазина по остаточной стоимости                                                  - 112000
15. Задолженность перед поставщиками за товары                                              - 8300
16. Задолженность покупателей за отгруженную продукцию                           - 18000
17. Задолженность по заработной плате                                                             - 950000
18. Задолженность перед ФПС, ФСС                                                                 - 140000
19. Задолженность перед бюджетом по налогам                                                 - 33000

Задача 34. 
Определить, какие из перечисленных статей относятся к обязательствам. В ответе укажите номера 
пунктов.
1) оборудование; 
2) кредиторская задолженность бюджету; 
3) автомобиль; 
4) денежные средства на счетах предприятия в банке; 
5) краткосрочный кредит; 
6) резервный капитал; 
7) задолженность поставщикам; 
8) дебиторская задолженность (нам) покупателей; 
9) задолженность работникам по оплате труда.

Задача 35.
1.Изучить назначение и содержание следующих активных бухгалтерских счетов:
41 – «Товары»                         
10 – « Материалы»                        
50 – « Касса»

2.Определить обороты по дебету и кредиту названных счетов
3.Подсчитать остатки на конец отчетного месяца по каждому счету.        

Исходные данные:
1.Остатки по активным счетам на начало отчетного месяца следующие (руб.):
41 – «Товары»                                   -52000
10 – «Материалы»                            -3600  
50 – « Касса»                                     -180
2.Хозяйственные операции за отчетный месяц 

№ п\п Наименование хозяйственные операции Сумма руб.
1
2
3

4
5
6
7
8

Предприятие получило товары 
В кассу получены наличные
Из кассы выданы деньги под отчет на командировочные расходы
На складе предприятия получены материалы  
Со склада отпущены материалы в производство 
Из кассы выдана заработная плата
Со склада отпущены материалы на хозяйственные нужды
Предприятие отгрузило товары со склада

15000
3300

260
2000
4200
3000
100
15000

Задача 36.



Изучить назначение и содержание следующих пассивных бухгалтерских счетов:
66 - «Краткосрочные кредиты»      
82 - «Резервный капитал»    
70 - «Расчеты по оплате труда»
Определить обороты по дебету и кредиту названных счетов.
Подсчитать остатки на конец отчетного месяца по каждому счету. 
Исходные данные:
1. Остатки по пассивным счетам на начало отчетного месяца следующие (руб.)
66 - «Краткосрочные кредиты»                                     35000
82 - «Резервный капитал»                                           0
70 - «Расчеты по оплате труда»                             58000 

2.Хозяйственные операции за отчетный месяц 
№ п\п Хозяйственные операции Сумма руб.
1 15000
2 30000
3 40000
4 62000
5 70000
6

Перечислено банку в погашение задолженности по кредиту
Сформирован предприятием резервный капитал 
Начислена заработная плата рабочим и служащим
Выдана заработная плата рабочим и служащим
Получен от банка краткосрочный кредит
Резервный капитал использован на погашение убытка 25000

Задача 37.
1. Изучить содержание активно - пассивного счета 71 « Расчеты с подотчетными лицами».
2. Определить на данном счете остатки по дебету и кредиту на конец отчетного периода.
Исходные данные:
1. Остаток по счету на начало отчетного периода (руб)
дебиторская задолженность Сидоровой   М.И.              –70
кредиторская задолженность перед Петровым  П.И.     –160
2. Хозяйственные операции за отчетный месяц

№ п\п Хозяйственные операции Сумма, руб.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

Выдан перерасход Петрову  
Погашена задолженность Сидоровой за ранее выданные суммы
Выдано Сидоровой на командировочные расходы
Выдано Петрову на приобретение материалов  
Сидоровой представлен авансовый отчет на сумму
Выдано из кассы Иванову на хозяйственные расходы
Иванов предоставил отчет о потраченных средствах

160
70

200
100
220
150
110

Задача 38
Определите списочную численность наладчиков участка, если количество 

обслуживаемых рабочих мест – 50, норма обслуживания – 5 рабочих мест, работа 
двухсменная, потери рабочего времени – 10%

Задача 39
Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 19 руб./ч. Продолжительность 

рабочего дня – 7 ч. Количество рабочих дней в месяце – 20. Норма выработки – 20 деталей за 
смену. Фактическая выработка за месяц – 460 деталей. Рассчитайте заработок рабочего за 
месяц: а) при простой повременной системе оплаты труда; б) повременно-премиальной 
системе оплаты труда (премия составляет 10 % от тарифа); в) прямой сдельной оплате труда 
(расценка за одну деталь – 7,2 руб.); г) сдельно-премиальной системе оплаты труда (премия – 



0,5 % от сдельного заработка за каждый процент превышения нормы выработки); д) сдельно-
прогрессивной системе оплаты труда (повышающий коэффициент – 1,8).

Задача 40
На основании хозяйственных операций организации открыть счета синтетического 

учета и записать в них суммы начальных остатков. После регистрации каждой операции в 
журнале записать ее на счетах.
Подсчитать фактическую себестоимость выпущенной продукции, финансовые результаты от 
продажи продукции, прочих операций, налог на прибыль, чистую прибыль предприятия. 
Вывести конечные остатки по счетам.
По данным счетов составить оборотную ведомость, баланс на начало и конец отчетного 
периода, отчет о финансовых результатах, отчет о движении денежных средств за отчетный 
период.



ОПК-3 Способен анализировать и содержательно объяснять природу 
экономических процессов на микро- и макроуровне

1. Микроэкономика
2. Макроэкономика
3. Эконом. История
4. Предприм. Право

1. К функциям государства в рыночной экономике не относится
а) законотворческая деятельность
б) поддержание конкурентной среды
в) установление цен на продукцию частного сектора
г) антициклическое регулирование экономики
Ответ: в

2. Социальные группы людей, более всего нуждающиеся в 
государственной поддержке в условиях быстрой инфляции:
а) лица, у которых рост номинальных доходов отстает от роста цен
б) лица с фиксированными номинальными доходами
в) предприниматели, производящие потребительские товары
г) участники «теневой» экономики
 Ответ: б

3. Реальное ежегодное увеличение ВНП или других макроэкономических 
показателей, которые периодически публикуются статистическими 
органами – это:
а) потенциальный рост
б) фактический рост
в) среднесрочный рост
г) долгосрочный рост
Ответ: б

4. Фискальная политика, проводимая государством влияет …
а) только на предприятия теневого сектора
б) только на коммерческие фирмы
в) на все макроэкономические субъекты
г) только на предприятия государственного сектора экономики
Ответ: в

5. Конкретными инструментами проведения государственной 
экономической политики выступают, прежде всего, такие фискальные 
рычаги воздействия, инструменты фискальной политики, как:
а) таможенные пошлины, экспортно-импортные тарифы
б) субсидии, субвенции
в) налоги, государственные расходы, трансферты



Ответ: в

6. Что из ниже перечисленных не относится к так называемым 
общественным товарам, которые находятся вне пределов досягаемости 
рыночного механизма, поскольку требуют  слишком крупных вложений
а) коммуникационные сооружения
б) маркетинговые исследования
в) фундаментальная наука
г) национальная оборона
Ответ: г

7. К методам прямого государственного воздействия на экономику не 
относится:
а) нормативные требования к качеству и сертификации технологии и 
продукции
б) таможенное регулирование экспорта и импорта, валютные курсы и 
условия обмена валют
в) государственная поддержка программ, заказов и контрактов
г) определение стратегических целей развития экономики и их выражение в 
индикативных и других планах, целевых программах
Ответ: б

8. Главная целевая установка социально-экономического развития 
страны:
а) борьба с инфляцией монетаристскими методами
б) рост благосостояния народа
в) повышение уровня благосостояния правящего класса
г) повышение уровня денежных доходов населения
Ответ: б

9. Среднесрочные планы государственного развития разрабатываются 
на период:
а) свыше трех лет
б) свыше одного года и до пяти лет
в) свыше пяти лет
Ответ: б

10. К функциям бюджетного управления (регулирования) не относится:
а) фискальная функция
б) контрольная функция
в) распределительная функция
г) ревизионная функция
Ответ: г



11.Установите правильную последовательность результатов снижения 
ЦБ ставки рефинансирования:
а) возрастают избыточные резервы коммерческих банков;
б) увеличивается предложение денег;
в) увеличивается совокупный спрос;
г) увеличиваются возможности коммерческих банков предоставлять новые 
кредиты.
 Ответ: 
а г б в
12. Установите правильную последовательность результатов снижения 
налогов с бизнеса:
а) сдвиг кривой совокупного предложения вправо и увеличение объемов 
производства;
 б) снижение издержек производства и увеличение прибыли;
 в) снижение уровня цен;
 г) увеличение объемов национального производства.
Ответ:

13. Установите правильную последовательность результатов проведения 
политики дорогих денег:
а) сокращение совокупного спроса и снижение темпов инфляции;
б) повышение ставки процента;
 в) ЦБ повышает ставку рефинансирования;
г) уменьшение предложения денег.
Ответ:
в г б а
14. Установите правильную последовательность результатов 
повышения ЦБ нормы обязательных резервов:
 а) уменьшается предложение денег;
б) снижаются возможности коммерческих банков предоставлять новые 
кредиты;
 в) сокращается совокупный спрос;
 г) снижаются избыточные резервы коммерческих банков.
Ответ:
г б а в

15. Установите правильную последовательность результатов снижения 
ЦБ ставки рефинансирования:
а) возрастают избыточные резервы коммерческих банков;
б) увеличивается предложение денег;
в) увеличивается совокупный спрос;
г) увеличиваются возможности коммерческих банков предоставлять новые 
кредиты.

б а в г



Ответ:
а г б в

16. Какая из указанных линий спроса более эластична?

               Р

                           D1          D2

0 Q

Ответ: Более эластична линия D2.

17.  Два друга – Петр и Павел – решили выпить кваса. Не глядя на цену, 
каждый делает заказ. Павел говорит: «Мне две кружки», а Петр: «Мне на два 
рубля». У кого из них эластичности спроса по цене выше?

Ответ: Эластичность спроса по цене выше у Петра.
      
18. Процесс перехода государственной собственности в частную 
называется_________________

Ответ: Приватизация

19. К косвенному налогообложению относятся 
налоги______________________________.

Ответ: НДС, таможенные сборы, государственные пошлины, акцизы.

20. Какое понятие соответствует данному определению: соглашение 
сторон о прекращении спора на основе мирного урегулирования взаимных 
претензий и утверждения взаимных уступок.

Ответ: мировое соглашение.
21. Какое понятие соответствует данному определению: доминирующее 
положение одного или нескольких субъектов предпринимательства (группы 
лиц) на соответствующем рынке.

Ответ: монополия.

22. Что такое мануфактура, какие ее виды вы знаете?



Ответ: Мануфактура - предприятие, основанное на ручном труде наёмных 
работников, где существует разделение труда на 
отдельные производственные операции.
Виды: рассеянная, централизованная, смешанная. 

23.Какие функции выполнял средневековый цех?

Ответ: Одной из главных функций цехов было утверждение монополий на 
данный вид ремесла.

24. Почему промышленный капитализм в США называют 
«переселенческим»?

Ответ: Потому, что американский капитализм развивался на территориях, 
свободных от феодальных отношений. Эго предопределило его особенности 
но сравнению с европейским капитализмом.

25. Ильина, участница ООО «Сатурн», решила выйти из общества и продать 
свою долю в уставном капитале своей соседке по дачному участку 
Смирновой. Вправе ли она продать долю в уставном капитале? 
 Ответ: В соответствии со ст. 21 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ 
(актуальная редакция) «Об обществе с ограниченной ответственностью» 
участник общества вправе продать или осуществить отчуждение иным 
образом своей доли или части доли в уставном капитале общества одному 
или нескольким участникам данного общества.

26. Общество с ограниченной ответственностью заключило договор с 
леспромхозом о поставке пиломатериалов. В соответствии с заключенным 
договором ООО перечислило леспромхозу полную стоимость 
пиломатериалов. Однако в установленный срок пиломатериалы поставлены 
не были. В связи с этим ООО предъявило иск к леспромхозу о возврате 
перечисленной ранее суммы денежных средств, уплате процентов за 
пользование чужими денежными средствами и возмещении убытков, 
понесённых Обществом в результате уплаты своим контрагентом неустойки 
за непоставку столярных изделий, которые ООО должно было изготовить из 
неполученных пиломатериалов. Подлежат ли удовлетворению требования 
ООО к леспромхозу? 

Ответ: В соответствии с ч. 1 ст. 15 ГК РФ лицо право которого нарушено 
может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если 
законом или договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем 
объеме, соответственно требования Общества к леспромхозу подлежат 
удовлетворению. Требования ООО к леспромхозу, относительно каждого 
положения из выдвинутых требований обоснованы.



27. В соответствии с договором финансовой аренды (лизинга) лизингодатель 
(АО) обязался приобрести для лизингополучателя (ИП) в собственность 
указанное последним имущество (автомобиль) у определенного им же 
продавца. Предприниматель при этом обязался надлежащим образом принять 
предмет лизинга и своевременно вносить установленные договором 
лизинговые платежи. Лизингодатель, исполняя договор лизинга, заключил 
договор купли-продажи автомобиля и оплатил его стоимость ООО (продавцу 
имущества). Последний (в соответствии с договором) был обязан передать 
лизингополучателю товар в трехдневный срок с момента его оплаты. В 
соответствии с договором лизинга обязательства арендатора 
(лизингополучателя) по внесению лизинговых платежей наступали с момента 
приемки имущества у продавца. Однако индивидуальный предприниматель 
не получил предмет лизинга, в связи с чем счел нужным не производить 
соответствующие платежи лизингодателю. Лизингодатель обратился в суд с 
иском к индивидуальному предпринимателю о взыскании с последнего 
убытков, возникших в связи с неисполнением ответчиком условий договора 
финансовой аренды (лизинга). Какая сторона договора несет риск 
невыполнения продавцом обязанностей по договору купли-продажи 
предмета лизинга и связанные с этим убытки? 

Ответ: В соответствии с пунктом 2 статьи 22 Федерального закона от 
29.10.1998 N 164-ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» риск невыполнения 
продавцом обязанностей по договору купли-продажи предмета лизинга и 
связанные с этим убытки несет сторона договора лизинга, которая выбрала 
продавца, если иное не предусмотрено договором лизинга. Норма статьи 22 
Закона о лизинге служит основанием для возложения на арендатора убытков 
арендодателя, возникших вследствие неисполнения договора купли--
продажи продавцом, избранным арендатором.

28. Вставьте нужное слово: согласно первому закону Госсена, в одном 
непрерывном акте потребления полезность последующей единицы блага (              
).

Ответ: Убывает

29. Вставьте нужное слово: с изменением объема выпуска постоянные 
издержки (          ).

Ответ: не изменяются

30. Вставьте нужное слово: с увеличением объема выпуска переменные 
издержки (          ).

Ответ: увеличиваются 



31. Определить коэффициент прямой эластичности спроса по цене если 
известно, что при цене 20 ден. ед. объем спроса на товар 600 шт., а при цене 
80 ден. ед. – 200 шт.
Ответ: 83,0P

DЕ

32.В базовом году реальный ВВП страны составил 500 млрд. ден.ед.., в 
анализируемом прирост реального ВВП составил 5 %, а дефлятор 
составляет 120%. Определите номинальный ВВП в анализируемом году.
Ответ: Номинальный ВВП – 630ед.

33. Индивид ожидает получить следующие доходы: в первом году – 100 д.е., 
во втором – 150, в третьем – 200, в четвертом – 250 д.е. Ставка процента 
составляет 20% годовых. Какова будет сегодняшняя ценность всего дохода за 
4 года.
Ответ: PDV=423,8.

34. Номинальный ВВП в текущем году составил 64 ден.ед. Инфляция за этот 
же период составила 28 %. Рассчитайте реальный ВВП текущего года.
Ответ: ВВПр =50

35. Доход потребителя составляет 160 ден. ед. .в месяц. Он потребляет два 
товара: X в объеме 8 шт. и У в объеме 8 шт: MRSxy= 4. Определите цены товаров 
X и У.

Ответ: РХ=16 ден. ед.; РУ=4 ден.ед

36. Индивид потребляет 6 единиц товара Х и 4 ед. товара У. Определить его 
доход, если известно, что цена товара Х=20 ден. ед., а предельная норма 
замещения MRSХУ=2.

Ответ: Доход (I) потребителя равен 160 ден. Ед

37. Определить численность населения трудоспособного возраста на 
конец года, если за текущий год есть такие данные:
численность населения трудоспособного возраста на начало года – 70 млн. 
чел.;
численность умерших в трудоспособном возрасте на протяжении года – 0,2 
млн. чел.;
численность молодежи, достигшей в текущем году трудоспособного возраста 
– 2 млн. чел.;
численность лиц, достигших пенсионного возраста в текущем году – 1,6 млн. 
чел.



Ответ: Чк=70,0+2,0-0,2-1,6=70,2 млн. чел. Расчеты свидетельствуют, что 
численность населения трудоспособного возраста увеличилась за год на 200 
тыс. чел.

38. Государственный долг страны на начало года составлял 2000 у. е., ставка 
уплачиваемого процента по гос. долгу составляет 8 % годовых. Расходы 
государства на ВНП за текущий год равнялись 1500 ден. ед., трансферты – 20 
% ВНП. Доходы государственного бюджета равны 40 % ВНП. Определите 
бремя долга на конец года, если созданный в стране ВНП составляет 5000 у. 
е.

Ответ: 53,2 %.

39.  Доходы организации, признаваемые для целей налогообложения 
прибыли – 1250 тыс. руб. Расходы организации, признаваемые для целей 
налогообложения прибыли – 200 тыс. руб. Кроме того у организации 
присутствуют такие расходы как:
– аренда помещения 120 тыс. руб.; – транспортный налог 7 тыс. руб.;
Определить сумму налога на прибыль, подлежащую уплате в федеральный 
бюджет.

Ответ: 18460 руб.

40. Условие задачи. Организация в 1 квартале текущего года отгрузила 
продукцию на 500 000 руб. без НДС. В этом же квартале получены и 
оприходованы материалы на сумму 236 000 руб., в том числе НДС. 
Определить НДС, подлежащий уплате в бюджет.

Ответ: 100 000 – 39333=60666 руб.

1. Общество с ограниченной ответственностью поставило полному 
товариществу продукты питания. Договором поставки была предусмотрена 
оплата товаров через 30 дней после их передачи. В договоре также 
содержалось указание на то, что к обязательствам сторон применяется 
действующее законодательство о поставках. В установленный срок деньги не 
были зачислены на счет ООО. Через три месяца поставщик предъявил иск к 
покупателю, потребовав исполнения обязанности по оплате продуктов, а 
также уплаты процентов в порядке, установленном ст. 811 ГК РФ. 
Покупатель в отзыве на исковое заявление поставил под сомнение 
возможность применения правил о займе и кредите к возникшему 
обязательству, поскольку между сторонами был заключен договор поставки, 
а не кредитный договор.

Как может быть разрешен спор? Обоснуйте ответ.



11. Юридическое лицо подало заявление в налоговый орган о 
предоставлении ему отсрочки по уплате налога, т.к. при единовременной 
уплате налога ему грозит банкротство.

Предоставят ли юридическому лицу налоговые органы отсрочку?
Обоснуйте ответ в соответствии с действующим законодательством.

12.Установите правильную последовательность действий при совершении 
сделки:
А. сбор документов
Б. переговоры
В. аванс
Г. сделка
Д. проверка
Ж. составление договора
15.  Установите соответствие 

а) деньги1. Предметом договора депозита 
могут быть б) вещи, ограниченные в обороте

в) денежное требование, уступаемое 
с целью  получения денег, 
выдаваемых в виде кредита

2. Предметом договора 
факторинга могут быть 

г) возмездное оказание услуг

1. Определите меры принуждения и санкции за следующие 
нарушения финансовой дисциплины, с указанием на нормы правовых актов:

- непредставление налогоплательщиком декларации и нарушение сроков 
по представлению декларации по налогу, по которому декларирование 
обязательно;

- налогоплательщик - индивидуальный предприниматель не встал на 
учет в налоговом органе, открыл счет в коммерческом банке, но не известил 
об этом налоговые органы, не сделал это и коммерческий банк;

- субъект федерации нарушил порядок зачисления налогов и иных 
доходов в федеральный бюджет;

- индивидуальный предприниматель проводит расчеты с клиентами 
только наличными денежными средствами, не полностью оприходовал их в 
кассу, хранил деньги дома. 

Изменится ли ваше решение, если это допустила организация 
(юридическое лицо). 

2. Нерезидент и уполномоченный банк-резидент осуществляли 
между собой денежные расчеты по операциям с внутренними ценными 
бумагами.

Могут ли денежные расчеты по операциям с внутренними ценными 
бумагами между нерезидентом и резидентом-уполномоченным банком 
осуществляться в иностранной валюте? Обоснуйте ответ.



Укажите, какие нормативно-правовые акты необходимо использовать 
для решения задачи.



ОПК-4 СПОСОБЕН ПРЕДЛАГАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВО 
ОБОСНОВАННЫЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ В 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Введение в профессиональную деятельность
2. Делопроизводство и документооборот на предприятии
3. Маркетинг
4. Ценообразование

1. Ремаркетинг связан с:
А. Снижающимся спросом
Б. Возрастающим спросом
В. Чрезмерным спросом
ОТВЕТ: а

2. Основоположник маркетинга:
А. Альфред Ньюман
Б. Клейтон Кристенсен
В. Филип Котлер
ОТВЕТ: В

3. К каналам личной коммуникации можно отнести:
А. общение одного лица с аудиторией
Б. прямую почтовую рекламу
В. рекламу по телевидению
Г. печатную рекламу
ОТВЕТ: А)

4. Прямой маркетинг - это:
А. устное представление товара в ходе беседы с одним покупателем
Б. устное представление товара в ходе беседы с группой покупателей
В. продажа товаров с помощью почты, телефона, телевидения
Г. благожелательное представление товара в СМИ
ОТВЕТ: В

5. Дополните   Рекламируя товар, продавец должен выступать с 
утверждениями относительно товара, которые- достоверно ….

ОТВЕТ:.. достоверно отражают его свойства

6. Дополните ..Какой тип вопроса в анкете более сложен, но 
обеспечивают получение большего количества информации….

ОТВЕТ:: открытый



7. Дополните: Согласно теории мотивации Маслоу в первую очередь 
индивид желает удовлетворить-….

ОТВЕТ  физиологические потребности

8.  Определите, в какое из направлений маркетинговых 
исследований входит установление емкости рынка- ?

ОТВЕТ: изучение рынка

9. ООО «Supernova» выпустило на местный рынок новую марку 
парфюмерной продукции высокого качества, по более низким ценам и 
массовыми партиями, в отличие от основных конкурентов на данном 
рынке. Через некоторое время выяснилось, что продажи товара выросли в 
несколько раз, и компании стало труднее удовлетворять растущий спрос 
вкупе с высокими расходами на производство товара.

Какой тип маркетинга стоит предпринять компании? Какие действия 
необходимы при этом?

Решение: Необходим демаркетинг, проводимый за счет повышения цен, 
сокращения объемов производства и выпуска на рынок, снижения рекламной 
активности, если она имела место.

10. Менеджер пиццерии «MamaMia», к своему глубокому огорчению, был 
вынужден сообщить владельцу о снижении количества постоянных 
клиентов заведения, а также о прибавлении новых записей в книге жалоб.

Какое действие можно посоветовать предпринять владельцу пиццерии 
для выяснения причин сложившейся ситуации?

Решение: владельцу пиццерии стоит провести в своем заведении 
исследование «mysteryshopping».

11. Детское мыло компании «Солнышко» имеет товарную упаковку 
черного цвета с единственной надписью-названием. Какие функции и 
требования к упаковке нарушены?

Решение: нарушено требование создания благоприятного имиджа, а 
также достаточной информированности покупателя. Нарушенные функции: 
средство формирования образа новой продукции, коммуникации с 
потребителями.

12. Документооборот – это:
а) передача документа из одной инстанции в другую в процессе его 
рассмотрения
б) движение документов в организации с момента их создания или получения 
до завершения исполнения или отправки
в) движение комплекса документов в процессе выработки, принятия и 
исполнения решений



г) организация работы с документами, содержащими конфиденциальные 
сведения
13. Комиссия по расследованию пожара, произошедшего на складе 
организации, установила ряд фактов, которые послужили причиной пожара. 
Комиссия должна составить:
а) акт
б) справку
в) инструкцию о противопожарной безопасности
г) докладную записку
14. Правовой акт, издаваемый единолично руководителем в целях решения 
оперативных вопросов, это:
а) распоряжение
б) положение
в) инструкция
г) объяснительная
15. Распорядительные документы вступают в силу с ...
а) момента их подписания
б) момента их подписания и доведения до сведения исполнителя
в) момента их доведения до сведения исполнителя
г) момента заверения печатью
16. Документ, фиксирующий ход обсуждения и принятия решения на 
заседаниях коллегиального органа:
а) решение
б) постановление
в) протокол
г) акт
17. Установите соответствие между объемом документооборота и численным 
составом службы ДОУ. 
1) до 10 тыс. документов в год
2) от 10 до 25 тыс. документов в год
3) от 25 до 50 тыс. документов в год
4) от 50 до 100 тыс. документов в год
а) 1-2 штатных единицы
б) 8-10 штатных единицы
в) 3-4 штатных единицы
г) 5-7 штатных единицы
18. Укажите соответствие системы делопроизводства и особенностей 
составления документов. 
1) приказное делопроизводство
2) коллежское делопроизводство
3) министерское делопроизводство
4) автоматизированное делопроизводство



а) отменена столбцовая форма документа и полностью заменена тетрадной
б) появление литературы по делопроизводству, в том числе и работ 
теоретического характера, регулярно стали издаваться письмовники – 
сборники образцов документов
в) работа с электронными документами организации, позволяющая создавать, 
изменять, хранить документы и обеспечивающая возможность взаимодействия 
между сотрудниками в виде передачи документов, формирования заданий и 
уведомлений.
г) ответственность за всю работу с документами, т.е. за делопроизводство, 
возлагалась на дьяка
19. Установите соответствие между термином и его определением: 
1) спецификация 
2) список 
3) справка 
4) стандарт
а) перечисление лиц или предметов в определенном порядке, составленное в 
целях информации или регистрации
б) документ, содержащий описание и подтверждение тех или иных фактов и 
событий
в) нормативно-технический документ, устанавливающий требования к группам 
однородной продукции и в необходимых случаях требования к конкретной 
продукции
г) документ, содержащий подробное перечисление узлов и деталей какого-
либо изделия
20. Установите соответствие между термином и его определением: 
1) таблица
2) табуляграмма
3) тезаурус
4) тезисы
а) таблица, составленная табулятором на основе автоматического восприятия 
данных с перфокарт, перфолент и т. д.
б) документ, содержащий текстовые или цифровые сведения, размещенные по 
графам.
в) краткое изложение текста документа или выступления
г) словарь-справочник, в котором перечисляются все лексические единицы 
информационно-поискового языка с их связями.
21. Установите соответствие между термином и его определением:
1) адресат
2) адресант
3) аннотация
4) аспект
а) точка зрения, с которой производится поиск документа 



б) получатель
в) отправитель 
г) краткое изложение первоисточника 
22. Установите последовательность кадровых нормативных документов в 
порядке возрастания уровня регулирования.
а) Гражданский кодекс РФ
б) Профессиональный стандарт «Бухгалтер»
в) Должностная инструкция
г) Приказ о приеме на работу
23. Установите последовательность распорядительных нормативных 
документов в порядке возрастания уровня регулирования.
а) Постановление Правительства РФ
б) Федеральный закон «Об акционерных обществах»
в) Распоряжение начальника отдела продаж
г) Приказ по предприятию «О переносе рабочих дней»
24. Отразите последовательность этапов обработки исходящих документов:
а) отправка 
б) подписание 
в) оформление 
г) регистрация 

Задание 25. Рассчитать численность службы ДОУ исходя из трудоемкости 
работ. За год службой ДОУ регистрируется 600 поступающих и 700 исходящих 
документов, выписывается 50 командировочных удостоверений, ставится на 
контроль 80 приказов. Полезный фонд рабочего времени равен 1960 часов. 
Трудоемкость работы составляет:
- обработка входящего и исходящего документов 0,4 часа;
- выписывание командировочного удостоверения – 0,1 часа;
- постановка на контроль приказа – 0,66 часа.

Задача 26. Определить численность службы ДОУ исходя из общей численности 
сотрудников и объема документооборота при условии, что средний объем 
документооборота вашего предприятия 20 000 документов в год, а общая 
средняя численность сотрудников организации 1 900 человек.

Задача 27. Приблизительно рассчитать число сотрудников ДОУ, исходя из 
общего числа сотрудников министерства – 600 человек.

Задача 28. Приблизительно рассчитать число сотрудников ДОУ, исходя из 
общего числа сотрудников предприятия 4000 человек.
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Задание 29. Рассчитать численность службы ДОУ исходя из трудоемкости 
работ. За год службой ДОУ передается в архив 2000 документов, 
контролируется исполнение 2500 поступающих документов, регистрируется 
100 телефонограмм, обрабатывается 1000 обращений граждан. Полезный фонд 
рабочего времени равен 2040 часов. Трудоемкость работы составляет:
- передача в архив документов – 3,25 часа;
- контроль исполнения поступающих документов – 0,75 часа;
- регистрация телефонограмм – 0,2 часа;
- обработка обращений граждан – 0,6 часа.

30. Родина счетоводства на карточках:
а) Древняя Греция;
б) Древний Египет;
в) Вавилон
г) Древний Рим.
31. Самое романтичное определение бухгалтерского учета: счетоводство - это 
зеркало прошедшего, руководитель будущего, это порядок во всех сферах 
хозяйства, статистика и история предприятия сформулировал:
а) В. Джитти;
б) Ф. Гаратти;
в) Л. Пачоли;
г) А. Галаган.
32. Петербургскую и московскую школы бухгалтерского учета разделяло:
а) учение о двойной записи;
б) учение об учете затрат и калькулировании себестоимости;
в) учение о порядке формирования финансового результата.
г) учение о счетах и балансе.
33. Первый нормативный документ по бухгалтерскому учету в России после 
Октябрьской революции разработал:
а) А.М. Галаган;
б) Б Котрульи;
в) Л. Пачоли;
г) В. И Ленин.
34. Цель реформирования системы бухгалтерского учета в Российской 
Федерации:
а) переход на ПБУ;
б) переход на МСФО;
в) приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие 
требованиям рыночной экономики и МСФО.
г) адаптация к рыночным условиям;
35. Установите соответствие между принципом бухгалтерского учета и его 
определением: 



1) автономности
2) объективности
3) двойной записи
4) начислений
а) организация существует как единое самостоятельное юридическое лицо; ее 
имущество строго обособлено от имущества ее совладельцев
б) все операции записываются по мере их возникновения, а не в момент 
оплаты, и относятся к тому отчетному периоду, когда была совершена 
операция.
в) все хозяйственные операции должны находить отражение в бухгалтерском 
учете, быть зарегистрированными на протяжении всех этапов учета, 
подтверждаться оправдательными документами
г) двойное непрерывное отражение хозяйственных явлений, фактов и 
операций, предопределенное использованием двойной записи на счетах.
36. Установите соответствие между принципом бухгалтерского учета и его 
определением:
1) периодичности
2) конфиденциальности
3) денежного измерителя
4) преемственности
а) предполагает разумную приверженность национальным традициям, 
достижениям отечественной науки и практики.
б) нацелен на регулярное, периодически повторяющееся балансовое 
обобщение
в) предполагает, что содержание внутренней учетной информации – 
коммерческая тайна организации 
г) количественное измерение и исчисление фактов хозяйственной 
деятельности и производственных процессов; в качестве единицы измерения 
выступает валюта страны
37. Установите соответствие между требованием Кодекса этики 
профессиональных бухгалтеров и его сущностью:
1) достоверность
2) профессионализм
3) качество услуг
4) доверие
а) есть потребность в людях, которые могут быть без сомнения 
идентифицированы клиентами, работодателями и другими 
заинтересованными сторонами как специалисты в сфере бухгалтерского учета.
б) нужна уверенность в том, что все услуги, оказанные профессиональным 
бухгалтером, соответствуют высшим стандартам качества.
в) в обществе существует потребность в достоверной информации и надежных 
информационных системах



г) потребители услуг профессиональных бухгалтеров должны быть уверены в 
существовании основ профессиональной этики, регулирующих предоставление 
таких услуг.
38. Установите соответствие между принципом Кодекса этики 
профессиональных бухгалтеров и его сущностью:
1) порядочность
2) объективность
3) конфиденциальность
4) профессиональное поведение
а) профессиональный бухгалтер не должен использовать или разглашать 
информацию без надлежащих полномочий, за исключением случаев, когда 
раскрытие такой информации продиктовано его профессиональными или 
юридическими правами либо обязанностями
б) профессиональный бухгалтер должен действовать таким образом, чтобы это 
соответствовало хорошей репутации профессии, и воздерживаться от 
поведения, которое могло бы нанести ущерб этой репутации
в) профессиональный бухгалтер должен быть откровенен и честен при 
предоставлении им профессиональных услуг
г) профессиональный бухгалтер должен быть справедливым и избегать 
предвзятости или небеспристрастности, конфликта интересов или влияния 
других лиц.
39. Укажите соответствие профессионального стандарта его основной цели 
вида профессиональной деятельности:
1) Бухгалтер
2) Аудитор
3) Внутренний аудитор
4) Статистик
а) проведение независимых внутренних проверок и консультаций по вопросам 
надежности и эффективности функционирования систем управления рисками, 
внутреннего контроля, корпоративного управления, операционной 
деятельности и информационных систем организации
б) формирование документированной систематизированной информации об 
объектах бухгалтерского учета в соответствии с законодательством Российской 
Федерации и составление на ее основе бухгалтерской (финансовой) отчетности
в) совершенствование, развитие и разработка статистической теории и 
методологии; сбор, обработка, систематизация и обобщение массовой 
информации о состоянии и развитии естественных, гуманитарных (социальных, 
экономических, демографических), технических и медицинских процессов и 
явлений, ее анализ и распространение
г) проведение аудита и оказание сопутствующих аудиту услуг, а также оказание 
прочих услуг, связанных с аудиторской деятельностью



40. Установите последовательность этапов развития бухгалтерского учета, 
начиная с более позднего:
а) автоматизированный учет;
б) приходно-расходная система учета;
в) учет на карточках;
г) учет с помощью перфокарт.
41. Установите последовательность этапов развития бухгалтерского учета в 
России, начиная с более позднего:
а) издана первая русская книга по бухгалтерскому учету «Наставление 
необходимо нужное для российских купцов, а более для молодых людей»;
б) Ленин В.И. определил цель учета как контроль над мерой труда и 
потребления;
в) реформирование бухгалтерского учета в соответствии с МСФО;
г) разработана система производственного учета, которая обеспечивала 
сплошную документацию всех фактов хозяйственной жизни.
42. Отразите последовательность звеньев концептуальной схемы 
бухгалтерского учета разработанной американским ученым Вэлдоном 
Поуэлом:
а) процедуры; 
б) принципы;
в) правила;
г) постулаты. 
43. Отразите последовательность правонарушений в области бухгалтерского 
учета в порядке возрастания уровня ответственности:
а) ошибки и нарушения обнаружены в двух и более налоговых периодах;
б) занижение сумм налогов, взносов и сборов;
в) фальсификацию финансовой документации;
г) проступки совершали в течение одного налогового периода.
44. Отразите последовательность обобщенных трудовых функций в порядке 
возрастания уровня квалификации согласно Профессиональному стандарту 
08.002 «Бухгалтер»
а) обобщенная трудовая функция «Ведение бухгалтерского учета»;
б) обобщенная трудовая функция «Составление и представление 
консолидированной отчетности»;
в) обобщенная трудовая функция «Составление и представление бухгалтерской 
(финансовой) отчетности экономического субъекта»;
г) обобщенная трудовая функция «Составление и представление бухгалтерской 
(финансовой) отчетности экономического субъекта, имеющего обособленные 
подразделения».
45. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в 
порядке возрастания уровня регулирования.
а) Налоговый кодекс РФ;



б) Приказ об учетной политике организации;
в) ПБУ «учетная политика организации»;
г) Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств.
46. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в 
порядке возрастания уровня регулирования.
а) план счетов и инструкция по его применению
б) Федеральный закон «О бухгалтерском учете»
в) ПБУ «Учетная политика организации»
г) рабочий план счетов
47. Укажите последовательность этапов автоматизации бухгалтерского учета: 
а) распространение корпоративных систем управления предприятием;
б) внедрение комплексной автоматизации бухгалтерского учета;
в) использование локальных автоматизированных рабочих мест (АРМ);
г) применение электронно-вычислительных машин.

Задание 48. Распределите обязанности между монастырскими послушниками, 
указав соответствие между должностью и объектом ответственности
Должность Объект ответственности
управляющий 1 Ответственность за сырье для свечей А
казначей 2 Ответственность за складское помещение Б
целовальник 3 Контроль за исполнением всех обязанностей В
старцы 4 Запись полученного урожая Г
дьячки 5 Прием, расходование денежных средств Д

Проведение инвентаризации Е
Ответственность за конюшни Ж

Задача 49. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Бухгалтерский учёт ведётся организацией непрерывно с момента её 
регистрации в качестве юридического лица до реорганизации и ликвидации в 
порядке, установленном законодательством Российской Федерации

Задача 50. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Все хозяйственные операции, проводимые организацией, должны 
оформляться оправдательными документами. Эти документы служат 
первичными учётными документами, на основании которых ведётся 
бухгалтерский учёт. 

Задача 51. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Учётная политика организации применяется последовательно из года в год.



Задание 52. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Расходы признаются в том отчётном периоде, в котором они имели место, 
независимо от времени фактической выплаты денежных средств и иной формы 
осуществления.

Задание 53. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Хранение в кассе наличных денег и других ценностей, не принадлежащих 
данной организации, запрещается. 

Задание 54. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Соблюдение данного принципа предотвращает возникновение скрытых 
резервов и чрезмерных запасов, сознательное занижение активов, или 
доходов, либо преднамеренное завышение обязательства, или расходов.

Задание 55. Определите, на основе каких принципов бухгалтерского учёта 
сформулировано следующее положение.
Факты хозяйственной деятельности отражаются в бухгалтерском учёте исходя 
не столько из их правовой формы, сколько из экономического содержания 
фактов и условий хозяйствования.

Задание 56. На основании приведенной ситуации определите, какой вид 
хозяйственного учета (оперативный; статистический; бухгалтерский) 
задействован. 
Главный технолог дал заявку в отдел снабжения на приобретение сырья на 
следующий месяц. Вид хозяйственного учета 
_______________________________ 

Задание 57. На основании приведенной ситуации определите, какой вид 
хозяйственного учета (оперативный; статистический; бухгалтерский) 
задействован. Руководитель затребовал данные о производстве продукции за 
неделю по телефону. 
Вид хозяйственного учета _______________________________ 

Задание 58. Продолжите формулировку определения:
Миссия Института профессиональных бухгалтеров России – создание условий 
для 



_____________________________________________________________________
___________

Задание 59. Исключите лишнее.
К категории специалистов в области бухгалтерского учета относятся должности 
главного бухгалтера, заместителя главного бухгалтера, бухгалтера, аудитора, 
ревизора.

Задание 60. Исключите лишнее.
К категории руководящих должностей в области бухгалтерского учета 
относятся должности главного бухгалтера и заместителя главного бухгалтера, 
аудитора, ревизора.

Задание 61. Продолжите утверждение:
В основе деятельности Института профессиональных бухгалтеров России лежат 
принципы 
_____________________________________________________________________
___________

Задание 62. Продолжите утверждение:
Аттестация профессиональных бухгалтеров (аудиторов) подтверждает 
_____________________________________________________________________
___________

63 Установите соответствие термина и определения:

1) Оптовые цены на 
продукцию 
промышленности

а) цена товара, проданного на аукционе. Она может 
существенно отличаться от рыночной цены

2) цены, по которым 
реализуется и 
закупается продукция 
предприятий, фирм и 
организаций 
промышленности 
независимо от форм 
собственности в 
порядке оптового 
оборота. 

б) цены, по которым товары реализуются в розничной 
торговой сети населению, предприятиям и 
организациям, они являются конечными; по этим 
ценам товары выбывают из сферы обращения и 
потребляются в домашнем хозяйстве или в 
производстве.

3) Розничные цены в) цена изготовителя продукции, по которой 
предприятие реализует произведенную продукцию 



оптово-сбытовым организациям или другим 
предприятиям.

4) Аукционная цена г) цены, по которым реализуется и закупается 
продукция предприятий, фирм и организаций 
промышленности независимо от форм собственности в 
порядке оптового оборота. 

64. Установите соответствие термина и определения:

1) Спрос а) (ёмкость рынка в экономике) — это 
зависимость между ценой (P) и 
количеством товара (Q), которое 
покупатели могут и желают купить по 
строго определенной цене, в 
определенный промежуток времени.

65. Дополните определение: «Более высокую цену можно установить, если 
спрос …»

66. Закончите определение: «Верхняя граница цены определяется …»

67. Закончите определение: «Когда потолок цен устанавливается ниже 
равновесной цены, возникает …

Задача 68.
Определить направления изменения цены и объема спроса на товары 

фирмы (рост, снижение, увеличение или уменьшение), а также направление 
сдвига кривой спроса (влево или вправо) при изменении следующих рыночных 
условий.

1. Увеличиваются доходы покупателей:
а) нормальный товар;
б) низший товар.
2. Рост цен дополняющего товара.
3. Ожидание потребителей.
4. Инфляция и инфляционное ожидание.

Задача68.
Определить направления изменения цены и объема предложения 

товаров (услуг) фирмы (рост, снижение, увеличение, уменьшение), а также 



направление сдвига кривой предложения при изменении следующих 
рыночных условий:

1. Увеличение числа поставщиков.
2. Рост цен на ресурсы (спрос, рабочая сила и т.д.)
3. Появление эффективной технологии.
4. Рост цен замещающего товара.

Задача 69.
Предприятие располагает капиталом в сумме 10,0 млн.руб. При этом 

расчеты показывают, что на эти данные можно произвести продукцию и 
реализовав ее получить выручку в сумме 11,0 млн.руб. при затратах в размере 
10,0 млн.руб. Между тем, предприятие может положить свои средства на 
депозитный счет за 37% годовых на срок 1 год. Рассчитать балансовую прибыль 
альтернативного хозяйственного решения. Выбрать оптимальный вариант.



ОПК-5 СПОСОБЕН ИСПОЛЬЗОВАТЬ СОВРЕМЕННЫЕ 
ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРОГРАММНЫЕ СРЕДСТВА ПРИ 
РЕШЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАДАЧ.

1. Информационные технологии в профессиональной деятельности.
2. Информационные системы и технологии в экономике и управлении

1. Что из перечисленного относится к организационным мероприятиям по 
обеспечению информационной безопасности?

а) разработка должностных инструкций по обеспечению режима секретности;
б) шифрование информации;
в) электронно-механическое оборудование охранной сигнализации.
Ответ: а

2. Распространение информации – это:
а) действия, направленные на получение информации определенным кругом лиц 

или передачу информации определенному кругу лиц;
б) действия, направленные на получение информации неопределенным кругом лиц 

или передачу информации неопределенному кругу лиц;
в) обмен информацией между двумя или большим числом людей.
Ответ: б

3. Информационно-справочный киоск – это:
а) небольшая постройка для продажи информации;
б) автоматизированный программно-аппаратный комплекс, предназначенный для 

предоставления справочной информации без привлечения обслуживающего персонала;
в) информационно-аналитическая система, основанная на применении технологий 

искусственного интеллекта.
Ответ: б

4. Индивидуальный комплекс технических и программных средств, 
предназначенный для автоматизации профессионального труда специалиста и 
обеспечивающий подготовку, редактирование, поиск и выдачу на экран, и печать 
необходимых ему документов и данных – это:

а) персональный компьютер;
б) информационная технология;
в) автоматизированное рабочее место;
г) локальная вычислительная сеть.
Ответ: в

5. Определите основные объекты информационной безопасности:
а) Компьютерные сети, базы данных;
б) Информационные системы, 
в) Психологическое состояние пользователей;
г) Бизнес-ориентированные, коммерческие системы
Ответ: а

6. Интернет вещей – это
а) Покупка товаров через интернет
б) Вид цифровых технологий
в) Передача вещей между пользователями



Ответ: б

7. Цифровые технологии могут дать человеку…
а) Физическое развитие
б) Безграничный доступ к большому объему разнообразной информации
в) Научиться принимать нужные решения
Ответ: б

8. Преимущества цифровых технологий:
а) Не требуется дополнительных знаний
б) Не требуется дополнительной техники
в) Сигналы передаются без искажений
Ответ: в

9. Указ для реализации национальной программы «Цифровая экономика 
Российской Федерации» подписан В.В. Путиным:

а) 2017
б) 2018
в) 2019
г) 2020
Ответ: б

10. Виды цифровых технологий:
а) Виртуальная реальность
б) Бумажные технологии
в) Архив документов
Ответ: а

11. Технологии цифровой трансформации бизнеса широко применяются в:
а) разработке цифровых услуг и товаров или модернизации старых под 

современные технологии
б) разработке улучшенной модели развития бизнеса, построенной на цифровизации 

и стремлении к модернизации
в) оба варианта верны 
г) нет верного ответа
Ответ: в

12. В Российской Федерации программными нормативными документами развития 
блокчейна является дорожная карта развития сквозной цифровой технологии:

а) Системы прямого реестра
б) Системы заимствованного реестра
в) Системы распределенного реестра
Ответ: в

13. Все файлы компьютера записываются на?
а) Винчестер 
б) Модулятор
в) Флоппи-диск
г) Генератор
Ответ: а

14. Как включить на клавиатуре все заглавные буквы?



а) Alt + Ctrl
б) Caps Lock 
в) Shift + Ctrl
г) Shift + Ctrl + Alt
Ответ: б

15. Какая технология не входит в перечень сквозных цифровых технологий (СЦТ) в 
проекте «Цифровые технологии»:

а) технологии квантовой телепортации 
б) технологии виртуальной и дополненной реальностей
в) Блокчейн-технологии
Ответ: а

16. Установить соответствие
Классификация сайтов

ПРИЗНАК ВИДЫ
1. По тематике а) Узконаправленные и общие
2. По получению прибыли б) Информационные, официальные сайты компаний и 

организаций, сайты электронной коммерции и др.
3. По количеству страниц в) Статические и динамические
4. По доступности г) Коммерческие и некоммерческие

д) Открытые, полузакрытые, закрытые
е) Открытый доступ, требуется регистрация, доступ только 
для сотрудников
ж) Одностраничные и многостраничные
и) Сайт-визитка, портал, интернет-магазин, веб-сервис, 
социальная сеть, сайт-музей и др.

Ответ: 1 – а; 2 – г; 3 – ж; 4 – д, е

17. Установить соответствие
К какому способу защиты информации относятся перечисленные мероприятия?

МЕРОПРИЯТИЕ СПОСОБ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ
1. Инструктаж и периодическая проверка 
персонала

а) Технический

2. Криптография (шифрование и цифровая 
подпись)

б) Программный.

3. Составление и подписание договоров о 
неразглашении информации.

в) Организационный

4. Антивирусные средства
5. Системы резервного копирования
6. Системы бесперебойного питания

Ответ: 1 – в; 2 – б; 3 – в; 4 – б; 5 – а; 6 – а

18. Установить соответствие
Форматирование структурных элементов документа в текстовом процессоре Word

ПАРАМЕТР ФОРМАТИРОВАНИЯ СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ ТЕКСТА
1. Размер шрифта а) Символ
2. Не отрывать от следующего б) Абзац
3. Запретить автоматический перенос слов в) Раздел
4. Положение номера страницы
5. Междустрочный интервал



Ответ: 1 – в; 2 – б; 3 – в; 4 –в; 5 – б.

19. Установить соответствие
Горячие клавиши Windows

КОМБИНАЦИЯ КЛАВИШ ДЕЙСТВИЕ
1. Ctrl+C а) Отменить последнее изменение
2. Ctrl+V б) Копировать
3. Ctrl+Z в) Создать новый документ
4. Ctrl+X г) Удалить
5. Ctrl+F д) Вставить

е) Вырезать
ж) Найти
и) Переместиться в конец

Ответ: 1 – б; 2 – д; 3 – а; 4 –е; 5 – ж

20. Установить соответствие
Размещение в отчете номеров таблиц и иллюстраций согласно ГОСТ 7.32-2017 

НОМЕР РАСПОЛОЖЕНИЕ
1. Таблица а) Над, слева
2. Рисунок б) Над, по центру
3. График в) Над, справа

г) Под, слева
д) Под, по центру
е) Под, справа

Ответ: 1 – а; 2 – д; 3 – д

21. Установить соответствие
Обязательность нумерации элементов отчета согласно ГОСТ 7.32-2017 

ЭЛЕМЕНТ НАЛИЧИЕ НОМЕРА
1. Таблица а) Обязательно
2. Рисунок б) Не обязательно
3. Раздел в) Только если количество больше одного
4. Пункт раздела или подраздела г) Только если в тексте есть ссылка на этот элемент
5. Формула
6. Перечисление

Ответ: 1 – а; 2 – а; 3 – а; 4 – в; 5 – а; 6 – г

22. Установить соответствие
Показатели динамики временного ряда ( ty  – значение показателя)

ФОРМУЛА ПОКАЗАТЕЛЬ
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Ответ: 1 – г; 2 – г; 3 – а; 4 – в; 5 – б; 6 – б
23. Установить соответствие
Функции информации и ее роль для общества

ФУНКЦИЯ (РОЛЬ) ОПИСАНИЕ
1. Интегративная а) Связь, общение
2. Коммуникативная б) Объединение людей в команды, группы и т. п.
3. Познавательная в) Передача информации для совершения определенных действий
4. Инструментальная г) Приобретение знаний, получение новой информации

д) Развлечения, снятия напряжения, получение удовольствия
е) Оказание влияния на мировоззренческие основы и ценностные 
ориентации общества

Ответ: 1 – б; 2 – а; 3 – г; 4 – в

24. Установить соответствие
ДОКУМЕНТ ВИД ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Постановление Конституционного Суда РФ а) Нормативная правовая информация
2. Федеральный закон РФ б) Ненормативная правовая информация
3. Указ Президента Российской Федерации
4. Приказ Министерства здравоохранения РФ
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ

Ответ: 1 – а; 2 – а; 3 – а; 4 – б; 5 – б

25. Установить соответствие
АДРЕС ЯЧЕЙКИ ПРИМЕР

1. Абсолютный а) A10
2. Относительный б) 5B
3. Смешанный в) $D$10

г) $F22
д) F$22
е) B%7

Ответ: 1 – в; 2 – а; 3 – г, д

26. Установить правильную последовательность
Согласно Закону «Об информации, информационных технологиях и о защите 

информации» информация в зависимости от порядка ее предоставления или 
распространения подразделяется на:
1) информацию, которая в соответствии с федеральными законами подлежит 
предоставлению или распространению;
2) информацию, распространение которой в Российской Федерации ограничивается или 
запрещается.
3) информацию, свободно распространяемую;
4) информацию, предоставляемую по соглашению лиц, участвующих в соответствующих 
отношениях;

Ответ: 3, 4, 1, 2

27. Установить правильную последовательность
Согласно Закону «Об информации, информационных технологиях и о защите 

информации» обладатель информации, если иное не предусмотрено федеральными 
законами, вправе:



1) защищать установленными законом способами свои права в случае незаконного 
получения информации или ее незаконного использования иными лицами;
2) использовать информацию, в том числе распространять ее, по своему усмотрению;
3) передавать информацию другим лицам по договору или на ином установленном 
законом основании;
4) разрешать или ограничивать доступ к информации, определять порядок и условия 
такого доступа;
5) осуществлять иные действия с информацией или разрешать осуществление таких 
действий.

Ответ: 4, 2, 3, 1, 5

28. Установить правильную последовательность
Прогнозирование по среднему цепному приросту

1. Добавить прогнозные значения на график исходного ряда.
2. Получить прогноз по среднему цепному приросту
3. Представить графически данные временного ряда.
4. Выполнить расчет цепного прироста и представьте графически результат.
5. Значение t =1 присвоить началу диапазона, на котором цепной прирост колеблется 
вокруг постоянного уровня.

Ответ: 3, 4, 5, 2, 1

29. Установить правильную последовательность
Этапы построения политики информационной безопасности

1. Периодический аудит системы информационной безопасности.
2. Обучение администраторов безопасности работе со средствами защиты.
3. Выбор, приобретение, установка, настройка и ввод в эксплуатацию систем защиты.
4. Информационное обслуживание (информационная поддержка) по вопросам 
безопасности.
5. Обследование используемой информационной системы.

Ответ: 5, 3, 2, 4, 1

30. Установить правильную последовательность
Основные этапы построения статистической группировки

1. Подсчет групповых итогов.
2. Определение интервалов группировки.
3. Определение состава группировочных признаков.
4. Отбор показателей, которые характеризуют группы.
5. Определение количества групп.

Ответ: 3, 5, 2, 4, 1

31. В памятке «Если вас задержала полиция», подготовленной экспертами компании 
«Гарант», найдите информацию, в каких случаях сотрудник полиции вправе проверить 
ваш паспорт.

32. Найдите в системе» Гарант» документ, утверждающий форму трудового 
договора с руководителем государственного (муниципального) учреждения. Укажите 
номер и дату принятия документа.

33. Найдите в системе» Гарант», какие документы необходимы для регистрации 
банка? Укажите нормативный акт и статью, где указана эта информация.



34. Найдите в системе» Гарант» размер штрафа за фиктивную регистрацию граждан 
РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства по месту жительства. Укажите 
нормативный акт и статью, где указана эта информация.

35. Найдите в системе» Гарант», что должна содержать заявка на регистрацию 
программы для ЭВМ.

36. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Федерального закона «Об общественных объединениях», выпишите его 
реквизиты (вид, наименование, дату принятия, должностное лицо, его подписавшее, 
место, дату подписания, регистрационный номер), определите точную дату вступления 
нормативно-правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу данный 
нормативно-правовой акт.

37. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Земельного кодекса РФ, Уголовного кодекса РФ, Федерального закона «О 
противодействии экстремистской деятельности», выпишите его реквизиты (вид, 
наименование, дату принятия, должностное лицо, его подписавшее, место, дату 
подписания, регистрационный номер), определите точную дату вступления нормативно-
правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу данный нормативно-
правовой акт.

38. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», 
выпишите его реквизиты (вид, наименование, дата принятия, должностное лицо, его 
подписавшее, место, дата подписания, регистрационный номер), определите точную дату 
вступления нормативно-правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу 
данный нормативно-правовой акт.

39. Используя Положение о государственной автоматизированной системе правовой 
статистики (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 15 
декабря 2020 г. N 2113), найдите ответ на вопрос: Функции системы правовой статистики 
и принципы ее создания и функционирования.

40. Используя Положение о государственной автоматизированной системе правовой 
статистики (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 15 
декабря 2020 г. N 2113), найдите ответы на вопросы: а) Структура системы правовой 
статистики. Б) Принципы развития системы правовой статистики.



ОПК-6 СПОСОБЕН ПОНИМАТЬ ПРИНЦИПЫ РАБОТЫ СОВРЕМЕННЫХ 
ИФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ ИХ ДЛЯ РЕШЕНИЯ 
ЗАДАЧ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Информационные технологии в профессиональной деятельности.
2. Информационные системы и технологии в экономике и управлении

1. Что из перечисленного относится к организационным мероприятиям по 
обеспечению информационной безопасности?

а) разработка должностных инструкций по обеспечению режима секретности;
б) шифрование информации;
в) электронно-механическое оборудование охранной сигнализации.
Ответ: а

2. Распространение информации – это:
а) действия, направленные на получение информации определенным кругом лиц 

или передачу информации определенному кругу лиц;
б) действия, направленные на получение информации неопределенным кругом лиц 

или передачу информации неопределенному кругу лиц;
в) обмен информацией между двумя или большим числом людей.
Ответ: б

3. Информационно-справочный киоск – это:
а) небольшая постройка для продажи информации;
б) автоматизированный программно-аппаратный комплекс, предназначенный для 

предоставления справочной информации без привлечения обслуживающего персонала;
в) информационно-аналитическая система, основанная на применении технологий 

искусственного интеллекта.
Ответ: б

4. Индивидуальный комплекс технических и программных средств, 
предназначенный для автоматизации профессионального труда специалиста и 
обеспечивающий подготовку, редактирование, поиск и выдачу на экран, и печать 
необходимых ему документов и данных – это:

а) персональный компьютер;
б) информационная технология;
в) автоматизированное рабочее место;
г) локальная вычислительная сеть.
Ответ: в

5. Определите основные объекты информационной безопасности:
а) Компьютерные сети, базы данных;
б) Информационные системы, 
в) Психологическое состояние пользователей;
г) Бизнес-ориентированные, коммерческие системы
Ответ: а

6. Интернет вещей – это
а) Покупка товаров через интернет
б) Вид цифровых технологий
в) Передача вещей между пользователями



Ответ: б

7. Цифровые технологии могут дать человеку…
а) Физическое развитие
б) Безграничный доступ к большому объему разнообразной информации
в) Научиться принимать нужные решения
Ответ: б

8. Преимущества цифровых технологий:
а) Не требуется дополнительных знаний
б) Не требуется дополнительной техники
в) Сигналы передаются без искажений
Ответ: в

9. Указ для реализации национальной программы «Цифровая экономика 
Российской Федерации» подписан В.В. Путиным:

а) 2017
б) 2018
в) 2019
г) 2020
Ответ: б

10. Виды цифровых технологий:
а) Виртуальная реальность
б) Бумажные технологии
в) Архив документов
Ответ: а

11. Технологии цифровой трансформации бизнеса широко применяются в:
а) разработке цифровых услуг и товаров или модернизации старых под 

современные технологии
б) разработке улучшенной модели развития бизнеса, построенной на цифровизации 

и стремлении к модернизации
в) оба варианта верны 
г) нет верного ответа
Ответ: в

12. В Российской Федерации программными нормативными документами развития 
блокчейна является дорожная карта развития сквозной цифровой технологии:

а) Системы прямого реестра
б) Системы заимствованного реестра
в) Системы распределенного реестра
Ответ: в

13. Все файлы компьютера записываются на?
а) Винчестер 
б) Модулятор
в) Флоппи-диск
г) Генератор
Ответ: а

14. Как включить на клавиатуре все заглавные буквы?



а) Alt + Ctrl
б) Caps Lock 
в) Shift + Ctrl
г) Shift + Ctrl + Alt
Ответ: б

15. Какая технология не входит в перечень сквозных цифровых технологий (СЦТ) в 
проекте «Цифровые технологии»:

а) технологии квантовой телепортации 
б) технологии виртуальной и дополненной реальностей
в) Блокчейн-технологии
Ответ: а

16. Установить соответствие
Классификация сайтов

ПРИЗНАК ВИДЫ
1. По тематике а) Узконаправленные и общие
2. По получению прибыли б) Информационные, официальные сайты компаний и 

организаций, сайты электронной коммерции и др.
3. По количеству страниц в) Статические и динамические
4. По доступности г) Коммерческие и некоммерческие

д) Открытые, полузакрытые, закрытые
е) Открытый доступ, требуется регистрация, доступ только 
для сотрудников
ж) Одностраничные и многостраничные
и) Сайт-визитка, портал, интернет-магазин, веб-сервис, 
социальная сеть, сайт-музей и др.

Ответ: 1 – а; 2 – г; 3 – ж; 4 – д, е

17. Установить соответствие
К какому способу защиты информации относятся перечисленные мероприятия?

МЕРОПРИЯТИЕ СПОСОБ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ
1. Инструктаж и периодическая проверка 
персонала

а) Технический

2. Криптография (шифрование и цифровая 
подпись)

б) Программный.

3. Составление и подписание договоров о 
неразглашении информации.

в) Организационный

4. Антивирусные средства
5. Системы резервного копирования
6. Системы бесперебойного питания

Ответ: 1 – в; 2 – б; 3 – в; 4 – б; 5 – а; 6 – а

18. Установить соответствие
Форматирование структурных элементов документа в текстовом процессоре Word

ПАРАМЕТР ФОРМАТИРОВАНИЯ СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ ТЕКСТА
1. Размер шрифта а) Символ
2. Не отрывать от следующего б) Абзац
3. Запретить автоматический перенос слов в) Раздел
4. Положение номера страницы
5. Междустрочный интервал



Ответ: 1 – в; 2 – б; 3 – в; 4 –в; 5 – б.

19. Установить соответствие
Горячие клавиши Windows

КОМБИНАЦИЯ КЛАВИШ ДЕЙСТВИЕ
1. Ctrl+C а) Отменить последнее изменение
2. Ctrl+V б) Копировать
3. Ctrl+Z в) Создать новый документ
4. Ctrl+X г) Удалить
5. Ctrl+F д) Вставить

е) Вырезать
ж) Найти
и) Переместиться в конец

Ответ: 1 – б; 2 – д; 3 – а; 4 –е; 5 – ж

20. Установить соответствие
Размещение в отчете номеров таблиц и иллюстраций согласно ГОСТ 7.32-2017 

НОМЕР РАСПОЛОЖЕНИЕ
1. Таблица а) Над, слева
2. Рисунок б) Над, по центру
3. График в) Над, справа

г) Под, слева
д) Под, по центру
е) Под, справа

Ответ: 1 – а; 2 – д; 3 – д

21. Установить соответствие
Обязательность нумерации элементов отчета согласно ГОСТ 7.32-2017 

ЭЛЕМЕНТ НАЛИЧИЕ НОМЕРА
1. Таблица а) Обязательно
2. Рисунок б) Не обязательно
3. Раздел в) Только если количество больше одного
4. Пункт раздела или подраздела г) Только если в тексте есть ссылка на этот элемент
5. Формула
6. Перечисление

Ответ: 1 – а; 2 – а; 3 – а; 4 – в; 5 – а; 6 – г

22. Установить соответствие
Показатели динамики временного ряда ( ty  – значение показателя)

ФОРМУЛА ПОКАЗАТЕЛЬ
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Ответ: 1 – г; 2 – г; 3 – а; 4 – в; 5 – б; 6 – б
23. Установить соответствие
Функции информации и ее роль для общества

ФУНКЦИЯ (РОЛЬ) ОПИСАНИЕ
1. Интегративная а) Связь, общение
2. Коммуникативная б) Объединение людей в команды, группы и т. п.
3. Познавательная в) Передача информации для совершения определенных действий
4. Инструментальная г) Приобретение знаний, получение новой информации

д) Развлечения, снятия напряжения, получение удовольствия
е) Оказание влияния на мировоззренческие основы и ценностные 
ориентации общества

Ответ: 1 – б; 2 – а; 3 – г; 4 – в

24. Установить соответствие
ДОКУМЕНТ ВИД ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Постановление Конституционного Суда РФ а) Нормативная правовая информация
2. Федеральный закон РФ б) Ненормативная правовая информация
3. Указ Президента Российской Федерации
4. Приказ Министерства здравоохранения РФ
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ

Ответ: 1 – а; 2 – а; 3 – а; 4 – б; 5 – б

25. Установить соответствие
АДРЕС ЯЧЕЙКИ ПРИМЕР

1. Абсолютный а) A10
2. Относительный б) 5B
3. Смешанный в) $D$10

г) $F22
д) F$22
е) B%7

Ответ: 1 – в; 2 – а; 3 – г, д

26. Установить правильную последовательность
Согласно Закону «Об информации, информационных технологиях и о защите 

информации» информация в зависимости от порядка ее предоставления или 
распространения подразделяется на:
1) информацию, которая в соответствии с федеральными законами подлежит 
предоставлению или распространению;
2) информацию, распространение которой в Российской Федерации ограничивается или 
запрещается.
3) информацию, свободно распространяемую;
4) информацию, предоставляемую по соглашению лиц, участвующих в соответствующих 
отношениях;

Ответ: 3, 4, 1, 2

27. Установить правильную последовательность
Согласно Закону «Об информации, информационных технологиях и о защите 

информации» обладатель информации, если иное не предусмотрено федеральными 
законами, вправе:



1) защищать установленными законом способами свои права в случае незаконного 
получения информации или ее незаконного использования иными лицами;
2) использовать информацию, в том числе распространять ее, по своему усмотрению;
3) передавать информацию другим лицам по договору или на ином установленном 
законом основании;
4) разрешать или ограничивать доступ к информации, определять порядок и условия 
такого доступа;
5) осуществлять иные действия с информацией или разрешать осуществление таких 
действий.

Ответ: 4, 2, 3, 1, 5

28. Установить правильную последовательность
Прогнозирование по среднему цепному приросту

1. Добавить прогнозные значения на график исходного ряда.
2. Получить прогноз по среднему цепному приросту
3. Представить графически данные временного ряда.
4. Выполнить расчет цепного прироста и представьте графически результат.
5. Значение t =1 присвоить началу диапазона, на котором цепной прирост колеблется 
вокруг постоянного уровня.

Ответ: 3, 4, 5, 2, 1

29. Установить правильную последовательность
Этапы построения политики информационной безопасности

1. Периодический аудит системы информационной безопасности.
2. Обучение администраторов безопасности работе со средствами защиты.
3. Выбор, приобретение, установка, настройка и ввод в эксплуатацию систем защиты.
4. Информационное обслуживание (информационная поддержка) по вопросам 
безопасности.
5. Обследование используемой информационной системы.

Ответ: 5, 3, 2, 4, 1

30. Установить правильную последовательность
Основные этапы построения статистической группировки

1. Подсчет групповых итогов.
2. Определение интервалов группировки.
3. Определение состава группировочных признаков.
4. Отбор показателей, которые характеризуют группы.
5. Определение количества групп.

Ответ: 3, 5, 2, 4, 1

31. В памятке «Если вас задержала полиция», подготовленной экспертами компании 
«Гарант», найдите информацию, в каких случаях сотрудник полиции вправе проверить 
ваш паспорт.

32. Найдите в системе» Гарант» документ, утверждающий форму трудового 
договора с руководителем государственного (муниципального) учреждения. Укажите 
номер и дату принятия документа.

33. Найдите в системе» Гарант», какие документы необходимы для регистрации 
банка? Укажите нормативный акт и статью, где указана эта информация.



34. Найдите в системе» Гарант» размер штрафа за фиктивную регистрацию граждан 
РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства по месту жительства. Укажите 
нормативный акт и статью, где указана эта информация.

35. Найдите в системе» Гарант», что должна содержать заявка на регистрацию 
программы для ЭВМ.

36. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Федерального закона «Об общественных объединениях», выпишите его 
реквизиты (вид, наименование, дату принятия, должностное лицо, его подписавшее, 
место, дату подписания, регистрационный номер), определите точную дату вступления 
нормативно-правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу данный 
нормативно-правовой акт.

37. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Земельного кодекса РФ, Уголовного кодекса РФ, Федерального закона «О 
противодействии экстремистской деятельности», выпишите его реквизиты (вид, 
наименование, дату принятия, должностное лицо, его подписавшее, место, дату 
подписания, регистрационный номер), определите точную дату вступления нормативно-
правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу данный нормативно-
правовой акт.

38. Определите, когда и в каких источниках было осуществлено официальное 
опубликование Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», 
выпишите его реквизиты (вид, наименование, дата принятия, должностное лицо, его 
подписавшее, место, дата подписания, регистрационный номер), определите точную дату 
вступления нормативно-правового акта в силу, а также определите, не утратил ли силу 
данный нормативно-правовой акт.

39. Используя Положение о государственной автоматизированной системе правовой 
статистики (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 15 
декабря 2020 г. N 2113), найдите ответ на вопрос: Функции системы правовой статистики 
и принципы ее создания и функционирования.

40. Используя Положение о государственной автоматизированной системе правовой 
статистики (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 15 
декабря 2020 г. N 2113), найдите ответы на вопросы: а) Структура системы правовой 
статистики. Б) Принципы развития системы правовой статистики.



ПК-1 СПОСОБЕН АНАЛИЗИРОВАТЬ И ИНТЕРПИРЕТИРОВАТЬ 
ФИНАНСОВУЮ, БУХГАЛТЕРСКУЮ И ИНУЮ ИНФОРМАЦИЮ 
СОДЕРЖАЩУЮСЯ В ОТЧЕТНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ РАЗЛИЧНЫХ 
ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ВЕДОМСТВ

1. Бухгалтерская финансовая отчетность
2. Анализ финансовой отчетности

1. Банк, принимая решение о предоставлении долгосрочного кредита 
экономическому субъекту, использует в качестве информационного 
ресурса:
а) исключительно его бухгалтерскую (финансовую) отчетность;
б) бухгалтерскую (финансовую) отчетность и другие источники информации.
в) организационные и распорядительные документы предприятия
2. Показатели бухгалтерского баланса на конец отчетного периода 
должны быть сопоставимы с данными:
а) первичных документов;
б) бухгалтерского баланса за предшествующий отчетный год;
в) публикуемой отчетности;
г) учетных регистров.
3. Амортизируемые НМА отражают в бухгалтерском балансе по 
…….стоимости
а) первоначальной
б) восстановительной
в) ликвидационной
г) остаточной.
4. Величина обязательств для определения стоимости чистых активов не 
включает показатель по строке бухгалтерского баланса:
а) 1420;
б) 1430 и1540;
в) 1530;
г) 1550.
5. Значение коэффициента автономии является оптимальным, если:
а) К ≥1,0;
б) К ≥ 0,5;
в) К ≤ 2,0.
6. В бухгалтерском балансе задолженность подотчетных лиц отражается 
по статье:
а) прочие оборотные активы;
б) денежные средства;
в) дебиторская задолженность;
г) денежные эквиваленты.
7. Дебиторская задолженность , безнадежная к получению, перед 
составлением годового отчета списывается на:
а) нераспределенную прибыль;



б) резервный капитал;
в) добавочный капитал;
г) убытки.
8. Балансовая стоимость обыкновенной акции ПАО «Вымпел» 
составляет 2000 руб., а ее цена на бирже постоянно растет и достигла 
2300 руб. Выгодно ли это Обществу?
а) да.
б) нет.
в) этот факт не оказывает никакого влияния на Общество.
9. В разделе «Денежные потоки от финансовых операций» раскрывается 
информация:
а) об извлечении доходов от продажи объектов недвижимости;
б) об извлечение прибыли от производства продукции;
в) об увеличение доходов от поступлений при выпуске акций, облигаций 
предоставления другими организациями займов, и т.п.
10. Коэффициент платежеспособности за год (Кпл пер.) по данным 
бухгалтерского баланса рассчитывается как:
а) отношение суммы денежных средств поступивших за год к сумме 
денежных средств израсходованных за год;
б) отношение суммы денежных средств на начало года и денежных средств 
поступивших за год к сумме денежных средств израсходованных за год;
в) отношение суммы денежных средств на начало года и денежных средств 
поступивших за год к сумме денежных средств израсходованных за год и 
денежных средств на конец года.

11. Установите соответствие данных бухгалтерского баланса 
источникам формирования информации
  Статьи баланса:                       Источники информации:
1) основные средства                      а) счет 01

2) НМА                                             б) счет 04

3) незавершенное строительство    в) счет 07

                                                       г) счет 02

                                                       д) счет 05

                                                       е) счет 08

12. Установите соответствие данных бухгалтерского баланса 
источникам формирования информации
Статьи баланса:                     Источники информации:
1)  дебиторская задолженность    а) счет 62
2) кредиторская задолженность   б) счет 60
                                                         в) счет 70
                                                         г) счет 71



13. Установите соответствие показателей, формируемым в формах 
бухгалтерской отчетности
 Форма бухгалтерской отчетности:                        Показатель:
1)  Бухгалтерский баланс                                              а) выручка                               
2) Отчет о финансовых результатах                            б) денежные средства 
                                                                                         в) чистая прибыль
                                                                                         г) уставный капитал 
                                                                                         д) прочие доходы
14. Установите соответствие уровней нормативного регулирования 
формирования бухгалтерской отчетности:
1 уровень – законодательный  
2 уровень – методологический  
а) Гражданский кодекс РФ
б) Федерльный закон  «О бухгалтерском учете»
в) ПБУ «Учетная политика организации»
г) Налоговый кодекс РФ
15. Установите соответствие показателей между формой Отчета о 
финансовых показателях и Отчета об изменении капитала:
1) Отчет о финансовых показателях
2) Отчет об изменении капитала»

а) выпуск акций
б) прибыль до налогообложения
в) изменения в учетной политике
г) базовая прибыль (убыток) на акцию
16. Установите соответствие между счетами бухгалтерского учета и их 
трактовками?

1. 10 а) материалы
2.   50 б) основные средства
3.   01 в) касса

17. Установите соответствие между группами объектов бухгалтерского 
учета и их видом.

1) начисленные налоги и прочие 
платежи от прибыли в бюджет;

а) внеоборотные активы;

2) материальные оборотные 
средства, средства в расчетах;

б) оборотные активы;

3) основные средства, 
нематериальные активы, 
капитальные вложения.

в) отвлеченные средства.

18. Укажите соответствие счета его виду

1) активный; а) «Расчеты по краткосрочным ссудам»;
2) пассивный; б) «Расчеты с органами социального страхования и 



обеспечения»;
3) активно-
пассивный.

в) «Нематериальные активы».

19. Укажите соответствие счета его виду для всех  вариантов ответа:

1) активный; а) «Прибыли и убытки»
2) пассивный; б) «Уставный капитал»
3) активно-
пассивный.

в) «Нематериальные активы»

Задача 20
Приобретение исключительного права на объект интеллектуальной 
собственности
В декабре отчетного года Организация признала и погасила с расчетного 
счета задолженность перед кредитором за приобретенное исключительное 
право на объект интеллектуальной собственности. Сумма сделки составила 
309 тыс. руб., в т.ч. НДС – 47 тыс. руб. Объект используется в 
запланированных целях. НДС принят к вычету, уменьшив платежи НДС за 
отчетный период.
Изменение соответствующих показателей бухгалтерской (финансовой) 
отчетности за отчетный год
+ (увеличение), - (уменьшение), тыс. руб.

Код, наименование строки № 
графы

Бухгал
терски
й 
баланс

Отчет
о 
движении 
денежных 
средств

Пояснен
ия

1110 Нематериальные активы 3 +262
1250 Денежные средства и 
денежные эквиваленты 3 -309

1520 Кредиторская задолженность 3 -47
4129 Прочие платежи 3 +47
4221 Платежи, в т.ч. в связи с 
приобретением, внеоборотных 
активов

3 +262

5101 Нематериальные активы, в т.ч. 
объект «А» 6 +262

5563 Расчеты по налогам и сборам 5 -47
5562 Поставщики 5,7 +309

Почему актив отражен в первом разделе бухгалтерского баланса?
Почему его первоначальная стоимость признана в сумме 262 тыс. руб., а не 
309 тыс. руб.?
Почему сумма НДС не отражена по стр.1220 бухгалтерского баланса?



Почему сумма НДС по стр.1520 бухгалтерского баланса отражена со знаком 
«-»?
Почему в отчете о движении денежных средств платеж за объект отражен 
частично в составе денежных потоков от текущих операций, частично в 
составе денежных потоков от инвестиционных операций?
Почему в пояснениях объект отражается в стоимости, по которой он отражен 
в стр.1110 гр.3 бухгалтерского баланса?
Продолжите равенство: пояснения стр. 5101 гр. (6 – 7 + 8 – 9 – 10±11±12= 
бухгалтерский баланс стр.1110 гр. (?)
Как повлияет этот факт хозяйственной жизни на изменение коэффициента 
покрытия оборотных активов собственным капиталом?

Задача 21
На основании хозяйственных операций открыть счета синтетического учета и 
записать в них суммы начальных остатков. После регистрации каждой 
операции в журнале записать ее на счетах
Подсчитать фактическую себестоимость выпущенной продукции, 
финансовые результаты от продажи продукции, прочих операций, налог на 
прибыль, чистую прибыль предприятия. Вывести конечные остатки по 
счетам.
По данным счетов составить оборотную ведомость, баланс на начало и конец 
отчетного периода, отчет о финансовых результатах, отчет о движении 
денежных средств за отчетный период.

Задача 22
1. Выполнить бухгалтерские проводки по всем хозяйственным операциям за 
2022г. с необходимыми расчетами.
2. Открыть необходимые счета, рассчитать обороты за месяц и вывести 
сальдо по конец периода.
3. Рассчитать фактическую себестоимость реализованной продукции за март 
2022г.
4. Составить оборотную ведомость с выделением необходимых субсчетов по 
состоянию на 01 апреля 2022г.
5. Составить бухгалтерский баланс по состоянию на 31 марта 2022г.
Задача 23
1.Открыть синтетические счета и записать на них остатки на начало месяца
2. Составить журнал хозяйственных операций за месяц. Произвести 
необходимые расчеты по операциям.
3. Записать на счетах операции за месяц и подсчитать итоги оборотов по 
дебету и кредиту. Вывести остатки на начало следующего месяца.
4. Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам.
5. Составить по данным оборотной ведомости баланс на начало следующего 
месяца. 
Задача 24



Филиал от головной организации получил товар, фактическая стоимость 
которого составила 450 000 руб. Товар реализован за 600 000 руб., в том 
числе НДС 20 %. 
Согласно учетной политике организации филиал самостоятельно формирует 
финансовый результат и ежемесячно передает его в головную организацию. 
Расчеты с покупателями осуществляются через головную организацию и 
передаются на ее баланс.
Сформулируйте факты хозяйственной жизни и составьте корреспонденции 
счетов для головной организации и филиала в журнале хозяйственных 
операций. Определите финансовый результат и отразите его на счетах 
бухгалтерского учета. 
Задача 25
Получены деньги за предоставленные услуги 54870 рублей. Оприходован 
материал на склад 5648 рублей. Начислена заработная плата основным 
работникам в размере 45793 рублей. Выплачена заработная плата работникам 
в сумме 5267 рублей. оплачены канцелярские товары 12500 рублей. 
Перечислены страховые взносы в размере 25000 рублей и НДФЛ в сумме 
45600 рублей. Списаны материалы в производство 45870 рублей. 
Акцептованы счета-фактуры транспортному предприятию на сумму 63287 
рублей. передана готовая продукция на склад 45839 рублей. Составить 
журнал хозяйственных операций. 
Задача 26
На балансе предприятия числится имущество, остаточная стоимость 
составляет:
На 01.01.2022 – 2 345 000 руб.
На 01.02.2022 – 2 294 700 руб.
На 01.03.2022 – 2 175,300 руб.
На 01.04.2022 – 3 187 600 руб.
Определить среднегодовую стоимость имущества. Начислить авансовый 
платеж и перечислить в бюджет.
Задача 27
Составить 7-8 бухгалтерских проводок и определить тип хозяйственной 
операции, влияющий на изменения в бухгалтерском балансе.
Задача 28
Имеются данные о производстве молока, тонн:
Задание 1. Организация реализует продукцию на условиях ее доставки до 
покупателя. Согласно договору цена продукции с учетом доставки 
составляет 576 000 руб. ( в том числе НДС 20%). Себестоимость 
отгруженной продукции – 300 000 рублей. 
Для доставки продукции организация воспользовалась услугами 
транспортной компании. Стоимость транспортных услуг – 5 760 руб.  (в том 
числе НДС 20 %).
Право собственности на продукцию переходит к покупателю в момент 
оплаты. Продукция оплачена покупателем с расчетного счета.



Составьте необходимые бухгалтерские записи, проведите расчеты и 
определите финансовый результат от продажи продукции.
Задача 29
К каким разделам финансовой отчетности относятся следующие объекты 
бухгалтерского учета:
Денежные средства  
Счета к получению 
Доходы от операционной деятельности
Счета к оплате
Транспортные средства
Нераспределенная прибыль
Себестоимость реализованной продукции 
Аренда, оплаченная авансом 
Расходы на рекламу 
Франшиза 
Векселя к получению 
Расходы будущих периодов 
Расходы по оплате труда 
Налоги к оплате 
Простые акции 
Расходы по аренде 
Начисленные обязательства по заработной плате 
Здание 
Расходы по аренде офисного помещения 
Запасы, оплаченные авансом
Товары
Дебиторская задолженность сотрудников 
Инвестиции долгосрочные 
Доходы будущих периодов 
Расходы по процентам 
Проценты к выплате 
Расходы на канцелярские принадлежности
Патент 
Вексель к оплате 
Авансы полученные 
Собственный капитал
Расходы по курсовой разнице 
Канцелярские товары 
Оборудование 
Денежные средства на расчетном счете 
Банковский кредит полученный 
Долгосрочные инвестиции в недвижимость 
Выданный заем 
Дополнительно оплаченный капитал



30 Произвести анализ рентабельности продукции
Показатель Предыдущий 

год
Отчетный год Отклонение (+,-

)
1. Прибыль до 
налогообложения, тыс. 
руб.

20000 30000 ?

2. Среднегодовая 
стоимость активов 
предприятия, тыс. руб.

100000 120000 ?

3. Рентабельность 
предприятия,% (1:2 * 
100%)

? ? ?

4. Объем продаж 
продукции (без налогов), 
тыс. руб.

180000 188000 ?

5. Рентабельность 
продукции (продаж), 
(1:4*100%)

? ? ?

6. Фондоотдача всех 
активов, руб. (4:2)

? ? ?

8. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
 - оценить имущественное положение организации. 
9. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
- определить тип финансовой устойчивости организации.
10. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
- проанализировать относительные показатели финансовой устойчивости.
11. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
 - определить и проанализировать коэффициенты ликвидности.              
12. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
- оценить удовлетворительность структуры бухгалтерского баланса. 
13. На основании данных бухгалтерского баланса ООО «ХХХ» за 2020 г.: 
(Таблица1)
- определить ликвидность бухгалтерского баланса. Бухгалтерский баланс 
ООО «ХХХ» за 2020 год

Таблица 1 – Бухгалтерский баланс ООО «ХХХ» за 2020год.

Наименование показателя 2 На 31 На 31 На 31 



декабр
я

2020

декаб
ря
2019

декаб
ря
2018

АКТИВ
I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
Нематериальные активы
Результаты исследований и 
разработок
Нематериальные поисковые активы
Материальные поисковые активы

Основные средства 349869
28657
1

22218
9

Доходные вложения в 
материальные ценности
Финансовые вложения 819 30161 905
Отложенные налоговые активы 750 1747 7511
Прочие внеоборотные активы

Итого по разделу I 352437
31847

8
23060

5
II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

Запасы 13516 15329 8598
Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным ценностям 4292

1176 1473

Дебиторская задолженность 88806
11505

4
66262

Финансовые вложения (за 
исключением денежных 
эквивалентов)

2400

Денежные средства и денежные 
эквиваленты         15 89

762

Прочие оборотные активы 30 311 9082

Итого по разделу II 106658
13375

9
88576

БАЛАНС 459095
45223

7
31918

2
                                            ПАССИВ

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 6



Уставный капитал (складочный 
капитал, уставный фонд, вклады 
товарищей)

45500
0

38601 9101

Собственные акции, выкупленные 
у акционеров (12)
Переоценка внеоборотных активов 1787
Добавочный капитал (без 
переоценки)
Резервный капитал 590 590 590
Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток)

(61806
)

(284
64)

(4886
2)

Итого по разделу III 395571
1052

7
39183

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Заемные средства
3056
76

30567
6

Отложенные налоговые 
обязательства 4373

1337 1470

Оценочные обязательства
Прочие обязательства

Итого по разделу IV 4373
3070
13

30714
6

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Заемные средства - 7695 -

Кредиторская задолженность 59151
1262
45

51219

Доходы будущих периодов
Оценочные обязательства     
Прочие обязательства 757 51219

Итого по разделу V 59151
1346
97

51219

БАЛАНС 459095
4522
37

31918
2

31. На основании данных отчета о финансовых результатах ООО «ХХХ» за 
2020 г. (таблица2) определить влияние факторов на изменение чистой 
прибыли 2020 г. по сравнению с прибылью 2019 г.
Таблица2. Отчет о финансовых результатах ООО «ХХХ» за 2022год.

Поясне- Наименование показателя 2 За    За     



2022   г.3 20 21   г. ния 1
  

  Выручка 5 297736 298182   
  Себестоимость продаж (203135) ( 189307 ) 
  Валовая прибыль (убыток) 94601    108875
  Коммерческие расходы -
  Управленческие расходы (57809) ( 52688 ) 

  
Прибыль (убыток) от 

продаж 36792 56187   

  
Доходы от участия в 
других организациях - -   

  Проценты к получению 191 353   
  Проценты к уплате (25861) (  30568) 
  Прочие доходы 81515 30354   
  Прочие расходы (83045) ( 30496 ) 

  
Прибыль (убыток) до 

налогообложения 9592 25830   

 Текущий налог на прибыль (1187)

  
отложенный налог на 
прибыль (1661) 5764   

  Чистая прибыль 
(убыток) 6244 20198   

 32. На основании данных отчета о финансовых результатах ООО «ХХХ» за 
2020 г.  (таблица2) определить влияние факторов на изменение 
рентабельности, исчисленной по чистой прибыли 2018 г., по сравнению с 
рентабельностью 2019 г.

33.   Сравните состав себестоимости продукции. Определите изменение 
совокупной себестоимости и влияние изменений состава себестоимости на 
совокупную себестоимость.

Сумма затрат 
(тыс.руб)

Уд.вес каждого 
наименованияВиды затрат

2021 2022 2021 2022

Абсол.откл 
(+, -)

Темп 
изменения, 

%
1. Материальные 
затраты 685 720 ? ? ? ?

2. Оплата труда 348 392 ? ? ? ?
3. Взносы в фонды 
социального 
состояния (30%)

? ?
? ? ? ?

4. Амортизация 56 59 ? ? ? ?
5. Прочие затраты 118 125 ? ? ? ?



ИТОГО ? ? ? ? ? ?

34. Предприятие реализовало 150000 изделий по цене 9 руб / шт. Постоянные 
расходы предприятия составили 420 000 руб., Операционная прибыль — 300 
000 руб. Определить совокупные переменные затраты предприятия равны

35. На основании данных, приведенных в таблице, провести анализ влияния 
указанных факторов на выпуск продукции 
Показатели Базовый 

период
Отчетный 
период 

Отклонения 

Валовая продукция, 
млн.руб. 

110 120

Численность персонала, чел. 250 275
Среднегодовая стоимость 
ОПФ, млн.руб.

80 88

Материальные затраты, 
млн.руб. 

40 50

Годовая выработка на 
одного рабочего 
Фондоотдача 
Материалоотдача 

36. Заполнить таблицу и провести краткий сравнительный анализ.
Определить изменение объема реализации за счет факторов, указанных в 
таблице.

37. Провести анализ финансовых результатов деятельности предприятия.
На основе следующих данных: 

Показатели 2019 год 2020год

Балансовая прибыль, млн.руб. 28651 29301
Прибыль от реализации, млн.руб. 524563 501598
Прибыль от прочей реализации, млн.руб. 259 340

Отклонения
Показатель план факт абсолютн

ые
относитель

ныеЗапасы готовой продукции на начало 
периода

4 850 3900 ? ?

Выпуск продукции 32 200 32 430 ? ?
Прочие поступления 0 320 ? ?

Запасы готовой продукции на конец 
периода

5960 5 780 ? ?

Объем реализации ? ? ? ?



Финансовые результаты от прочей реализации, 
млн.руб.

189 196

Чистая прибыль, млн.руб. 26 36

38. Провести анализ показателей рентабельности продаж, капитала. На 
основе следующих данных:

Показатели 2019 год 2020 год

Доход от реализации, млн.руб. 25689 26897
Себестоимость, млн.руб. 18562 20225
Чистая прибыль, млн.руб. 124 155
Капитал предприятия, млн.руб. 2598451 2489984

39. Определить показатели фондовооружённости. Исчислить абсолютное и 
относительное отклонение показателей.
Показатели Предыдущий 

год 
Отчетный 
год 

Абсолют. 
откл.

Относит. 
откл, %

1.Товарооборот, тыс.руб. 66,77 69,31
2.Среднегодовая стоимость 
ОФ, тыс. руб

1,38 1,81

3.Среднегодовая 
численность рабочих, тыс. 
чел.

0,47 0,45

4. Фондовооружённость, 
руб./чел.

40. Определить показатели фондоотдачи. Исчислить абсолютное и 
относительное отклонение показателей.
Показатели Предыдущий 

год 
Отчетный 
год 

Абсолют. 
откл.

Относит. 
откл, %

1.Товарооборот, тыс.руб. 62,83 67,15
2.Среднегодовая стоимость 
ОФ, тыс. руб

1,62 1,74

3. Фондоотдача, руб



ПК-2  СПОСОБЕН ПРОВОДИТЬ ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ 
БЮДЖЕТИРОВАНИЕ И УПРАВЛЯТЬ ДЕНЕЖНЫМИ ПОТОКАМИ.

1. Инвестирование
2. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности
3. Учет на предприятиях АПК
4. Учет внешне экономической деятельности

1.    Понятие "инвестиции" можно рассматривать как:
А. Часть совокупных расходов, направленных на новые средства 
производства, прирост товарно - материальных запасов, вложения в 
финансовые активы и т.п.;
Б. Вложения средств в ценные бумаги на сравнительно длительный период 
времени;
В. Затраты денежных средств, направленных на воспроизводство капитала, 
его становление и расширение;
Г. Вложения финансовых ресурсов в ремонт производственных зданий.

2.   Финансовые инвестиции представляют собой:  
А. Вложения средств в различные финансовые активы (вложения в ценные 
бумаги, банковские счета и др.) в целях извлечения прибыли; 
Б.  Вложения средств в основной капитал;
В.  Вложения  средств в оборотный капитал;
Г. Приобретение таких активов как ценные бумаги, золото, иностранная 
валюта, произведения искусства и т.п. в целях получения финансовой отдачи 
в виде дивидендов или увеличения капитала.

3.    К реальным инвестициям относятся:
А. Вложения средств в оборотный капитал;
Б.  Вложения в основной капитал;
В.  Вложения средств в ценные бумаги;
Г.   Вложения в нематериальные активы.

4.    Субъектами инвестиционной деятельности являются:
А. Только  организации, реализующие конкретные инвестиционные проекты;
Б.  Представители организаций, контролирующих правомерность 
осуществления инвестиционных проектов;  
В. Инвесторы, заказчики, исполнители работ  и другие участники 
инвестиционной деятельности;
Г.  Бизнес-планы предприятий.

    
 5. Под инвестиционной средой следует понимать:              
А.Внутренние факторы развития производства, влияющие на 
инвестиционную активность;



Б. Совокупность экономических, политических, социальных, правовых, 
технологических и других условий, способствующих расширенному 
воспроизводству;
В. Внешние факторы роста объема инвестиций;
Задание 1. 
Даны следующие показатели:
1. Объем инвестиций – 200 тыс.руб.;
2. Срок эксплуатации – 5 лет;
3. Ежегодная прибыль – 70 тыс. руб.;
Найти: ROI, PP - ?

Задание 6. 
Коммерческая организация приняла решение инвестировать на пятилетний 
срок свободные денежные средства в размере 40 тыс. руб. Имеются два 
альтернативных варианта вложений. По первому варианту средства вносятся 
на депозитный счет банка с ежегодным начислением  сложных  процентов  
по  ставке  25%.   По  второму  варианту  средства передаются
юридическому лицу в качестве ссуды, при этом на полученную сумму два 
раза в год начисляются проценты в размере 20%.
Требуется определить наилучший вариант вложения денежных средств, не 
учитывая уровень риска.
Задание 7. 
Компания планирует через пять лет осуществить замену оборудования. 
Предполагаемые инвестиционные затраты составят 2110 тыс.руб. Чтобы 
накопить необходимую сумму предприятие должно перечислить средства на 
депозитный счет банка. Определить необходимую величину первоначального 
взноса, если ставка банковского процента составляет 24% при начислении 
раз в квартал или 28% при начислении раз в год.
Задание 8. 
Провести оценку рисков инвестиционных проектов путем расчета 
среднеквадратического отклонения.

Проект А Проект БКонъюнктура 
рынка доход вероятность доход вероятность
Высокая 1050 0,15 750 0,25
Средняя 950 0,60 450 0,60
Низкая 700 0,25 100 0,15

Задание 9. 
Определить затратным подходом стоимость дачи, если известны следующие 
данные:
1. площадь дачи = 50 кв. м, стоимость 1 кв. м дачи = 3 000 руб.;
2. площадь гаража = 20 кв. м, стоимость 1 кв. м гаража = 900 руб.;
3. стоимость всех других сооружений на даче = 30 000 руб.;
4. устранимый физический износ дачи = 20 000 руб.;



5. неустранимый физический износ дачи = 10 000 руб.;
6. устранимое функциональное устарение = 15 000 руб.;
7. рыночная стоимость земельного участка = 55 000 руб.

Задание 10. 
Данные исследования рынка показывают, что цена 1 кв. м жилого 

помещения (В) составляет 12500 руб. Площадь оцениваемого объекта 
недвижимости составляет 80 кв. м (X). По мнению эксперта, оцениваемый 
объект стоит на 60 тыс. руб. дороже из-за стоимости пластиковых окон, на 10 
тыс. рублей – из-за железной двери. Квартира находится на верхнем этаже, 
поэтому к ней применим уменьшающий коэффициент 0,9.

Определить сравнительным подходом стоимость жилого помещения.

11. Вертикальный анализ бухгалтерского баланса проводится на основе:
А) изменения абсолютной величины показателей
Б) структуры активов и пассивов баланса
В) темпов роста снижения показателей
12. Все лица, состоящие в списках предприятия и проработавшие более 
одного дня: 
А) трудовой персонал промышленного предприятия;
Б) списочное число;
В) среднесписочная численность. 
13. Оборот по приему и оборот по выбытию являются показателями 
анализа:
А) движения численности работников;
Б) анализ использования фонда рабочего времени;
В) анализ материальных ресурсов.
14. Методика изучения влияния факторов, связь которых с 
результативными показателями имеет функциональный характер, т. е. 
результат может быть представлен в виде производственной или 
алгебраической суммы показателей, являющихся факторами 
детерминированной модели – это: 
А) факторный анализ; 
Б) детерминированный анализ;
В) стохастический анализ.
15. Методика изучения факторов, связь которых с результативными 
показателями в отличие от функциональной связи является не полной, 
вероятностной и корреляционной – это: 
А) факторный анализ; 
Б) детерминированный анализ;
В) стохастический анализ
Задание 16.

Определить резерв снижения себестоимости единицы продукции на 
основании следующих данных отчетного периода: 

− фактический выпуск изделия составляет 5040 изделий; 



− резерв его увеличения – 160 изделий; 
− фактическая сумма затрат на производство всего выпуска – 22 680 

тыс. руб.; 
− резерв сокращения затрат по всем статьям – 816 тыс. руб.; 
− дополнительные переменные затраты на освоение резерва 

увеличения производства продукции - 496 тыс. руб. 
Задание 17. Определить резерв снижения себестоимости единицы 

продукции на основании следующих данных отчетного периода: 
− себестоимость единицы продукции – 750 руб.; 
− в том числе, переменные затраты – 600 руб.; 
− объем производства – 6000 шт.; 
− цена ед. сырья – 50 руб./кг; 
− резерв снижения расхода сырья на единицу продукции – 0,5 кг; 
− резерв увеличения производства продукции – 5%. 
Задание 18. Определить резерв снижения себестоимости единицы 

продукции на основании следующих данных: 
− фактическая себестоимость единицы продукции – 500 руб.; 
− фактический объем производства – 2000 шт.; 
− резерв снижения общей суммы затрат – 10%; 
− резерв увеличения производства продукции – 5%; 
Дополнительные затраты для обеспечения резерва увеличения 

производства продукции – 30 000 руб.
Задание 19. 
На основании данных, приведенных в таблице, рассчитать показатели 

уровня организации производства. 
Таблица – Показатели уровня организации производства

1 Показатели Базовый 
период

Отчетны
й 

период

Изменения

1. Объем выпуска продукции, тыс. шт. 138,9 139,1
2. Выпущено продукции на поточных 
линиях, 
тыс. шт.

131,7 134,9

3. Коэффициент поточности (стр. 2: стр.1)
4. Стоимость выпущенной продукции, тыс. 
руб.

19 204 28 164

5. Стоимость полуфабрикатов, тыс. руб. 974 1975
6. Коэффициент кооперирования (стр.5: стр. 
4)
7. Стоимость продукции, соответствующей 
производственному профилю предприятия, 
тыс. руб.
8. Коэффициент специализации (стр.7:стр. 4)

На основании проведенных расчетов сформулировать выводы.



Задание 20. 
На предприятии было занято 450 рабочих. В результате технического 

перевооружения было высвобождено 10 человек. Определить прирост 
производительности труда.

21. Цель бухгалтерского учета в АПК:
1) улучшение использования ресурсов предприятия
2) выявление хозяйственных резервов и разработка предложений по их 
максимальному освоению для повышения эффективности функционирования 
хозяйственных субъектов
3) повышения эффективности деятельности предприятия АПК
4) выявления влияния факторов на эффективность деятельности 
предприятия АПК
22. Предмет бухгалтерского учета предприятия АПК
1) причинно-следственные связи экономических явлений и процессов, их 
классификация, систематизация, измерение, моделирование и отражение в 
системе экономической информации
2) оценка конечных результатов деятельности предприятия 
3) активы, обязательства, доходы, расходы и хозяйственные обязательства
23. Основной целью формирования финансовой отчетности 
предприятий АПК является:
1) обобщение данных об активах и обязательствах предприятия АПК
2) получение информации о финансовых результатах деятельности
3) обобщение данных для расчета налоговых платежей
24. Определение структуры финансовых показателей отчетных форм 
отчетности производится:
1) по данным бухгалтерского баланса
2) согласно учетной политике организации
3) по данным вертикального анализа
4) по данным горизонтального анализа
25. Ликвидность предприятия АПК зависит от изменения 
краткосрочных обязательств и оборотных активов:
1) да
2) нет
3) только от изменения краткосрочных обязательств 
4) только от изменения оборотных активов

26. Установите соответствие счетов синтетического учета 
хозяйственным процессам:
    Процессы:                  Счета синтетического учета:
1) снабжение                а) 90
2) производство           б) 20
3) продажа                    в) 10
                                     г) 11
                              



                                   
27. Установите соответствие статей актива бухгалтерского баланса его 
разделам:
Разделы актива баланса:              Статьи:    
1) Внеоборотные активы               а) запасы
2) Оборотные активы                     б) незавершенное строительство
                                                        в) дебиторская задолженность
                                                         г) основные средства
                                                         д) денежные средства
28. Установите соответствие отдельных аспектов учетной политики их 
классификационным признакам:
Признаки:                          Активы и источники их образования:
1) организационный аспект                  а) организация работы бухгалтерии
2) методологический аспект                б) способы начисления амортизации 
НМА
                                                               в) способ оценки запасов
                                                               г) рабочий план счетов
                                             д) порядок проведения инвентаризаций
                                            
     29. Установите соответствие видов материалов их 
классификационным признакам:
Признаки:                                                                                 Материалы:
1) сырье                                                                  а) смазочные материалы
2) основные материалы                                        б) корма                                      
3) вспомогательные материалы                           в) семена                   
                                                                               г) хлопок-сырец
                                                                               д) обтирочные материалы
     30. Установите соответствие документов их классификационным 
признакам:
    Признаки:                                                                         Документы:
1) приходные                                                              а) приходный ордер (М-
4)
2) расходные                                                               б) лимитно-заборная 
карта (М-8)

                                                                                  в) ТТН (М-5)
                                                                                  г) акт о приеме 

материалов (М- 7)
                                                   
                                                  
31. Принципы бухгалтерского учета предприятий АПК:
1) учет основывается на государственном подходе
2) учет должен быть достоверным
3) учет должен быть объективным 
4) учет должен быть своевременным
5) учет должен быть ретроспективным



32. Виды учета по субъектам информации: 
1) бухгалтерский финансовый учет
2) бухгалтерский  управленческий учет  
3)  внутренний производственно-финансовый учет 
4)  налоговый учет
33. Виды инвентаризации по периодичности проведения:
1) единовременные 
2) плановые
3) внезапные
4) постоянные 
34. Назовите наиболее распространенные методы (приемы) учета:
1) сравнение
2) оценка
3) инвентаризация 
4) группировки
5) документирование
6) счета
35. Как подразделяются сельскохозяйственные отрасли по 
экономическому значению?
1) основные (главные)
2) дополнительные 
3) второстепенные
4) подсобные
36. Как определяется производственное направление отрасли?
1) по объему произведенной продукции
2) по удельному весу отдельных  видов продукции в общем объеме 
товарной продукции предприятия 
3) по удельному весу отдельных видов продукции в стоимости товарной 
продукции отрасли
4) методику выбирает предприятие самостоятельно

Задача 37
Агрофирма «Степь» отгрузила покупателю сельскохозяйственную 

продукцию на сумму 720 000 руб., в т ч НДС – 20%. Себестоимость 
отгруженной продукции составила 470 000 руб. Расходы на продажу 
(транспортировка, реклама) составили 45 000 руб. Согласно условиям 
договора право собственности на отгруженную продукцию переходит к 
покупателю после ее оплаты. Составьте необходимые бухгалтерские записи, 
проведите расчет сумм НДС и финансового результата от продажи 
продукции.

Задача 38
Агрофирма «Сады Кубани» приобретает элитные семена 

подсолнечника через посредника. Согласно заключенному с посредником 
договору комиссии агрофирма перечисляет на расчетный счет посредника 1 



300 000 руб., из них 1 000 500 руб. – в оплату товара. Комиссионер приобрел 
товар на 984 000 руб., в том числе НДС – 20 %. Не израсходованный остаток 
денежных средств возвращен на расчетный счет агрофирмы. От 
комиссионера получен счет-фактура на сумму комиссионного 
вознаграждения. Составить бухгалтерские записи по проведенным 
хозяйственным операциям, определить сумму вознаграждения посредника и 
сумму НДС.

Задача 39
Первоначальная стоимость объекта основных средств , используемого 

в основном производстве составляет 288 000 руб. полезного использования 
объекта определен в 5 лет. Объект амортизируется линейным способом.

Необходимо рассчитать суммы амортизационных отчислений по годам 
и месяцам эксплуатации.

Задача 40
В отчетном месяце организация ремонтирует производственное 

помещение. Учетной политикой предусмотрено создание резерва расходов на 
ремонт. Фактические расходы на ремонт составили:

- затраты ремонтного цеха – 950 600 руб. ( в том числе стоимость 
материалов – 320 600 руб., амортизация основных средств – 32 000 руб., 
заработная плата рабочих, занятых ремонтом -460 000 руб., отчисления с 
заработной платы – 138 000 руб.

- стоимость услуг сторонней организации составила 240 000 рублей, в 
том числе НДС 20 %.

В течение года на проведение ремонта был создан резерв, путем 
ежемесячных отчислений , в сумме 1 200 000 рублей.

Составьте необходимые бухгалтерские записи по всем фактам 
хозяйственной жизни организации.



ПК-3 СПОСОБЕН ПРОВОДИТЬ ВНУТРЕННЕЮ АУДИТОРСКУЮ 
ПРОВЕРКУ В СОСТАВЕ АУДИТОРСКОЙ ГРУППЫ.

1. Аудит
2. Учет на предприятиях АПК
3. Учет ВЭД
4. Бухгалтерский налоговый учет в туризме
5. Судебно бухгалтерская экспертиза

1. Ликвидность активов предприятия АПК определяется временем, 
необходимым для их трансформирования в денежные средства:
1) да
2) нет 
2. Предприятие АПК ликвидно , если:
1) сумма ликвидных средств не превышает сумму платежных обязательств
2) сумма платежных обязательств меньше суммы ликвидных средств
3) сумма ликвидных средств равна сумме платежных обязательств
4) сумма краткосрочных обязательств меньше суммы быстрореализуемых 
активов
3. Финансовая устойчивость предприятия АПК оценивается с 
использованием формы отчетности:
1) бухгалтерского баланса
2) отчета о финансовых результатах
3) приложения к бухгалтерскому балансу
4) отчета о движении денежных потоков
4. Состав бухгалтерской финансовой отчетности предприятий АПК  
определяется по правилам: 
1) Федерального закона "О бухгалтерском учете" №402-ФЗ и ПБУ 4/99; 
2) установленным в Налоговом Кодексе РФ; 
3) предусмотренным Министерством сельского хозяйства РФ
4) утвержденным, законами субъектов федерации
5. Процедура несостоятельности (банкротства) предприятий АПК 
регулируется:
1) Гражданским кодексом РФ
2) ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»
3) Конституцией РФ
4) Налоговым кодексом РФ

Задача 6. 
Рассчитать лимит остатка кассовой наличности ООО « Дары лета», исходя 

из следующих данных:  выручка от продажи продукции, работ и услуг в 
октябре 2022 г – 25 250,7 тыс. руб., ноябре 2022 г. – 21 160,5 тыс. руб., декабре 
2022 г. – 22 400,2 тыс. руб.  период между днями сдачи наличных в банк – 2 
рабочих дня  расчетный период - 4 квартал 2022 года Каким нормативным 
документом определена необходимость расчета данного лимита? Какой 
документ будет составлен в ООО «Дары лета» после проведения расчета 



лимита? Можно ли изменять лимит кассовой наличности в течение календарного 
года?

Задача 7.
Составить организационную структуру ООО «Молоко Крыма» 

предусмотрев в обязательном порядке следующие производственные 
подразделения и штатные единицы:

- отдел главного технолога
-отдел автоматизации производства
-  лаборатория качества технологического процесса
- планово-экономический отдел
- бухгалтерия
- юридический отдел
-отдел рабочих кадров
- цеха основного производства
- цеха вспомогательного производства

-подсобное хозяйство
- административно-хозяйственный отдел.
Данные об управляющей системе общества: руководители первого уровня: 

директор, главный инженер, зам. директора по сбыту, зам. директора по кадрам, 
зам. директора по производству, зам. директора по экономическим вопросам, 
зам. директора по коммерческим вопросам.

Оставшиеся производственные подразделения можно использовать 
самостоятельно, с учетом отраслевых особенностей деятельности организации.

       Задача 8.
К(ф)Х «Феникс» продает свою продукцию, рис шлифованный  

физическому лицу по цене 58 руб. за кг. Денежные средства за продажу 102 кг 
риса внесены в кассу хозяйства. Учетная стоимость реализуемого риса 40 руб. за 
кг. 

Определите финансовый результат от продажи риса, составив 
необходимые бухгалтерские записи. Хозяйство работает на специальном 
налоговом режиме, уплачивает ЕСХН, плательщиком НДС не является.

       Задача 9.
Агропромышленный комплекс «Дон» получил корма стоимостью 840 000 

рублей , в том числе НДС -20 %, упакованные в возвратную тару, на которую 
установлена залоговая цена 42 тысячи руб. Корма и тара оплачены. В 
установленный срок тара возвращена поставщику, который вернул залоговую 
стоимость на расчетный счет агропромышленного комплекса «Дон».

   Составьте журнал регистрации хозяйственных операций, предусмотрев 
графы для корреспонденции счетов и наименования первичного документа, 
являющегося основанием для составления проводки.

       Задача 10.
Составить учетную политику для целей бухгалтерского учета  на 2022 год 

Агропромышленного комплекса «Дары Кубани», предусмотрев в ней 
организационно- технический и методологический аспекты. В рабочий план 



счетов следует включить счета первого и второго порядков для учета продукции 
растениеводства и животноводства.

Ведением бухгалтерского учета на предприятии занимается отдельное 
структурное подразделение – бухгалтерия, обязанности по составлению учетной 
политики возложены на главного бухгалтера организации.

11. Установите соответствие пользователей информации их 
классификационным признакам
Признаки:                                         Пользователи:
1) внешние пользователи               а) собственники (пайщики) организации
2) внутренние пользователи          б) поставщики
                                                           в) инвесторы
                                                                  г) федеральная налоговая служба
                                                         д) руководитель организации
                                                       
12. Финансовый результат деятельности агропромышленного комплекса 
учитывается на нескольких счетах бухгалтерского учета:
       Виды  полученного дохода:                                            Наименование и 
шифр счета:
1) доход от обычных видов деятельности       а) 91 «Прочие доходы и 
расходы»
2) прочие доходы                                               б) 90 «Продажи»
3) чрезвычайные доходы                                   в) 99 «Прибыли и убытки»
13. Установите соответствие затрат на производство сельскохозяйственной 
продукции их классификационным признакам:
     Признаки:                Статьи калькуляции:
1) одноэлементные      а) материалы
2) комплексные            б) покупные полуфабрикаты
                                        в) заработная плата рабочих
                                       г) общепроизводственные расходы
                                       д) потери от простоев техники
14. Установите соответствие счетов синтетического учета хозяйственным 
процессам:
    Процессы:                  Счета синтетического учета:
4) снабжение                а) 90
5) производство           б) 20
6) продажа                    в) 10
                                     г) 11
                              
                                   
15. Установите соответствие статей актива бухгалтерского баланса его 
разделам:
Разделы актива баланса:              Статьи:    
3) Внеоборотные активы               а) запасы
4) Оборотные активы                     б) незавершенное строительство



                                                        в) дебиторская задолженность
                                                         г) основные средства
                                                         д) денежные средства
Задача 16
Первоначальная стоимость объекта основных средств , используемого в 
основном производстве составляет 288 000 руб. полезного использования 
объекта определен в 5 лет. Объект амортизируется линейным способом.
Необходимо рассчитать суммы амортизационных отчислений по годам и 
месяцам эксплуатации.

Задача 17
В отчетном месяце организация ремонтирует производственное помещение. 
Учетной политикой предусмотрено создание резерва расходов на ремонт. 
Фактические расходы на ремонт составили:
- затраты ремонтного цеха – 950 600 руб. ( в том числе стоимость материалов – 
320 600 руб., амортизация основных средств – 32 000 руб., заработная плата 
рабочих, занятых ремонтом -460 000 руб., отчисления с заработной платы – 138 
000 руб.
- стоимость услуг сторонней организации составила 240 000 рублей, в том числе 
НДС 20 %.
В течение года на проведение ремонта был создан резерв, путем ежемесячных 
отчислений , в сумме 1 200 000 рублей.
Составьте необходимые бухгалтерские записи по всем фактам хозяйственной 
жизни организации.

         Задача 18
Агрофирма «Элита» реализует покупателю сельскохозяйственную  продукцию 
на условиях доставки до станции отправления. Цена продажи продукции - 2.040 
000 руб., в том числе НДС-10%. Себестоимость продукции- 1 400 000 руб. 
Расходы на транспортировку, осуществленную собственным транспортом , 
составили 44 000 руб.
С согласия покупателя организация оплатила стоимость доставки продукции до 
станции назначения – 48 000 руб., в том числе НДС – 20%. Покупатель 
возместил понесенные расходы и оплатил приобретенную 
сельскохозяйственную продукцию. Составить необходимые бухгалтерские 
записи расчеты.

19. Одним из видов направлений судебно-экономических экспертиз 
является:
А) бухгалтерские направления;
Б) судебные направления;
В) производственные направления;
Г) хозяйственные направления.
20. Метод судебно-бухгалтерской экспертизы – абстрагирование, означает:



А) исследование субъекта относительно норм права, правил, регулирующих и 
или иные операции хозяйственной деятельности и бухгалтерского учета.
Б) переход от конкретных объектов к общим понятиям и законам экономики, 
бухгалтерского учета;
В) построение модели объекта, исследование на основе информации, 
зафиксированной в носителях информации;
Г) исследование путем мысленного или практического расчленения 
информации, заключенной в бухгалтерских документах, на составные части 
(элементы);
21. До направления постановления для исполнения следователь, 
дознаватель обязаны ознакомить с ним…
А) подозреваемого;
Б) обвиняемого;
В) подозреваемого, обвиняемого, их законных представителей
Г) нет правильных ответов.
22. Что является частью заключения эксперта?
А) заключительная часть;
Б) вступительная часть;
В) нормативная часть;
Г) регулирующая часть.
23. Каким должен быть вопрос о правильности организации бухгалтерского 
учета и контроля?
А) основополагающим;
Б) систематизирующим;
В) завершающим;
Г) дополнительным.
24. Объектом судебно-бухгалтерской экспертизы являются:
А) выплаты заработной платы;
Б) деятельность должностных лиц по быстрому и полному раскрытию 
преступлений;
В) определения состояния бухгалтерского учета на предприятии и его 
соответствия действующим нормативным актам, общим требованиям в области 
бухгалтерского учета;
Г) первичные или сводные документы бухгалтерского учета, содержащие 
фактические данные, необходимые для дачи заключения.
25. Методом судебно-бухгалтерской экспертизы является:
А) стандартизация;
Б) нормирование;
В) анализ;
Г) прогнозирование.

Задача 26 
В распоряжение бухгалтера-эксперта следователь Саидов Р.Д. предоставил 
следующие данные по проверке учета операций по учету основных средств в 
ООО «Авто-мир». 



ООО «Авто-мир» произвело замену изношенного двигателя автомобиля 
ГАЗ3110 «Волга», приобретя его стоимостью 54000 руб., плюс НДС. Замена 
двигателя производилась ООО «Станция технического обслуживания «Сервис», 
стоимость установки нового двигателя составила 7000 руб., плюс НДС. 
Стоимость двигателя и расходы по его установке учтены как вложения во 
внеоборотные активы и на сумму 61000 руб. увеличена первоначальная 
стоимость автомобиля. 
Сведений об изменении эксплуатационных характеристик автомобиля в акте о 
приемке-передаче отремонтированных, реконструированных, 
модернизированных объектов основных средств формы № ОС-3 не имеется. 
Эксперту требуется:  определить нарушения в организации учета основных 
средств с указанием нормативно-законодательных актов, требования которых не 
выполнены; - сформулировать текст записи для внесения в заключение эксперта 
и Главную книгу ООО «Авто-мир». Определить вид экспертизы, используемый в 
данной ситуации. 

 
Задача 27 
В распоряжение бухгалтера-эксперта следственные органы предоставили 
следующие данные по проверке учета расчетов с подотчетными лицами в СХПК 
«Успех». 
По расходному кассовому ордеру № 162 от 12 июня текущего года из кассы под 
отчет выдано главному зоотехнику СХПК «Успех» Гаджиеву С.В. на 
командировочные расходы 12500 руб. в соответствии с приказом 117-К о 
командировании его в Институте повышения квалификации г. Ставрополь на 
краткосрочные курсы по повышению квалификации. Гаджиевым С.В. 
представлен авансовый отчет на сумму произведенных расходов 12000 руб. К 
авансовому отчету № 26 от 21 июня, утвержденному руководителем, 
приложены: 
- дубликат командировочного удостоверения с отметками о прибытии и 
выбытии в Институте повышения квалификации г. Ставрополь;- отчет о 
выполнении задания;- заявление-объяснительная записка Гаджиева С.В. об 
утрате: проездных документов на сумму 5400 руб., счета гостиницы на сумму 
5500 руб.; - справка отделения транспортной полиции об обращении Гаджиева 
С.В. в полицию по факту утраты им паспорта, денег и командировочных 
документов в связи с кражей их в пути следования. Бухгалтерией на основе 
авансового отчета Гаджиева С.В. сумма командировочных расходов 12000 руб. 
(в том числе 1100 руб. суточные) отнесена на счет 91 «Прочие доходы и 
расходы». 
Эксперту требуется: 
- произвести оценку правильности постановки и ведения в данной ситуации 
учета расчетов с подотчетными лицами (указать возможные нарушения и 
ошибки в учете) 
- сформировать текст записи для внесения в заключение экспертизы, указав 
требования каких нормативно-законодательных актов не выполнены. 
Определить вид экспертизы, используемый в данной ситуации. 



Задача 28 
В распоряжение бухгалтера-эксперта следователь Магомедов Р.Б. предоставил 
следующие материалы инвентаризации кассы строительной компании «Союз» 
08 февраля текущего года: 
- расходные кассовые ордера директором компании не подписаны; 
- кассовые ордера выписывает кассир; - предъявляемые кассиром при 
проведении инвентаризации ордера в журнале регистрации приходных и 
расходных кассовых документов не зарегистрированы; 
- записи документов в кассовую книгу производятся один раз в неделю, и 
остатки выводятся также один раз в неделю; 
- среди оправдательных документов кассиром предъявлена расписка 
главного инженера о получении им «на хозяйственные расходы» 10000 руб., 
выданная за день до проведения инвентаризации.  
Инвентаризационная комиссия установила, что в кассе хранятся марки 
Министерства Связи РФ на сумму 280 руб. Документов и учетных регистров по 
учету движения марок не имеется. Эксперту предъявлен авансовый отчет 
инженера компании Чупалаевой Ф.М. на расходы по приобретению марок на 
сумму 350 руб., составленный 04 февраля текущего года. Стоимость 
приобретенных марок по авансовому отчету отражена записью Д 26 К 71. 
Эксперту требуется: 
• установить правильность постановки и ведения учета денежных средств в 
кассе компании «Союз» в данной ситуации; 
• сформулировать текст записи для внесения в заключение экспертизы, 
указав, требования каких нормативно-законодательных актов не выполнены. К 
какому из видов экономических преступлений относится выявленное 
нарушение? Проанализировать ситуацию. 
Задача 29 
По состоянию на 31.10. 2022 года инвентаризационная комиссия провела 
выборочную инвентаризацию склада строительных материалов строительной 
компании «Союз» олифы растительной – 70%-ой. По данным складского учета, 
сверенным с бухгалтерией, остаток олифы составляет 70 кг., фактически 
оказалось 24 кг. Бухгалтер по учету материалов, обрабатывая 
инвентаризационные документы, списала как потери при хранении 46 кг. олифы. 
Бухгалтер-эксперт исследовал документы и учетные регистры по движению 
олифы растительной и выявил, что расход олифы за инвентаризационный 
период составил 9442 кг. Норма естественной убыли по олифе растительной при 
хранении на складах составляет 0,05% расходуемого количества. Фактическая 
себестоимость и учетная цена совпадают и составляют 50 руб. 
 
От бухгалтера-эксперта требуется: 
- установить правильность расчета потерь в пределах норм естественной 
убыли; 
- определить окончательный результат инвентаризации; 



- сформулировать текст записи для внесения в акт ревизии и Главную книгу. 
К какому из видов экономических преступлений относится выявленное 
нарушение? Проанализировать ситуацию. 
Задача 30 
Кассир организации скончался. Решением главного бухгалтера организации был 
назначен новый кассир, который принял кассу от главного бухгалтера и 
приступил к исполнению своих обязанностей в день назначения, подписав 
договор о полной материальной ответственности. Через четыре дня после 
назначения нового кассира по решению директора организации была проведена 
инвентаризация кассы. Была выявлена недостача денег в сумме 800 руб. и 
излишек талонов на питание на сумму 1100 руб. По итогам инвентаризации 
кассы были оформлены акт инвентаризации наличных денежных средств по 
форме № ИНВ-15 — на денежные средства и инвентаризационная опись ТМЦ по 
форме № ИНВ-3 — на талоны. Директор организации принял решение погасить 
недостачу: 50% — путем удержания из заработной платы кассира, 50% — за 
счет средств организации; излишки оприходовать. 
Задание: 31
1. Отразите перечисленные операции хозяйственной деятельности 
бухгалтерскими записями. 
2. Правильно ли использованы типовые формы по итогам инвентаризации? 
Если нет, то укажите наименование и номер типовой формы первичных  
документов, которые необходимо  было использовать. 
3.Правильно ли произведено назначение нового кассира? Если были допущены 
нарушения, то укажите какие.  
4. Правомерно ли решение директора организации о порядке покрытия 
недостачи? Если нет, то укажите, как ему следовало поступить. 

Задание: 32
. Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 

хозяйственной жизни. 
Получены на реализацию авиабилеты по агентскому договору

Задание: 33
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 

хозяйственной жизни. 
Получены от туристов денежные средства за авиабилеты

Задание: 34
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 

хозяйственной жизни. 
Списаны с учета реализованные по агентскому договору билеты

Задание: 35
 Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 

хозяйственной жизни. 
Начислено вознаграждение за реализацию авиабилетов по агентскому 

договору
Задание: 36



Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 

Перечислена предоплата зарубежной гостинице
Задание: 37

Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 

Затраты на бронирование номеров включены в стоимость тура
Задание: 38

Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 

Отражена выручка турфирмы по бронированию номера в гостинице
Задание: 39

Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 

Отражены командировочные расходы гида
Задание: 40

 Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 

Списаны затраты по экскурсионному обслуживанию на себестоимость 
путевок



ПК-4 СПОСОБЕН ФОРМИРОВАТЬ ЗАВЕРШАЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ 
ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРОВЕДЕНИЯ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ И 
ПРЕДСТАВЛЯТЬ ИХ РУКОВОДИТЕЛЮ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ 
ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ

1. Бухгалтерский управленческий учет. 
2.Бухгалтерский налоговый учет в туризме

1. Внутри масштабной базы переменные затраты на единицу продукции:
а) постоянны при различных объемах производства;
б) увеличиваются с увеличением объема производства;
в) уменьшаются с увеличением объема производства.
 
2. Коэффициент реагирования затрат характеризует соотношение 
между:
а) затратами и ростом деловой активности;
б) темпами изменения затрат и темпами роста деловой активности;
в) переменными затратами и деловой активностью;
г) постоянными затратами и темпами роста деловой активности;
д) постоянными и переменными затратами.
 
3. Структурные единицы и подразделения организации, в которых 
происходит первоначальное потребление производственных ресурсов 
называется в управленческом учете:
а) объектом учета затрат;
б) местом возникновения затрат;
в) объектом калькулирования.
 
4. В рамках масштабной базы удельные постоянные расходы при 
увеличении деловой активности организации:
а) остаются неизменными;
б) постепенно уменьшаются;
в) возрастают;
г) не зависят от деловой активности.
 
5. Для принятия решения о выборе одного из альтернативных 
вариантов необходима информация о:
а) релевантных издержках и доходах;
б) совокупных доходах и расходах по каждому варианту;
в) контролируемых и неконтролируемых затратах;

6.Бюджет капитальных затрат (бюджет инвестиций) — определяет 
направления инвестиций и получения инвестиционных ………..



7.Бюджет продаж — объединяет информацию об объемах продаж, ценах и о 
выручке от продаж, является отправной точкой всего процесса………
8.Бюджет производственных накладных расходов — отражает затраты на 
содержание производственной инфраструктуры, необходимой для 
выполнения ……….
9.Внепроизводственные затраты — связаны с реализацией и продвижением 
продукции на……...
10.Затраты комплексного производства — затраты до точки раздела, 
связанные с единым технологическим процессом, в ходе которого 
производится два или более ……..
11.Затраты на продукт — непосредственно связаны с осуществлением 
производственной деятельности компании, изготовлением ……………
12.Комплексные затраты — совокупность разнородных экономических 
элементов (сумма нескольких разноименных расходов): расходы будущих 
периодов, резервы предстоящих расходов, общепроизводственные расходы, 
общехозяйственные расходы, потери от……………..
13.Контролируемые затраты — затраты, которые связаны с возможностью 
влияния и управления ими со стороны ………………
14.Косвенные затраты — общие затраты для нескольких видов продукции 
или выполнения ………..
     15.Непроизводительные затраты — потери, которые могут быть 
вызваны недостатком в технологии, организации и……
Задача 16. Заполнить бланк баланса на основе следующих данных по 
остаткам хозяйственных средств предприятия источникам их формирования 
(руб):
1. Долгосрочные финансовые обязательства перед другим предприятием   - 
100000
2. Нематериальные активы по остаточной стоимости                                       - 
65000
3. Задолженность по краткосрочному кредиту                                                   - 
75000
4. Товары на складе                                                                                               - 
10000
5. Здание склада, сдаваемое в аренду                                                              - 
3700000
6. Задолженность подотчетных лиц (дебиторская)                                                
- 500
7. Материалы на складе                                                                                         - 
12000
8. Уставный капитал                                                                                           -
2500000
9. Денежные средства на счете в национальной валюте                                 - 
130000
10.Дополнительно вложенный учредителями капитал                                       - 
27000



11.Наличные денежные средства в кассе                                                                 
- 800
12.Нераспределенная прибыль прошлых лет                                                       - 
34000
13.Задолженность по долгосрочному кредиту                                                   - 
185000
14.Здание магазина по остаточной стоимости                                                  - 
112000
15.Задолженность перед поставщиками за товары                                              - 
8300
16.Задолженность покупателей за отгруженную продукцию                           - 
18000
17.Задолженность по заработной плате                                                             - 
950000
18.Задолженность перед ФПС, ФСС                                                                 - 
140000
19.Задолженность перед бюджетом по налогам                                                 - 
33000

Задача 17. 
Определить, какие из перечисленных статей относятся к обязательствам. В 
ответе укажите номера пунктов.
1) оборудование; 
2) кредиторская задолженность бюджету; 
3) автомобиль; 
4) денежные средства на счетах предприятия в банке; 
5) краткосрочный кредит; 
6) резервный капитал; 
7) задолженность поставщикам; 
8) дебиторская задолженность (нам) покупателей; 
9) задолженность работникам по оплате труда.

Задача 18.
1.Изучить назначение и содержание следующих активных бухгалтерских 
счетов:
41 – «Товары»                         
10 – « Материалы»                        
50 – « Касса»

2.Определить обороты по дебету и кредиту названных счетов
3.Подсчитать остатки на конец отчетного месяца по каждому счету.        

Исходные данные:
1.Остатки по активным счетам на начало отчетного месяца следующие (руб.):
41 – «Товары»                                   -52000



10 – «Материалы»                            -3600  
50 – « Касса»                                     -180
2.Хозяйственные операции за отчетный месяц 
№ п\п Наименование хозяйственные операции Сумма руб.
1
2
3

4
5
6
7
8

Предприятие получило товары 
В кассу получены наличные
Из кассы выданы деньги под отчет на 
командировочные расходы
На складе предприятия получены материалы  
Со склада отпущены материалы в производство 
Из кассы выдана заработная плата
Со склада отпущены материалы на хозяйственные 
нужды
Предприятие отгрузило товары со склада

15000
3300

260
2000
4200
3000
100
15000

Задача 19.
Изучить назначение и содержание следующих пассивных бухгалтерских 
счетов:
66 - «Краткосрочные кредиты»      
82 - «Резервный капитал»    
70 - «Расчеты по оплате труда»
Определить обороты по дебету и кредиту названных счетов.
Подсчитать остатки на конец отчетного месяца по каждому счету. 
Исходные данные:
1. Остатки по пассивным счетам на начало отчетного месяца следующие 
(руб.)
66 - «Краткосрочные кредиты»                                     35000
82 - «Резервный капитал»                                           0
70 - «Расчеты по оплате труда»                             58000 

2.Хозяйственные операции за отчетный месяц 
№ 
п\п

Хозяйственные операции Сумма 
руб.

1 15000
2 30000
3 40000
4 62000
5 70000
6

Перечислено банку в погашение задолженности по 
кредиту
Сформирован предприятием резервный капитал 
Начислена заработная плата рабочим и служащим
Выдана заработная плата рабочим и служащим
Получен от банка краткосрочный кредит
Резервный капитал использован на погашение убытка

25000

Задача 20.
1. Изучить содержание активно - пассивного счета 71 « Расчеты с 
подотчетными лицами».



2. Определить на данном счете остатки по дебету и кредиту на конец 
отчетного периода.
Исходные данные:
1. Остаток по счету на начало отчетного периода (руб)
дебиторская задолженность Сидоровой   М.И.              –70
кредиторская задолженность перед Петровым  П.И.     –160
2. Хозяйственные операции за отчетный месяц
№ 
п\п

Хозяйственные операции Сумма, 
руб.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

Выдан перерасход Петрову  
Погашена задолженность Сидоровой за ранее выданные 
суммы
Выдано Сидоровой на командировочные расходы
Выдано Петрову на приобретение материалов  
Сидоровой представлен авансовый отчет на сумму
Выдано из кассы Иванову на хозяйственные расходы
Иванов предоставил отчет о потраченных средствах

160
70
200
100
220
150
110

Задача. 21
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Получены на реализацию авиабилеты по агентскому договору ДТ 004

Задача. 22
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Получены от туристов денежные средства за авиабилеты  51   62

Задача. 23
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Списаны с учета реализованные по агентскому договору билеты КТ 004

Задача. 24
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Начислено вознаграждение за реализацию авиабилетов по агентскому 
договору 90  62

Задача. 25
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Перечислена предоплата зарубежной гостинице  60  52

Задача. 26



Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Затраты на бронирование номеров включены в стоимость тура  20  60

Задача. 27
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Отражена выручка турфирмы по бронированию номера в гостинице 62  90

Задача. 28
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Отражены командировочные расходы гида   20  71

Задача. 29
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Списаны затраты по экскурсионному обслуживанию на себестоимость 
путевок  43  20

Задача. 30
Составьте корреспонденцию счетов, отражающую следующий факт 
хозяйственной жизни. 
Отражены затраты по разработке нового туристского маршрута 97  60

Задача. 31
Сформулируйте определение туристской деятельности согласно ФЗ No 132-
ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: 
туристская деятельность - _______________________________ 
туроператорская и турагентская деятельность, а также иная деятельность по 
организации путешествий;

Задача. 32
Сформулируйте определение социального туризма согласно ФЗ No 132-ФЗ 
«Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: туризм 
социальный- _______________________________ туризм, полностью или 
частично осуществляемый за счет бюджетных средств, средств 
государственных внебюджетных фондов, а также средств работодателей;

Задача. 33
Сформулируйте определение туристских ресурсов согласно ФЗ No 132-ФЗ 
«Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: туристские 
ресурсы - _______________________________ природные, исторические, 
социально-культурные объекты, включающие объекты туристского показа, а 
также иные объекты, способные удовлетворить духовные и иные 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_90735/#dst100024


потребности туристов, содействовать поддержанию их жизнедеятельности, 
восстановлению и развитию их физических сил;

Задача. 34
Сформулируйте определение туроператорской деятельности согласно ФЗ No 
132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: 
туроператорская деятельность - ____________________________ 
деятельность по формированию, продвижению и реализации туристского 
продукта, осуществляемая юридическим лицом;

Задача. 35
Сформулируйте определение турагентской деятельности согласно ФЗ No 
132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: 
турагентская деятельность - _______________________________ 
деятельность по продвижению и реализации туристского продукта, 
осуществляемая юридическим лицом или индивидуальным 
предпринимателем, сведения о которых внесены в единый федеральный 
реестр турагентов, субагентов в порядке, предусмотренном настоящим 
Федеральным законом;

Задача. 36
Сформулируйте в чем заключается процесс формирования туристского 
продукта: 
Формирование туристского продукта - ____________________________ 
деятельность туроператора по заключению и исполнению договоров с 
третьими лицами, оказывающими отдельные услуги, входящие в туристский 
продукт (гостиницы, перевозчики, экскурсоводы (гиды) и др.).

Задача. 37
Сформулируйте в чем заключается процесс продвижения туристского 
продукта:
Продвижение туристского продукта - ____________________________ 
комплекс мер, направленных на реализацию туристского продукта (реклама, 
участие в специализированных выставках, ярмарках, организация 
туристических информационных центров, издание каталогов, буклетов и др.).

Задача. 38
Сформулируйте в чем заключается процесс реализации туристского продукта
Реализация туристского продукта - _______________________________ 
деятельность туроператора или турагента по заключению договора о 
реализации туристского продукта с туристом или иным заказчиком 
туристского продукта, а также деятельность туроператора и (или) третьих 
лиц по оказанию туристу услуг в соответствии с данным договором.

Задача. 39



Перечислите три базовых критерия туризма:
1. Изменение места нахождения гражданина.
2. Пребывание в другом месте.
3. Оплата труда из источника в посещаемом месте

Задача. 40
Сформулируйте определение туристской деятельности согласно ФЗ No 132-
ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»: 
туристский информационный центр - _____________ организация, 
осуществляющая деятельность по информированию физических и 
юридических лиц о туристских ресурсах и об объектах туристской 
индустрии, а также продвижению туристских продуктов на внутреннем и 
мировом туристских рынках.



ПК-5 СПОСОБЕН СОБРАТЬ ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ, 
НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОЙ 
(ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУБЪЕКТА

1. Бухгалтерский финансовый учет
2. Цифровая бухгалтерия
3. Бухгалтерской дело
4. Международные стандарты финансовой отчетности
5. Учет на предприятиях малого бизнеса
6. Бухгалтерский учет в бюджетных учреждениях
7. Учет в некоммерческих организациях
8. Учет в страховых организациях

1. Хозяйственный учет включает следующие виды учета:
1. Текущий, финансовый, оперативный.
2. Оперативный, статистический и бухгалтерский.
3. Статистический, управленческий и нормативный.
4. Бухгалтерский, оперативный и финансовый.
2.Бухгалтерский учет подразделяется на следующие виды учета:
1.  Текущий, финансовый, оперативный.
2. Оперативный, статистический и бухгалтерский.
3. Статистический, управленческий и нормативный.
4. Финансовый, управленческий, налоговый.
3. Программа 1С Бухгалтерия предприятия не предназначена для 
автоматизации:
а) бухгалтерского учета; 
б) налогового учета; 
в) управленческого учета;
г) статистического учета.
4. В программе предусмотрены варианты настроек функциональности:
а) две;
б) три;
в) четыре;
г) одна.
5. Фактическая стоимость - это:
а) сумма денежных средств или их эквивалентов уплачиваемая или 
начисленная при приобретении или производстве объекта;
б) сумма денежных средств или их эквивалентов, которая должна быть 
уплачена в настоящее время в случае необходимости замены объекта;
в) сумма денежных средств или их эквивалентов, которая может быть 
получена в результате продажи объекта или при наступлении срока его 
ликвидации.

6. В соответствии с осмотрительностью в бухгалтерском учете создаются 
резервы:



а) резерв по сомнительным долгам, под обесценивание финансовых 
вложений, под снижение стоимости товарно-материальных ценностей;
б) резерв под снижение стоимости товарно-материальных ценностей, 
основных средств и нематериальных активов;
в) резерв по сомнительным долгам, под снижение стоимости основных 
средств, под обесценивание финансовых вложений.
7. Совет по международным стандартам финансовой отчетности - это
а) правительственная организация;
б) некоммерческое партнерство;
в) независимая профессиональная организация.
8.  Структура СМСФО включает:
а) правление СМСФО, консультативный совет, попечительский совет;
б) правление СМСФО, попечительский совет, консультативный совет, 
комитет по интерпретациям;
в) правление СМСФО, консультативный совет, комитет по интерпретациям.

9. Какой счет бюджетного учета предназначен для формирования 
первоначальной стоимости объектов основных средств:
а) 101
б) 106
в) 104
г) 102
10. Что не входит в звенья бюджетной системы РФ:
а) бюджет субъектов РФ
б) местный бюджет
в) федеральный бюджет
г) бюджет ЦБ РФ
11. Как учитывается текущая деятельность бюджетного учреждения в 
зависимости от источника финансирования:
а) раздельно
б) в общем, не зависимо от источника финансирования
в) раздельно по видам бюджетов
г) по решению органов власти
12.Финансовый учет – это процесс формирования бухгалтерской 
информации, которая используется внутри организации руководителями 
различных уровней и внешними пользователями такими как: акционеры, 
контрагенты, банки, ………..
13. Денежные средства – это финансовые ресурсы организации, самые 
высоколиквидные ………
14. Кассовые операции – это операции, связанные с выдачей или принятием в 
кассу наличных денежных средств от других предприятий или ……….

15.Установите соответствие между разделами бухгалтерского баланса и 
их составляющими. 
1) актив 1 раздел



2) актив 2 раздел
3) пассив 3 раздел
4) пассив 4 и 5 раздел
а) основные средства
б) краткосрочные и долгосрочные обязательства
в) капитал и резервы
г) оборотные активы
16. Укажите соответствие путей определения годовой суммы 
амортизационных отчислений и способов начисления амортизации 
объектов основных средств. 
1) способ уменьшаемого остатка
2) линейный способ
3) способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного 
использования
4) способ списания стоимости пропорционально объему продукции
а) исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и нормы 
амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого 
объекта
б) исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало 
отчетного года и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока 
полезного использования этого объекта и коэффициента ускорения, 
установленного в соответствии с законодательством российской федерации
в) исходя из натурального показателя объема продукции в отчетном периоде 
и соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и 
предполагаемого объема продукции за весь срок полезного использования 
объекта основных средств
г) исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и 
соотношения, в числителе которого - число лет, остающихся до конца срока 
полезного использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел лет срока 
полезного использования объекта
17. Установите соответствие между группами объектов бухгалтерского 
учета и их видом. 
1) уставный капитал, нераспределенная прибыль
2) материальные оборотные средства, средства в расчетах
3) основные средства, нематериальные активы, капитальные вложения
4) задолженность бюджету по налогам
а) внеоборотные активы
б) оборотные активы
в) собственный капитал
г) обязательства
18. Установите соответствие между принципом бухгалтерского учета и 
его определением: 
1) автономности
2) объективности
3) двойной записи



4) начислений
а) организация существует как единое самостоятельное юридическое лицо; ее 
имущество строго обособлено от имущества ее совладельцев
б) все операции записываются по мере их возникновения, а не в момент 
оплаты, и относятся к тому отчетному периоду, когда была совершена 
операция.
в) все хозяйственные операции должны находить отражение в бухгалтерском 
учете, быть зарегистрированными на протяжении всех этапов учета, 
подтверждаться оправдательными документами
г) двойное непрерывное отражение хозяйственных явлений, фактов и 
операций, предопределенное использованием двойной записи на счетах.
19. Установите соответствие между принципом бухгалтерского учета и 
его определением:
1) периодичности
2) конфиденциальности
3) денежного измерителя
4) преемственности
а) предполагает разумную приверженность национальным традициям, 
достижениям отечественной науки и практики.
б) нацелен на регулярное, периодически повторяющееся балансовое 
обобщение
в) предполагает, что содержание внутренней учетной информации – 
коммерческая тайна организации 
г) в качестве единицы измерения выступает валюта страны

20.К какому элементу финансовой отчетности (столбец В) относятся 
фразы (столбец А), представленные в таблице 1:

Таблица1 – Элементы финансовой отчетности

А В
1) изменения в собственном капитале, отличные 
от
инвестиций и изъятий собственников

А) доходы

2) увеличение активов в течение отчетного 
периода
в результате продажи продукции

Б) собственный капитал

3) оставшаяся доля активов компании после 
вычета обязательств

В) расходы

4) уменьшение активов в течение отчетного 
периода в результате приобретения и 
погашения
собственных акций компании

Г) изъятия собственников

5) передаче ресурсов третьей стороне в 
результате

Д) обязательства



в результате прошлых событий

6) увеличение собственного капитала Е) активы
7) экономический ресурс,

контролируемый
компанией

З)изъятия собственников

8) отражает изменения в собственном 
капитале,
кроме инвестиций и изъятий собственников

Ж) доходы

9) объявление и выплата дивидендов инвесторам И) совокупный доход

Задание 21. 
Компания купила бывший в употреблении трактор за 35 тыс. усл.ед.. Для 
использования его в работе, необходимо было заменить шины, цена 2,200 
тыс.усл.ед., произвести регулировку и мелкий ремонт мотора, стоимость - 
2,800 тыс. усл.ед. и заправить топливом на сумму 150 тыс.усл.ед. 
Предполагается, что эта техника будет использована в течение шести лет, 
ликвидационная стоимость в конце срока полезного использования составит 
4,000 тыс. усл.ед.. Определить: первоначальную и амортизируемую стоимость 
трактора, а также сумму начисленного износа за первый год работы при 
использовании линейного метода.

Задание 22. 
Индивидуальный предприниматель открыл предприятие по мойке 
автомашин, инвестировав 480 тыс.усл.ед. для приобретения участка земли, 
здания и необходимого оборудования. Если бы все активы приобретались 
отдельно, то земля имела стоимость 120 тыс. усл.ед., здание – 270 тыс. усл.ед., 
оборудование – 210 тыс. усл.ед. Определите стоимость земли, здания и 
оборудования, по которой они будут отражены на счетах бухгалтерского 
учета.

Задание 23. Внести сведения об организации: 
Доступ: Главное - Настройки – Организации - Создать
Вид организации – Юридическое лицо Система налогообложения - Общая
Сокращенное наименование ООО «Инком плюс»
ИНН: 7723208691
КПП: 772301001
ОГРН: 1027725010631, дата регистрации 01.02.2020 г.
Налоговый орган: ИФНС № 7723 (Создать)
ОКТМО налогового органа: 45390000
ОКАТО налогового органа: 45290575000
Основной банковский счет: 40702810123456789123 (Создать)
ОАО «Банк Москвы» г. Москва, БИК: 044525219 (Создать)
Юридический и фактический адрес: 109386 г. Москва, ул. Таганская, д. № 23



Подписи: (Создать в списке Физические лица)
Руководитель: Малышев Игорь Васильевич – генеральный директор с 
01.01.20 г.
Главный бухгалтер: Ф.И.О. студента с 01.01.20 г.
Кассир: Бычкова Мария Сергеевна с 01.01.20 г.
Коды статистики: (Вкладка Коды)
ОКОПФ: 12165 – общества с ограниченной ответственностью
ОКФС: 16 – частная собственность
ОКВЭД: 51.65 – оптовая торговля
ОКПО: 59698250
Фонды:
Регистрационный номер в ПФР: 087-615-020408
Территориальный орган ПФР: ГУ ПФР по г. Москва и Московской области 
№ 8
Код территориального органа ПФР: 087-615
Регистрационный номер  ТФОМС не заполнять
Регистрационный номер в ФСС: 7721102341
Территориальный орган ФСС: ГУ МРО ФСС РФ Филиал № 21
Код подчиненности: 77211
Закладки «Ин. организации», «Печать», ЭДО не заполнять
Префикс: ИН (Вкладка Прочее)

Задание 24. Произвести настройку Учетной политики:
Доступ: Главное – Настройки - Учетная политика - Создать
Учетная политика применяется с 01.01.2022 г.
Система налогообложения – общая (уплачивается налог на прибыль)
Налог на прибыль:
- метод начисления амортизации в НУ – линейный
- применяется ПБУ 18/02
НДС:
- начислять НДС при отгрузке без перехода прав собственности–v
- регистрировать счета-фактуры всегда при получении аванса
Запасы:
- способ оценки – ФИФО
- способ оценки товаров в рознице – по стоимости приобретения
Затраты:
- выпуск продукции – v
- выполнение работ, оказание услуг заказчикам – v
- затраты списываются со счета 20 «Производство» - с учетом выручки от 
выполнения работ (оказания услуг)
                         Косвенные расходы: себестоимость продаж (директ-костинг) – 
v
                        Дополнительно: флаги отсутствуют
Резервы:
- формировать резервы по сомнительным долгам в бух. учете - v



- формировать резервы по сомнительным долгам в налоговом учете - v

Задание 25. Настроить и заполнить справочник Подразделения
Доступ: Справочники – Настройка навигации, выделить в левом поле 
Подразделение - Добавить - ОК 
Далее: Справочники – Подразделения – Создать
В ООО Инком плюс существуют следующие структурные подразделения:
Основное подразделения (если уже есть в справочнике добавлять не нужно);
Производственный цех № 1
Производственный цех № 2
Магазин

Задание 26
Участники I, II, III учредили полное товарищество по производству 
одежды и внесли в качестве уставного капитала: участник I – 8 тыс. 
руб. и швейное оборудование на сумму 6,7 тыс. руб.; участник II – 9 тыс. 
руб. и ткани на 5,5 тыс. руб.; участник III – 5 тыс. руб. и помещение с 
арендой на 10 лет общей стоимостью 17,1 тыс. руб.
Произвести записи на счетах бухгалтерского учета и заполнить журнал 
хозяйственных операций (табл. 1).
Таблица 1
Журнал хозяйственных операций

Содержание
операции

Дебет Кредит Сумма,
руб.

Сформирова
н складочный 
капитал

75 «Расчеты
с 
учредителями»

80 «Уставный капи- тал» 
субсч. «Скла- дочный 
капитал»

?

50 «Касса» ?
Взнос I 
участника

01 «Основные 
средства»

75 «Расчеты
с учредителями» ?

50 «Касса» ?
Взнос II 
участника

10 
«Материалы»

75 «Расчеты
с учредителями» ?

50 «Касса» ?
Взнос III 
участника

01 «Основные 
средства»

75 «Расчеты
с учредителями»

?

Задание 27
На основе данных задания 1 определить структуру складочного капитала 
товарищества (табл. 2).
Таблица 2
Структура складочного капитала товарищества



Участники Руб. % к складочному 
капиталу

I ? ?
II ? ?
III ? ?
Итого 51 300 100,0

Задание 28
Через 10 месяцев на долю участника II в капитале товарищества 
предъявлен исполнительный лист на взыскание долгов, в связи с чем он 
выбыл из товарищества. По балансу за 10 месяцев стоимость активов 
товарищества составила 102 400 руб., кредитовые обязательства – 44 900 
руб. Выход участника II из товарищества порождает вернуть ему долю 
стоимости имущества, пропорционально его взносу в складочный 
капитал.
Определить следующие показатели:
1) чистую стоимость имущества товарищества на дату его вы- 
бытия (102 400 – 44 900) = руб.;
2) долю участника II в имуществе: 57 500 × 0,282 =        руб.
Произвести записи на счетах бухгалтерского учета и заполнить журнал 
хозяйственных операций (табл. 3), при условии, что из указанной суммы 
выплачено по предъявленному исполнительному листу 12 000 руб., а 
остальные – наличными, с выплаченной при- были удержан налог на 
доходы с физических лиц.
Таблица 3
Журнал хозяйственных операций

№
п/
п

Содержание
операции

Дебет Кредит Сумма,
руб.

1
80 «Уставный 
капитал» субсч. 
«Складочный 
капитал»

?

2

Взнос
II участника

84 
«Нераспределенная 
прибыль 
(непокрытый 
убыток)»

75 «Расчеты
с учредителями»

?

50 «Касса» ?
51 «Расчетные 
счета»

?

3

Взнос
III участника

75 «Расчеты с 
учредите- лями»

68 «Расчеты по 
налогам и 
сборам»

?



Задача 29
Агропромышленное предприятие «Молоко Дона» ведет учет затрат на 
производство продукции  с использованием  нормативной системы. В 
течение месяца были получены следующие показатели деятельности: - 
нормативные прямые затраты труда – 2 чел/ч на единицу продукции при 
нормативной оплате 240 руб. 1 час работы; - нормативный объем прямых 
затрат рабочего времени составил 18 000 чел/ч; - фактические прямые 
расходы труда 26 840 чел/ч, оплата которых составила 1 200 600 руб. - 
фактический объем в отчетном месяце – 4 200 т продукции. Определим 
отклонение по прямым затратам на оплату труда в расчете на фактический 
объем производства.

Задача 30
К(ф)Х «Волна» предоставила физическому лицу, не являющемуся 
работником организации , заем на сумму 300 000 руб. сроком на 2 года под 
18 % годовых. Согласно договору займа проценты начисляются и 
выплачиваются заемщиком в конце каждого квартала.
Определите сумму ежеквартально уплачиваемых физическим лицом 
процентов, составить бухгалтерские записи, отражающие получение и 
возврат займа, начисление и получение процентов.
Задача 31. 
В организации получено 1550 ц озимой пшеницы, в том числе используемых 
зерновых отходов  70 ц и 570 ц соломы. Затраты по заготовке соломы 
составили 120 000 руб. Общие затраты по возделыванию пшеницы, включая 
стоимость побочной продукции , составили 1 600 000 руб. Содержание зерна 
в зерноотходах составляет 30 % .
Рассчитать фактическую себестоимость  1 ц зерновой продукции.

Задача 32.
К(ф)Х «Степь» заключило договор с ООО»ЛЕГО» на покупку семян на 
сумму 120 000 руб., в том числе НДС – 20 %. В договоре было 
предусмотрено, что естественная убыль семян при транспортировке может 
составлять до 3 % от их стоимости. При инвентаризации поступивших от 
поставщика семян  была обнаружена недостача на сумму 6000 руб., в том 
числе НДС. 
Отразите у учете К(ф)Х «Степь» указанные операции. Какой первичный 
документ будет составлен при приеме материальных ценностей с недостачей.

Задача 33.
Определите вид задолженности (дебиторской или кредиторской) имеющейся 
у Агрокомплекса «Сыровар» на 1 апреля 2022 года: 1) Поставщикам и 
подрядчикам за полученное молоко; 2)Покупателей и заказчиков за 
реализованную им продукцию; 3)Авансы полученные от покупателей ; 
4)Авансы выданные поставщикам строительных материалов; 5) Персоналу 



по оплате труда за текущий месяц; 6) Бюджету по налогу на прибыль; 7) 
Работника по полученной авансом подотчетной сумме, 8)Банку за 
полученный краткосрочный кредит.
Дебиторская:                                                            
Кредиторская:
Задание 34.
Отразите в своей информационной базе следующую хозяйственную 
операцию: От поставщика Галла по договору № 58 от 15.01. т.г. получены 
18.01. т.г. на Основной склад банки краски (материал, ед. изм. – шт., НДС – 
20%) в количестве 500 шт. по цене 300 руб. Сформировать счет – фактуру. 
Отразить оплату через банк.

Задание 35.
Отразите в своей информационной базе следующую хозяйственную 
операцию: ваше предприятие 22.01. т.г. закупило у поставщика ООО 
«Машпром» по договору № 133 скобы (материал, ед. измерения – кг., ставка 
НДС – 20%) в количестве 200 кг. по цене 300 руб. Сформировать счет-
фактуру. Отразить оплату через кассу.

Задание 36.
Отразите в своей информационной базе следующую хозяйственную 
операцию: покупатель ООО «Веркон» по договору № 12 перечислил 21.01.т. 
г. аванс в размере 730000 руб., после чего ваше предприятие перечислило 
средства поставщику ИП «Браун» по договору № 351 21.01.т. г. 650000 руб. 
Сформировать выписку банка за 21.01.т. г.

Задание 37.
1. Отразить в учете операции поступления на склад от поставщика ООО 
«СпецПоставка» по основному договору (Поставка ТМЦ) материалов со 
следующими объемно-стоимостными параметрами (ставка НДС 20%):
ТМЦ Количество Цена (без НДС), руб
Ящик железный 30,00 5000,00
Контейнер стальной 20,00 2500,00
2. Зарегистрировать поступивший счет-фактуру.
3. Отразить в учете увеличение стоимости партии товара на стоимость 
транспортных расходов: доставку осуществлял продавец по договору 
(Транспортные услуги), стоимость доставки 10000,00 руб (НДС 20% - 
2000,00 руб), распределить пропорционально стоимости ТМЦ. 
4. Отразить поступивший счет-фактуру.

Задание 38.
1. Отразить в учете выдачу из кассы подотчетной суммы в 7000 руб. Боссову 
Ш.Н. на приобретение материалом.



2. Отразить в учете покупку и оприходование на склад материалов через 
подотчетное лицо Босоова Ш.Н.: Справочники – 20 шт по цене 300 руб/шт, 
НДС 20% сверху.
3. Урегулировать остаток (перерасход) подотчетных сумм Боссова Ш.Н. в 
кассовых операциях предприятия (возврат в кассу либо выдача из кассы 
перерасхода).

Задание 39.
1. Отразить в учете операции поступления на склад от поставщика ООО 
«СпецПоставка» по основному договору (Поставка ТМЦ) материалов со 
следующими объемно-стоимостными параметрами (ставка НДС 20%):
ТМЦ Количество Цена (без НДС), руб
Брус березовый 2,00 5000,00
Доска сосновая 31,00 2500,00
2. Зарегистрировать поступивший счет-фактуру.
3. Отразить в учете увеличение стоимости партии товара на стоимость 
транспортных расходов: доставку осуществлял продавец по договору 
(Транспортные услуги), стоимость доставки 10000,00 руб (НДС 20% - 
2000,00 руб), распределить пропорционально стоимости ТМЦ. Отразить 
поступивший счет-фактуру.

 Задание 40. 
1. Сформировать спецификацию (проверить наличие или добавить в 
справочник) для материала Паллеты фасованные:

Исходные комплектующиеНаименование Номенклатура Кол-
во

Ед.
изм. Номенклатура Кол-

во
Ед.изм.

Расфасовка Паллеты 
фасованные

1 упак Опилки
Кулек 
упаковочный

10
1

кг
шт

2. Отразить расфасовку 100 упаковок паллет фасованных в соответствии с 
спецификацией.
3. Отразить реализацию всех расфасованных паллет ЗАО «ПромАвтомат» 
по договору «Покупка материалов» по цене 1000 руб за упаковку.
4. Отразить обязательства по НДС от реализации материалов ЗАО 
«ПромАвтомат».
5. Зарегистрировать оплату товара покупателем на расчетный счет.



ПК-6  СПОСОБЕН ОРГАНИЗОВАТЬ И ПЛАНИРОВАТЬ ПРОЦЕСС 
ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 
И СОСТАВЛЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) 
ОТЧЕТНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУБЪЕКТА

1. Контроль и ревизия

1. Общие принципы финансово – экономического контроля:
а) определяют основные исходные положения его организации и 
осуществления
б) представляют собой методы его осуществления
в) устанавливают правила его организации
г) представляют собой нормы проведения контроля

2. Экономический контроль
а) представляет собой неотъемлемый элемент управления.
б) является независимой от управления функцией
в) включает в себя функцию управления
г) не зависит от управления

3. Целью контроля в экономике является:
а) содействие достижению целей управления экономикой
б) привлечение к ответственности лиц виновных в нарушении финансовой 
дисциплины
в) выявление лиц ответственных за финансовые нарушения
г) установление наказания за нарушения

4. Объектами финансово – экономического контроля являются:
а) Объекты управления
б) Состояние и поведение объекта контроля
в) Носители практической деятельности по осуществлению контроля
г) финансово-экономическая документация

5. Предметом контроля являются:
а) объекты управления
б) состояние и поведение объекта контроля
в) органы и организации, осуществляющие финансово – экономический 
контроль
г) методы, приемы и процедуры выявления отклонений от заданных 
параметров цели управления

6. В России государственный финансовый контроль осуществляется:
а) органами общей компетенции
б) Федеральной налоговой службой
в) Федеральной налоговой службой и органами внутренних дел



г) всеми органами государственной власти и управления в соответствии с их 
компетенцией

7. Под формой финансово – экономического контроля понимают:
а) приемы и процедуры выявления отклонений от заданных параметров цели 
управления
б) реализацию и регулирование мероприятий по достижению поставленных 
целей
в) конкретное выражение и организацию контрольной деятельности
г) методы выявления отклонений от заданных параметров цели управления

8. Предмет ревизии – это:
а) налоговые платежи организации
б) деятельность организации
в) денежные потоки организации
г) выручка организации

9. К задачам ревизии состояния отчетности относится:
а) изучить взаимоувязанность показателей отчетности;
б) проверить соответствие синтетического и аналитического отчета;
в) проверить правильность составления первичных документов;
г) все, что изложено выше.

10. Объектами ревизии состояния отчетности являются:
а) Главная книга, регистры бухгалтерского учета;
б) бухгалтерская отчетность
в) Главная книга, регистры бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность;
г) налоговые документы

11. Установите соответствие между понятием и его определением: 
1) Основная цель экономического контроля
2) Объекты финансово-экономического управления контроля 
3) Предмет контроля 
4) Прием документального контроля 
а) обеспечение нормального функционирования экономической системы 
государства и ее элементов
б) объекты управления
в) состояние и поведение объекта контроля
г) наблюдение
12. Укажите соответствие между функцией контроля и его сущностью:
1) Регулятивная функция
2) Оценочно-аналитическая функция
3) Предупредительная функция
4) Основная стадия контроля



а) контроль (анализа и оценки) результатов деятельности по достижению 
поставленной цели б) предупреждать нарушения действующего 
законодательства, пресечь попытки нерационального использования средств
в) постановки проблемы, подлежащей решению
г) стадия регулирования мероприятий по достижению поставленной цели
13. Установите соответствие между термином и его определением: 
1) Акт ревизии 
2) Акт промежуточный 
3) Акты инвентаризации
4) Арифметическая проверка
а) разовый документ, который отображают результаты проверки отдельных 
участков или объектов проверки
б) документы, составляемые по установленной форме инвентаризационной 
комиссией и подтверждающие фактическое наличие денежных средств, 
ценностей, бланков, соответствие расчетов и других объектов с учетом их 
специфики записям в регистрах бухгалтерского учета. в) один из методов 
документального контроля, который применяется для определения в 
документах правильности подсчетов и выявления признаков хищений и 
злоупотреблений, завуалированных путем арифметических действий.
г) основной документ, в котором излагаются результаты работы ревизии 
организации 
14. Установите соответствие между термином и его определением: 
1) Ведомственный контроль
2) Взаимный контроль
3) Вневедомственный контроль
4) Возмещение ущерба
а) один из приемов ревизии, при котором сопоставляются различные по 
своему наименованию и характеру документы, в которых отражаются 
различные аспекты одной и той же или нескольких взаимосвязанных 
операций.
б) вид контроля, который осуществляется министерствами (ведомствами) 
или другими вышестоящими органами управления за деятельностью 
объединений, организаций. 
в) система мер, направленная на арест и опись имущества растратчиков, 
предъявление исков лицам, привлекаемым к материальной ответственности, 
в целях возмещения виновными ущерба.
г) контроль, осуществляемый органами общей и специальной компетенции 
(финансовые и кредитные учреждения, правоохранительные органы, 
специальные государственные инспекции и др.) за деятельностью 
неподчиненных им организаций.
15. Установите соответствие между термином и его определением:
1) Время проведения ревизии
2) Выводы ревизии
3) Встречная проверка
4) Выборочная проверка



а) проверка, осуществляемая с применением выборочного способа 
контрольных действий, осуществляемых в отношении отдельных операций, 
действий (в том числе по формированию документов), необходимых для 
выполнения функции и осуществления полномочий в установленной сфере 
деятельности экономического субъекта.
б) число дней, отведенных на каждую конкретную ревизию, с указанием 
сроков ее начала и окончания.
в) выражение в обобщенной форме мнения ревизора о степени верности и 
надежности проверенной информации с точной ссылкой на полученные 
данные.  
г) один из приемов ревизии, заключающийся в сопоставлении двух 
экземпляров одного и того же документа или различных документов, 
связанных между собой единством операций и находящихся в различных 
организациях
16. Установите соответствие между термином и его определением:
1) Доказательства
2) Достаточная информация
3) Программа ревизии
4) Процесс ревизии
а) ряд последовательных, взаимных этапов изучения финансово-
хозяйственной деятельности организаций, оформления и реализации 
материалов ревизии
б) документ, в котором определяются подлежащие ревизии системы, 
документы, хозяйственные операции и отчетность, а также специальные цели 
и пределы ревизии, фазы выполняемой работы и используемые процедуры 
контроля 
в) документы и другая соответствующая информация, которую использует 
ревизор при формулировке и обосновании найденных фактов или сделанных 
выводов
г) информация, которая основывается на фактах и убедительна настолько, 
что использование дополнительной информации не приведет к 
существенному изменению выводов в отношении проверяемого объекта, а 
информированный пользователь на ее основании придет к тем же выводам, 
что и проверяющие
17. Установите соответствие между документом и установленным 
сроком его хранения:
1) Табели учета рабочего времени
2) Графики отпусков
3) Личные дела и карточки
4) Приказы о назначении руководителя и главного бухгалтера
а) 50 лет
б) постоянно
в) 5 лет
г) 3 года



18. Установите соответствие между документом и установленным 
сроком его хранения:
1) Кадровые приказы
2) Приказы о выплате пособий и материальной помощи
3) Документы о привлечении к дисциплинарной ответственности
4) Документы о работе с персональными данными
а) 50 лет
б) постоянно
в) 5 лет
г) 3 года
19. Установите соответствие между принципом контроля и его 
сущностью:
1) Принцип соответствия
2) Принцип эффективности
3) Принцип плановости
4) Принцип всеобщности
а) составление плана и программы контрольного мероприятия
б) исправление отрицательных результатов контроля и возмещение ущерба
в) Всесторонность и повсеместность контроля
г) соответствие контроля целям и задачам
20. Укажите соответствие между принципом контроля и его сущностью:
1) Принцип непрерывности
2) Принцип законности
3) Принцип ответственности
4) Принцип объективности
а) реальность результатов и независимость выводов контроля
б) постоянство предварительного и последующего контроля
в) ответственность за достоверность информации по результатам контроля
г) строгое соблюдение действующего законодательства в ходе контроля

Задание 21 На основании расчетных документов, оплата труда уборщицы 
потребительского общества, начислена в сумме 170 тыс.руб. за 11 месяцев. И 
отнесена главным бухгалтером на статью «Расходы на аренду и содержание 
зданий, сооружений, оборудования, инвентаря и легкового транспорта».
Определить характер нарушения и составить запись для включения в 
основной акт ревизии.

Задание 22. По счету №5 от 22 февраля бухгалтер потребительского 
общества начислила внештатному работнику 1500 руб., за разгрузку товара с 
автомашин. Проверяя товарно-кассовые отчеты за этот период, ревизор 
поступления товаров не обнаружил.
Решить какие меры должен принять ревизор. Составить запись в основной 
акт ревизии.



Задание 23. Продавцу потребительского общества за январь (24 рабочих дня) 
начислена премия в размере 8600 рублей. Ревизор установил, что в данном 
месяце работник 7 дней болел и 10 дней находился в очередном отпуске.
Определить сумму переплаты и составить запись для включения в основной 
акт ревизии.

Задание2 4. В командированном удостоверении к авансовому отчету 
бухгалтера не указана цель и сроки командировки, отсутствует приказ на 
командировку. Под отчет выдано 3 тыс.руб. На 1 число следующего месяца, 
за данным работником числится задолженность в сумме 3 тыс.руб. 
Проверить законность операции, сформулировать запись в акт ревизии.

Задание 25. По итогам работы потребительское общество получило прибыль 
после налогообложения 100 т.р. 5% направлено на создание резервного 
капитала, оставшиеся часть прибыли направлена на выплату дивидендов 
пайщикам. Какие проводки должен сделать бухгалтер?

Задание 26. В пассиве баланса по счету 70 числится 150 т.р. ревизор 
установил что по главной книге что по сальдо не выданной оплаты труда на 1 
апреля 200 т.р. и задолженность за отдельными работниками равна 50 т.р. 
Определите характер нарушения и сделать запись в акт ревизии.

Задание27. На строительство помещения было списано 14 тыс.шт. кирпича. 
Ревизор установил, что длинна стены 12 м высота 5 м а толщина 0,4 м. В 
соответствии с нормами на 1 м3 стены расходуется 350 шт. кирпича. 
Определить правильность расходов строительных материалов.

Задание 28. В сличительной ведомости отражена недостача на сумму 3 т.р. 
проверяя материалы инвентаризации и отчеты материально ответственного 
лица ревизор обнаружил акт на списание порчи товара на сумму 600 рублей 
не утвержденный руководителем организации. Как изменится результат 
инвентаризации.

Задание 29. Организация приобрела ОС и учитывала до октября отчетного 
года. В эксплуатацию ОС (автомобиль) был введен 30 декабря предыдущего 
года балансовой стоимостью 1500 000 рублей в октябре сумма амортизации 
составила 141 000 рублей. Автомобиль был угнан в марте текущего года о 
чем имеется соответствующий акт. Определить характер нарушение и 
составить запись для включения в основной акт ревизии.

Задача 30. При проверке расчетов с подотчетными лицами ревизор 
ознакомился со следующими документами: −авансовым отчетом от 18 мая 
2023 г. No 25 А. В. Мазятова. К авансовому отчету приложен товарный чек 
от 17 января 2023 г. на сумму 1 500 руб. (в графе «Наименование товарно-
материальных ценностей» — калькуляторы в количестве 2 шт.). Авансовый 



отчет проверила и приняла бухгалтер С. В. Стрелкина; −журналом-ордером 
No 7 за май 2023 г. в графе «Выдано в возмещение перерасхода» проставлена 
сумма 1 500 руб., выданная А. В. Мазятову по расход-ному кассовому ордеру 
No 23 от 29 мая 2023 г., и отнесена в дебет счета 10 «Материалы». Сличив 
дату товарного чека и авансового отчета, ревизор решил прове-рить записи в 
расходном кассовом ордере No 23 от 29 мая 2023 г.
Расходный кассовый ордер No 23 от 29 мая 2023 г. выписан на бухгалтера С. 
В. Стрелкину, где она расписалась в получении денежных средств. К 
расходному кассовому ордеру приложено заявление С. В. Стрелкиной с 
просьбой выдать под отчет денежные средства в размере 1 500 руб. 
Заявление содержит разрешающую резолюцию директора организации. В 
графе «Руководитель организации» отсутствует подпись директора 
организации. Расходный кассовый ордер No 23 от 29 мая 2023 г. 
зарегистрирован в кассовой книге на бухгалтера С. В. Стрелкину. В акте 
ревизии ревизор отметил хищение денежных средств в сумме 1 500 руб. 
бухгалтером С. В. Стрелкиной. Бухгалтер внесла деньги в кассу. Определить, 
какие нарушения в документах создали условия для хищения.  Сделать 
бухгалтерские записи по итогам ревизии.

Задание 31. Работник организации пользовался в командировке услугами 
гостиницы. В счете гостиницы указано, что в оплату включены: −стоимость 
номера – 1 500 руб.; −пользование телевизором – 200 руб.; −пользование 
холодильником – 100 руб.; −завтрак – 300 руб.; −обслуживание в номере 
(ужин) – 900 руб.; −услуги массажного кабинета – 1 200 руб. Организация 
возместила работнику все расходы по данному счету. По итогам ревизии 
часть расходов признана неправомерно выплаченными и удержана из 
заработной платы. 
Определить, какие затраты включаются в состав командировочных расходов. 
Сделать бухгалтерские записи по итогам ревизии. Перечислить, какими 
нормативными документами регулируется бухгалтерский учет 
командировочных расходов

Задание 32. Во время сверки приходных ордеров при поступлении зеркал 
для производства мебели с товарно-транспортными накладными ревизором 
обнаружены расхождения – по товарно-транспортным накладным поступило 
2 000 м2 по цене 100 руб. за 1 м2, по приходным ордерам числится, что 
поступило 1 950 м2. Договором с поставщиком зеркал предусмотрена норма 
боя при транспортировке 1%. Бухгалтерия отнесла стоимость боя на 
увеличение цены поставки. По расчетам ревизора организация понесла 
убытки, которые должен возместить поставщик. Поставщик признал 
обоснованность расчетов и в счет стоимости боя сверх норм поставил 30 м2 
зеркал.
Рассчитать убыток от боя зеркал.
Сделать бухгалтерские записи по итогам ревизии.



Определить, каким первичным документом оформляется бой зеркал, 
выявленный при их приеме, а также в других случаях оформления данного 
документа.

Задание 33. Реализована продукция, фактическая с/с=3000т.р. Коммерческие 
расходы =200т.р. На р/с зачислена выручка =4800 т. р., в т. ч. НДС =800 т.р. 
Реализация по отгрузке. Организация определила финансовый результат 
(прибыль) в размере 622 т.р. Необходимо проверить правильность 
определения финансового результата.

Задание 34. Число рабочих дней по графику 22дн., отработано 19дн., 3 дня 
административного отпуска. Оклад =25000р., премия =30%, алименты на 1 
ребенка. За январь начислена заработная плата в размере 19783,53р. 
Проверить правильность начисления заработной платы работнику за январь.

Задание 35. На выполнение заказа израсходовано материалов =150 000 т.р. 
Начислен износ ОС – рассчитан линейным способом. Первоначальная 
стоимость ОС =3000000 т.р. Годовая норма амортизации =12%. Зарплата 
3000000т.р. Общехозяйственные расходы 1000000т.р. Готовая продукция 
реализована. На р/с зачислена выручка =8000000 т.р.
В организации определили прибыль в размере 866500 т.р.
Проверить правильность определения финансового результата.

Задание 36. От поставщика получены материалы на 50т.р., НДС=10т.р. Всего 
к оплате =60т.р. Счет оплачен. Оплачен счет транспортной организации за 
доставку материалов на предприятие=2т.р., НДС=400р., всего с НДС = 2,4т.р. 
В производство отпущены материалы=10т.р. Фактическая с/с отпущенных в 
производство материалов составила 10400р.
Проверить правильность определения фактической себестоимости 
материалов

Задание 37. В ходе ревизии выявлены вложения организации в пять акций 
других организаций, которые котируются на бирже. По данным котировок 
рыночная стоимость трех акций 1100 руб. каждая. Номинал акций — 2000 
рублей. Рыночная стоимость двух акций — 1500 руб., номинал — 1000 руб. 
В бухгалтерском учете на момент ревизии акции числились по номинальной 
стоимости. Ревизор составил инвентаризационную опись ценных бумаг, по 
итогам которой была определена стоимость ценных бумаг, недоучитываемая 
и излишне учитываемая в бухгалтерском учете. По какой форме ревизор 
составил опись?

Задание 38. В ходе инвентаризации основных средств было установлено, что 
организация неправомерно оприходовала на свой баланс станок стоимостью 
200 000 руб., принятый на ответственное хранение. Кроме того, выявлена 
недостача полуприцепа на сумму 50 000 руб. и установлен факт 



неоприходования здания, полученного безвозмездно (рыночная стоимость 
здания 200 000 руб., остаточная стоимость здания по балансу передающей 
организации — 180 000 руб.). Виновное лицо по недостаче не установлено. 
Принято решение сделать необходимые исправления в учете, а также 
оприходовать излишек, недостачу списать за счет средств организации.
1.Отразите перечисленные операции хозяйственной деятельности 
бухгалтерскими записями.
2. Перечислите, на основании каких документов и в какой оценке 
производится прием товарно-материальных ценностей на ответственное 
хранение при безвозмездном получении.

Задание 39. Ревизия в организации поставок ТМЦ выявила следующие 
факты:
а) недостача поставок олифы составила 21 000 руб.;
б) недостача в пределах норм естественной убыли составила 4000 руб.
Данные факты были отражены в бухгалтерии следующими проводками:
Д 94 - К 60 - 4000 руб.;
Д 76-К 60 -17 000 руб.;
Д 10-К 94 - 4000 руб.
Претензия была предъявлена поставщику, который отказался ее 
удовлетворить, ссылаясь на то, что в акте о приемке материалов формы № М-
7 нет подписи его представителя. Суд отказал в иске к поставщику. Сумма 
претензии была списана на убытки:
Д 91 К 76 -17 000 руб.
Ревизор сделал вывод об ответственности товароведа за нанесенный 
организации ущерб. Решением руководителя организации по итогам ревизии 
сумма ущерба возмещена из заработной платы товароведа.
Какие правила в оформлении акта по форме № М-7 нарушены товароведом?

Задание 40. При сверке ревизором приходных ордеров по оприходованию 
зеркал для производства мебели с товарно-транспортными накладными были 
обнаружены расхождения. По товарно-транспортным накладным поступило 
2.000 м2 зеркал по цене 250 руб. за 1 м2; по приходным ордерам поступило 
1950 м2. Договором с поставщиками предусмотрена норма боя при 
транспортировке в размере 1 %. Бухгалтерия отнесла стоимость боя на 
увеличение цены поставки.
По расчетам ревизора организация понесла убытки, которые должен 
возместить поставщик. Поставщик признал обоснованность расчетов и в счет 
стоимости боя сверх норм поставил 30 м2 зеркал. Сделайте расчет убытка.



ПК-7  СПОСОБЕН ОРГАНИЗОВАТЬ ВЕДЕНИЕ НАЛОГОВОГО 
УЧЕТА, СОСТАВЛЕНИЕ НАЛОГОВЫХ РАСЧЕТОВ И ДЕКЛАРАЦИЙ 
В ЭКОНОМИЧЕСКОМ СУБЪЕКТЕ И ОБЕСПЕЧИТЬ 
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ИХ В ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ 
ФОНДЫ В НАДЛЕЖАЩИЕ АДРЕСА И В УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ

1. Налоговый учет и отчетность

1. В Фонд социального страхования плательщики страховых взносов 
предоставляют отчет:
а) ежемесячно
б) ежеквартально
в) по окончании налогового периода
г) ежегодно
2.Выберете неверное утверждение. Налоговая декларация может быть 
подана в налоговый орган:
а) через уполномоченного представителя
б) по телекоммуникационным каналам связи
в) по почте
г) через городские коммуникации
3.Для инвалидов ВОВ стандартный налоговый вычет составляет:
а) 400 руб
б) 500 руб
в) 3000 руб
г) 12000 руб
4.Для исправления ошибок при составлении отчетности в ФНС 
необходимо предоставить:
а) справку об исправлении ошибки
б) дополнительный расчет на сумму ошибки
в) уточненный расчет (налоговую декларацию)
г) заявление налогоплательщика об изменении суммы налога к уплате
5. Для исчисления налога на прибыль налогоплательщики исчисляют 
амортизацию следующими способами:
а) линейным, нелинейным, по сумме чисел лет сроков полезного 
использования, пропорционально объему произведенной продукции
б) линейным, нелинейным, способом уменьшаемого остатка
в) линейным, нелинейным
г) линейным, нелинейным, пропорционально объему произведенной 
продукции
6.Каждая поданная налогоплательщиком декларация подлежит:
а) выездной налоговой проверке
б) арифметической проверке
в) камеральной налоговой проверке
г) вообще не проверяется
7.Налоговая декларация – это:



а) письменное заявление налогоплательщика о доходах и расходах, 
подаваемое в налоговый орган
б) аналитический регистр налогового учета
в) расчет налога, произведенный налоговым органом
г) расчет налога, произведенный налогоплательщиком
8.Налоговый учет–это система обобщения информации для определения:
а) налоговой базы
б) суммы налога
в) налоговой базы и суммы налога
г) налогооблагаемой прибыли
9.Налоговая декларация по страховым платежам предоставляется:
а) не позднее 1 февраля
б) не позднее 15 февраля 
в) не позднее 1 марта
г) не позднее 30 марта
10.Подтверждением данных налогового учета являются:
а) первичные учетные документы
б) данные бухгалтерского учета
в) бухгалтерская отчетность 
г) налоговая декларация
11. Установите соответствие между термином и его определением:
1) прямые налоги
2) сборы
3) пошлины
4) преференции
а) преимущества, льготы, предоставляемые отдельным государствам, 
предприятиям, организациям для поддержки определенных видов 
деятельности; осуществляются в форме снижения налогов, скидок с 
таможенных пошлин, освобождения от платежей
б) налоги, взимаемые непосредственно с доходов и имущества 
налогоплательщика
в) виды обязательных налогов (платежей), которые вносятся предприятиями 
и гражданами в порядке оплаты услуг, оказываемых им государственными 
органами.
г) особый вид налогов и сборов, взимаемых государством с юридических и 
физических лиц за определенные виды услуг в виде регистрационных и 
гербовых сборов, почтовых, таможенных, судебных, наследственных, 
патентных, биржевых.
12. Установите соответствие между термином и его определением:
1) налоговое резидентство
2) налоговый суверенитет
3) налоговая юрисдикция
4) налоговая оговорка
а) понятие, определяющее налоговую юрисдикцию на территории которой 
несется конечная налоговая ответственность налогоплательщика



б) территория, на которой действуют самостоятельные налоговые законы
в) право любого государства устанавливать любые налоги на любые 
источники доходов, так или иначе связанные с этим государством
г) условие во внешнеторговых контрактах, договорах об оказании услуг, 
кредитных соглашениях, устанавливающее, что каждая из 
договаривающихся сторон обязуется оплатить за свой счет все налоги и 
сборы, полагающиеся по данной сделке на территории своей страны.
13. Установите соответствие между термином и его определением 
1) налоговая декларация 
2) налоговая инспекция
3) налоговая политика
4) налоговая полиция
а) система мер, проводимых государством в области налогов и 
налогообложения
б) официальное заявление налогоплательщика о полученных им подлежащих 
налогообложению доходах за определенный период времени и 
распространяющихся на них налоговых скидках и льготах
в) государственная организация, призванная способствовать деятельности 
налоговой инспекции, выявлять и привлекать к ответственности наиболее 
крупных и злостных неплательщиков налогов.
г) государственные органы, призванные следить за своевременной и полной 
уплатой налогов
14. Установите соответствие между термином и его определением:
1) налоговая система
2) налоговая ставка
3) налоговые каникулы
4) налоговые льготы
а) частичное или полное освобождение определенного круга физических и 
юридических лиц от уплаты налогов
б) установленный законом срок, в течение которого определенная группа 
предприятий, фирм, организаций освобождается от уплаты того или иного 
налога
в) величина налога в расчете на единицу налогообложения
г) совокупность взаимосвязанных налогов, взимаемых в стране, и методов 
налогообложения, сбора и использования налогов, а также налоговых 
органов 
15. Укажите соответствие между термином и его определением:
1) налогоплательщики
2) косвенные налоги
3) прямые налоги
4) налоговое законодательство
а) совокупность правовых норм, устанавливающих виды налогов, 
действующих в стране, налоговые ставки, порядок взимания налогов, 
налоговые льготы



б) налоговые обязательства, которые изымаются у налогоплательщиков 
напрямую с их имущественных активов или полученных доходов 
в) юридические и физические лица, которые в соответствии с законом 
обязаны уплачивать налоги 
г) налоги на товары и услуги, устанавливаемые центральными и местными 
органами власти в виде надбавок к цене товаров или тарифу на услуги и не 
зависящие от доходов налогоплательщиков
16. Установите последовательность нижеперечисленных действий по 
мере их возникновения при проведении налоговой проверки:
а) начисление штрафов и пени налоговым органом;
б) начисление и уплата налогов физическим лицом;
в) выездная налоговая проверка физического лица;
г) принятие решения по результатам проверки.
17. Установите последовательность видов выручки по степени 
возрастания налоговых ставок НДС 0 %, 10%, 20%, 20/120%:
а) выручка от продажи женских и мужских сапог;
б) выручка от продажи молочной продукции;
в) выручка от продажи билетов в кинотеатре.
г) расчетная ставка при авансовом платеже
18. Установите последовательно виды доходов, облагаемых по ставкам 
налога НДФЛ по степени их возрастания:
а) заработная плата рабочего строителя из Узбекистана, нерезидента РФ;
б) заработная плата руководителя организации в сумме 250 000 руб;
в) выигрыш работника в лотерею в сумме 2000 руб;
г) заработная плата топ-менеджера в сумме 5800000 руб.
19. Установите последовательность выполнения действий при расчете 
НДФЛ по месту работы физического лица:
а) определяем сумму стандартных налоговых вычетов;
б) определяем налоговую ставку;
в) определяем сумму облагаемого дохода;
г) производим расчёт налога.
20. Определите последовательность выполнения действий при расчете 
налога на имущество физического лица - индивидуального 
предпринимателя, за 1-ый квартал текущего года:
а) рассчитываем сумму авансового платежа за налоговый период;
б) производим расчёт средне - годовой стоимости имущества за налоговый 
период;
в) определяем перечень имущества, используемого для предпринимательской 
деятельности;
г) устанавливаем налоговую ставку.

Задание2 1. На основании норм ст. 3 и 18 Федерального закона от 06.12.2011 
N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» определите, какие из перечисленных 
экономических субъектов освобождаются от представления обязательного 
экземпляра годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в 



государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) 
отчетности: 
1) Муниципальное казенное учреждение «Благоустройство»; 
2) Муниципальное предприятие «Водоканал»; 
3) Союз «Палата бизнеса»; 
4) Автономная некоммерческая организация «Специалист»; 
5) ООО «Философия здоровья»; 

Задание 23. На основании норм ст. 3 и 18 Федерального закона от 06.12.2011 
N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» определите, какие из перечисленных 
экономических субъектов освобождаются от представления обязательного 
экземпляра годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в 
государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) 
отчетности: 
1) АО «Поликлиника №1»; 
2) Религиозная организация «Волго-Вятский христианский центр»; 
3) Негосударственное образовательное учреждение дополнительного 
профессионального образования «Учебно-деловой центр «Ты – 
предприниматель»; 
4) ФГБОУ ВО «Ульяновский институт гражданской авиации имени главного 
маршала авиации Б.П.Бугаева»; 
5) Ульяновская региональная общественная организация «Попечительский 
совет ФГБОУ ВО «Ульяновский институт гражданской авиации имени 
главного маршала авиации Б.П.Бугаева»; 

Задание 23. На основании норм ст. 3 и 18 Федерального закона от 06.12.2011 
N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» определите, какие из перечисленных 
экономических субъектов освобождаются от представления обязательного 
экземпляра годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в 
государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) 
отчетности: 
1) ООО «Местная религиозная организация»; 
2) Центральный банк Российской Федерации; 
3) Микрофинансовая организация «Единство»; 
4) АО «Завод №1» (отчетность общества содержит сведения, отнесенные в 
государственной тайне). 
5) Ульяновская региональная общественная организация «Попечительский 
совет ФГБОУ ВО «Ульяновский институт гражданской авиации имени 
главного маршала авиации Б.П.Бугаева»; 

Задание 24. С учетом положений ст. 15 Федерального закона от 06.12.2011 N 
402-ФЗ «О бухгалтерском учете» для приведенных ниже ситуаций 
определите сроки подачи первой бухгалтерской (финансовой) отчетности: 
а) ООО «Альфа» зарегистрировано 30 сентября 2021 г.; 
б) ООО «Бета» зарегистрировано 01 октября 2021 г. 



Задание 25. Для приведенного нарушения определите последствия в 
соответствии со ст. 15.6, 15.11 КоАП РФ, ст. 126 НК РФ: вследствие грубого 
нарушения правил ведения бухгалтерского учета показатель валюты 
бухгалтерского баланса искажен на 13%. 

Задание 26. Для приведенного нарушения определите последствия в 
соответствии со ст. 15.6, 15.11 КоАП РФ, ст. 126 НК РФ: показатели 
бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах не 
подтверждаются данными первичных документов и регистров 
бухгалтерского учета; 

Задание 27. Для приведенного нарушения определите последствия в 
соответствии со ст. 15.6, 15.11 КоАП РФ, ст. 126 НК РФ: бухгалтерская 
(финансовая) отчетность за 2021 год представлена в налоговый орган с 
опозданием;

Задание 28. ООО «Альфа» применяет УСН 6% и не является плательщиком 
НДС. Однако в III квартале 2022 года организация выставила ООО «Мастер» 
(ИНН 5018077755, КПП 501801001) счет-фактуру от 17.07.2022 № 1 с 
выделенной суммой НДС. Стоимость товаров – 120 000 руб. (в том числе 
НДС – 20 000 руб.). 
В связи с этим у «Альфы» появилась обязанность перечислить 20 000 руб. в 
бюджет, а также заполнить декларацию по НДС. 
В состав декларации бухгалтер включил: 
– титульный лист, на котором указал основные сведения об организации; – 
раздел 1 с указанием общей суммы налога, которую нужно заплатить в 
бюджет; 
– раздел 12 с указанием в нем сведений из выставленного счета-фактуры. 
Заполните декларацию по НДС ООО «Альфа».

Задание 29. ООО «Перевозчик» (ИНН/КПП 7727098765 / 772701001) 
занимается оказанием услуг по перевозке пассажиров общественным 
транспортом (освобождается от налогообложения по НДС) и перевозкой 
грузов (облагается НДС по ставке 20%. 
В 1 квартале 2020 года ООО «Перевозчик» получена выручка от реализации 
услуг:
1) перевозка пассажиров общественным транспортом по установленным 
муниципальным тарифам – 800 000 руб. (без НДС); 
2) перевозка грузов – 450 000 руб. (в т.ч. НДС 20%). 
В 1 квартале 2020 в организацию поступили три счета-фактуры: 
1) приобретен пассажирский автобус для оказания услуг по перевозке 
общественным транспортом – счет-фактура №2 от 17.03.2020 от ООО «АБВ» 
на сумму 240 000 руб., в том числе НДС 20% - 40 000 руб.; 



2) приобретен копировальный аппарат для работы бухгалтерии – счет-
фактура №БП031 от 18.02.2020 от ООО «Комус-кама» на сумму 13 200 руб., 
в том числе НДС 20% - 2 200 руб.; 
3) начислена арендная плата – счет-фактура №12 от 31.03.2020 от ООО 
«Маяк» на сумму 600 000 руб., в том числе НДС 20% - 100 000 руб. 
Определите, какие из указанных счетов-фактур должны быть включены в 
книгу покупок и в каких суммах. Заполните книгу покупок.

Задание 30 Выберите наиболее выгодную систему налогообложения для 
ООО «Микс». Обоснуйте свой выбор.
Предприятие занимается производством корпусной мебели из ДСП. 
Количество работников составляет 50 человек. Основными заказчиками 
предприятия являются детские сады, школы, государственные 
административные и культурные учреждения. Годовой оборот предприятия 
составляет 110 млн. руб.

Задание 31 ООО «Марципан» работает на УСН «Доходы» со стандартной 
ставкой 6 %. В компании в течение всего 2021 года было 86 сотрудников, а 
доходы изменялись и составили:
o I квартал — 55 млн рублей;
o полугодие — 120 млн рублей;
o 9 месяцев — 160 млн рублей;
o 2021 год — 210 млн рублей.
Рассчитайте налог за весь период.

Задание 32 Заполните декларацию по налогу на имущество организаций. 
Исходные данные. На балансе ООО «Маяк» числится недвижимость. 
Инвентарный номер - 33:11111/456, код по ОКОФ - 210.00.11.10.910. 
Остаточная стоимость имущества составила: 
- на 1 января 2020 года - 2 300 000 руб.; 
- на 1 февраля 2020 года - 2 200 000 руб.; 
- на 1 марта 2020 года - 2 100 000 руб.; 
- на 1 апреля 2020 года - 2 000 000 руб.; 
- на 1 мая 2020 года - 1 900 000 руб.; 
- на 1 июня 2020 года - 1 800 000 руб.; 
- на 1 июля 2020 года - 1 700 000 руб.; 
- на 1 августа 2020 года - 1 600 000 руб.; 
- на 1 сентября 2020 года - 1 500 000 руб.; 
- на 1 октября 2020 года - 1 400 000 руб.; 
- на 1 ноября 2020 года - 1 300 000 руб.; 
- на 1 декабря 2020 года - 1 200 000 руб.; 
- на 31 декабря 2020 года - 1 100 000 руб. 
Льготы по налогу не применяются. Ставка налога – 2,2%. 
В течение 2020 года исчислены авансовые платежи по имуществу, 
облагаемому налогом по среднегодовой стоимости: 



- за I квартал 2020 года - 11 825 руб.;
- за первое полугодие 2020 года - 11 000 руб.; 
- за девять месяцев 2020 года - 10 175 руб. 
У организации также есть офисное здание в Москве, включенное в перечень 
объектов недвижимого имущества, по которым налоговая база определяется 
как их кадастровая стоимость. 
Условный кадастровый номер офисного здания - 77:00:0000000:10025. 
Кадастровая стоимость - 45 000 000 руб. Льгот по налогу нет. 
Объект находится на территории того же муниципального округа Москвы, 
код по ОКТМО - 45 917 000. Ставка налога на имущество организаций для 
недвижимости, облагаемой налогом исходя из кадастровой стоимости, 
составляет 2,0%. 
За 2020 год организация заплатила авансовые платежи по офисному зданию в 
размере 675 000 руб. 

Задание 33. Рассчитайте сумму налога на прибыль организаций, заполните 
налоговую декларацию по налогу на прибыль организаций за 2020 год. 
ООО «Маяк» уплачивает квартальные и ежемесячные авансовые платежи по 
налогу на прибыль. Налоги за пределами РФ не платит. Права применять 
пониженную ставку по налогу на прибыль в региональный бюджет не имеет. 
Показатели деятельности организации в 2020 г.: 
1) реализованы товары (работы, услуги) собственного производства на сумму 
64 000 000 руб. (без НДС); 
2) прямые расходы, связанные с реализацией товаров (работ, услуг), 
составили 45 000 000 руб.; 
3) начислена амортизация основных средств в размере 4 500 000 руб. (метод 
начисления линейный); 
4) общая сумма внереализационных доходов составила 22 000 руб.; 
5) реализовано право требования долга, приобретенное у первоначального 
кредитора за 50 000 руб. Выручка от операции составила 52 000 руб.; 
6) проданы два основных средства (шлифовальный и лобзиковый станки) на 
общую сумму 350 000 руб.: 
- лобзиковый станок, введенный в эксплуатацию менее пяти лет назад, 
продан взаимозависимому лицу. Амортизационная премия в размере 12 000 
руб., начисленная по этому станку в отчетном году, восстановлена и учтена в 
составе внереализационных доходов (п. 9 ст. 258 НК РФ). Станок реализован 
с убытком 35 000 руб. Часть убытка в размере 10 000 руб. уменьшает 
налогооблагаемую прибыль за 2020 г.; 
- шлифовальный станок реализован с прибылью 15 000 руб.
Остаточная стоимость проданных станков составила 370 000 руб. В этом 
показателе учтена амортизационная премия, примененная в отношении 
лобзикового станка (пп. 1 п. 1 ст. 268 НК РФ). 
При демонтаже станков были получены расходные материалы на сумму 10 
000 руб.; 



7) продано прочее имущество (инструмент) за 30 000 руб. Расходы на его 
приобретение и продажу составили 20 000 руб.; 
8) общая сумма косвенных расходов - 4 700 000 руб., в том числе: 
- сумма начисленных налогов, сборов, страховых взносов (кроме налогов, 
указанных в ст. 270 НК РФ) - 1 500 000 руб.; 
- амортизационная премия (в пределах 30%) - 400 000 руб.; 
9) внереализационные расходы - 800 000 руб., в том числе проценты по 
банковскому кредиту - 670 000 руб.; 
10) сумма безнадежных долгов (приравнивается к внереализационным 
расходам) - 7 000 руб.; 
11) сумма начисленных авансовых платежей по налогу на прибыль - 1 980 
000 руб., в том числе: 
- в федеральный бюджет - 297 000 руб.; 
- региональный бюджет - 1 683 000 руб. 
Убыток по итогам 2019 г. составил 980 000 руб. 
Декларацию по налогу на прибыль за 2020 г. организация представила 12 
марта 2021 г.

Задание 34. Рассчитайте сумму налога на доходы физических лиц за 
текущий год.
Физическим лицом в течение года были получены следующие доходы (руб):
Январь             25 500               
Февраль           25 500             
Март                25 500                  
Апрель             27 500               
Май                  20 500                 
Июнь               22 500              
Июль               27 500  
Август             27 500 
Сентябрь         27 500            
Октябрь          27 500              
Ноябрь            27 500               
Декабрь          27 500              
2. Продана квартира за 1 300 000 руб., находящаяся в собственности 2,5 г. 
Квартира была приобретен за 1500000 руб. Расходы по приобретению 
подтверждены документально.
3. Оплачена операция по лечению несовершеннолетнего сына в 
государственном учреждении – 20000 руб. Подтверждающие документы 
предоставлены. 

Задание 35. Рассчитайте сумму налога на доходы физических лиц за 
текущий год.
Физическим лицом в течение года были получены следующие доходы (руб):
Январь             55 000               
Февраль           49 500             



Март                55 500                  
Апрель             55 500               
Май                  48 500                 
Июнь               50 000              
Июль               51 000  
Август             55 500 
Сентябрь         55 500            
Октябрь          55 500              
Ноябрь            55 500               
Декабрь          55 500              
2. Продана квартира за 5 300 000 руб., находящаяся в собственности 1,5 г. 
Квартира была приобретен за 4500000 руб. Расходы по приобретению 
подтверждены документально.
3. Оплачена операция по лечению несовершеннолетнего сына в 
государственном учреждении – 50000 руб. Подтверждающие документы 
предоставлены. 

Задание 36. Рассчитайте сумму налога на доходы физических лиц за 
текущий год.
Физическим лицом в течение года были получены следующие доходы (руб):
Январь             35 000
Февраль           35 000
Март                35 000  
Апрель             39 000  
Май                  35 000  
Июнь               35 000  
Июль               43 000  
Август             35 000  
Сентябрь         35 000  
Октябрь          41 000  
Ноябрь            35 000  
Декабрь          38 000  
2. У работника есть двое несовершеннолетних детей

Задание37. Необходимо отразить бухгалтерские записи с применением 
сокращенного рабочего плана счетов. Определить необходимые к уплате 
налоги.
Исходные данные: ООО «Дорлес» занимается торговлей, применяет УСН и 
ведет бухгалтерский учет упрощенным способом по полной форме. В январе 
20хх года в ООО «Дорлес» были осуществлены следующие хозяйственные 
операции:
- 15 января выдано аванс Семакину А.Т. на командировочные расходы в 
сумме 2200 руб.;
- 17 января сотрудник Григорьев С.Г. отчитался о приобретенных 
канцтоварах авансовым отчетом на сумму 2 596 руб. (в т.ч. НДС 20%);



- 19 января работнице Михайловой С.В. выдано подотчет 1 300 руб. на 
закупку тары;
- 20 января Семакин А.Т. представил авансовый отчет на сумму 2 287 руб.;
- 21 января Михайлова С.В. отчиталась на сумму 1200 руб. 
Неиспользованная подотчетная суммы возвращена в кассу.

Задание 38. Необходимо оформить бухгалтерские записи в журнале 
хозяйственных операций ООО «Д» с применением сокращенного рабочего 
плана счетов. Определить необходимые к уплате налоги.
Исходные данные: ООО «Д» занимается производством, применяет УСН и 
ведет бухгалтерский учет упрощенным способом по полной форме. В январе 
20хх года в ООО «Д» были осуществлены следующие хозяйственные 
операции:
- перечислено 10000 руб. с расчетного счета по платежному поручению №1 
от 10.01 в счет погашения задолженности на 01.01 перед ООО «В»;
- признано обязательство за полученные материалы (счет ООО «В» от 30.01) 
в размере 1000 руб.;
- перечислено с расчетного счета аванс ООО «В» в размере 5000 руб. по 
платежному поручению №2 от 30.01 (по договору поставки №3 от 30.12 
предыдущего года);
- начислена амортизация основных средств 02.01 в размере 5000 руб. 
согласно расчету бухгалтерии. Начислена заработная плата работникам за 
январь в размере 57000 руб. по ведомости 8МП от 31.01, начислены 
страховые взносы в размере 17670 руб.;
- предъявлен ООО «А» счет №100 от 30.01 за отгруженную упаковку в сумме 
20000 руб. 
- отражена себестоимость реализованной упаковки – 16000 руб. 
Определен финансовый результат от продаж.

Задание 39. Определить налоговую базу и сумму налога. За налоговый 
период ИП получил доходы в размере 25000000 руб., а его расходы 
составили 24000000 руб. 

Задание 40. Исчислите авансовые платежи и сумму транспортного налога по 
итогам налогового периода, используя ставки Налогового кодекса РФ.
Организация занимается грузовыми и пассажирскими перевозками. На 
балансе числится: пять грузовых автомобилей мощностью двигателя 150 л. 
с., три грузовых автомобиля с мощностью двигателя 160 л. с., два автобуса 
мощностью двигателя  180  л. с., десять легковых автомобилей мощностью 
двигателя  120  л. с. Два грузовых автомобиля с мощностью двигателя 150 л. 
с. Используются филиалом организации в другом регионе, в котором ставка 
транспортного налога в 2 раза выше, чем вгл. 28 НКРФ. Один легковой 
автомобиль с 12 марта текущего налогового периода числится в угоне. 11 
июля был приобретен автобус мощностью двигателя 180 л. с. 


